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1. Introduktion til reglerne om jordflytning

Hold styr på jorden

En del jord i Danmark er forurenet. Kommunerne skal sikre, at jorden ikke bliver flyttet hen, hvor den kan være til skade for mennesker og natur. Derfor skal borgere og professionelle, der arbejder med jord, være opmærksomme på, at flytning af jord i visse tilfælde skal anmeldes til kommunen. 

Det gælder for store entreprenørvirksomheder, der flytter mange ton jord, men det gælder også for private borgere, der graver jord op af haven eksempelvis for at anlægge et svømmebassin. På denne hjemmeside kan du finde de informationer, du skal bruge, når du flytter jord. 

Tjek, anmeld, kategoriser, flyt

Inden du flytter jord, er der fire skridt, du altid skal overveje:

Tjek grunden: 
Der findes en række regler, der hjælper myndighederne med at holde styr på forurenet jord. For eksempel en regel om områdeklassificering, som kommunerne bruger til at afgrænse større områder med lettere forurening, og en regel om kortlægning, som regionerne bruger til at fastholde viden om grunde med kraftigere forurening. Dine pligter i forbindelse med flytning af jord afhænger af, hvilke regler der dækker det område, du flytter jorden fra. Første skridt er derfor at undersøge, hvad der gælder for den grund, du flytter jorden fra. Under spørgsmål og svar kan du læse mere om, hvilke områder og grunde der hører under reglerne for jordflytning, og hvordan man finder ud af, om ens jord er omfattet af reglerne. 
Anmeld: 
Når du ved, hvilke regler din grund er omfattet af, kan du afgøre, om du har pligt til at anmelde flytning af jorden. Anmeldelse af flytning sker på et særligt skema, som du sender til den kommune, som jorden kommer fra. Under spørgsmål og svar kan du læse mere om reglerne for anmeldelse.
Kategoriser: 
Når du anmelder flytning af jord, skal jorden kategoriseres og kategorien anføres på anmeldeskemaet. I nogle tilfælde kræver det, at du får lavet analyser af jorden på et laboratorium. Der vil dog være mange situationer, hvor kommunen enten har tilstrækkelig viden om jorden, eller hvor et godkendt modtageanlæg kan lave analyserne for dig, efter du har afleveret jorden. Under spørgsmål og svar kan du læse mere om reglerne for analyser, og hvornår man kan springe analyser over. 
Flyt: 
Du skal anføre på anmeldeskemaet, hvor du flytter jorden hen. Det kan for eksempel være til et modtageanlæg i den kommune, jorden kommer fra, eller til et modtageanlæg i en anden kommune. Du kan også bede din kommune om at anvise en placering til jorden. Hvis du selv finder en egnet placering på et godkendt modtageanlæg, vil du i mange tilfælde kunne flytte jorden straks. Under spørgsmål og svar kan du læse mere om kommunens sagsbehandlingstid, og hvornår du kan flytte jorden straks. 
Hvorfor er det vigtigt?

Når man flytter jord, gælder det om at sikre, at forurenet jord ikke blandes med ren jord, og at forurenet jord ikke placeres i nærheden af følsomme naturområder, oven på værdifuldt grundvand eller på andre steder, hvor den kan udgøre en risiko for miljø eller sundhed.

Fra 1. januar 2008 er alle byzonearealer som udgangspunkt områdeklassificerede. Det betyder, at jorden her kan være lettere forurenet af mange års beboelse, erhverv og tæt trafik. Derfor skal en del jordflytninger i byerne anmeldes til kommunen. Kommunen kan dog undtage større, sammenhængende områder fra anmeldepligten, og derfor er det ikke alle jordflytninger i byerne, der skal anmeldes.
2. Spørgsmål og svar om jordflytning

Tjek grunden

Spørgsmål: Hvilke områder og grunde hører under reglerne om anmeldelse af jordflytning?

Reglerne for jordflytning gælder i disse situationer: 

· Hvis jorden er forurenet.
· Hvis jorden kommer fra en grund, der er kortlagt på vidensniveau 1 (V1) eller vidensniveau 2 (V2) som forurenet grund.
· Hvis grunden er omfattet af kommunens områdeklassificering. 
· Hvis jorden kommer fra en offentlig vej.
· Hvis jorden kommer fra et godkendt modtageanlæg for jord.
Du skal anmelde flytning af jord i disse situationer. Hvis jorden stammer fra en grund eller et område, der ikke er omfattet af denne liste, er der ikke anmeldepligt. Hvis jorden ligger uden for byzone, er der som udgangspunkt ikke anmeldepligt. 

Du skal være opmærksom på, at modtagekommunen kan stille særlige krav til jorden, hvis du vil flytte den til et naturområde eller til landbrugsjord. Forhør dig hos den kommune, der skal modtage jorden.
Spørgsmål: Min jord er ikke forurenet, hvorfor er den omfattet af områdeklassificeringen?

Kommunerne områdeklassificerer større områder, hvor man ud fra viden om byen og dens udvikling forventer at finde en lettere jordforurening fra mange års aktivitet som fx biltrafik. Udgangspunktet for områdeklassificeringen er den til enhver tid gældende byzone.  

Spørgsmål: Er al jord i byzonen omfattet af områdeklassificeringen?

Nej. Hvis kommunen har viden om, at et større sammenhængende område i byzonen ikke er lettere forurenet, skal kommunen undtage området fra områdeklassificeringen. I det tilfælde kan du flytte jorden uden at anmelde flytningen, med mindre den falder ind under en af de andre situationer, som er dækket af reglerne for jordflytning.
Spørgsmål: Min grund ligger uden for byzone. Er den så ikke områdeklassificeret?
I de fleste tilfælde vil en grund uden for byzone også være uden for områdeklassificeringen. Men der kan være tilfælde, hvor kommunen har viden om, at et større, sammenhængende område uden for byzone er lettere forurenet, og i disse tilfælde skal kommunen sørge for, at området bliver omfattet af områdeklassificeringen.
Spørgsmål: Hvad hvis jeg flytter jord fra et sted til et andet på den samme grund?

I de fleste tilfælde kan du frit flytte jord inden for den samme ejendom. Hvis du flytter jord fra et sted til et andet på en kortlagt grund, og kun dele af grunden er kortlagt, skal du anmelde til kommunen, hvis du flytter jord væk fra den del af ejendommen, som er kortlagt og over på en anden, ikke-kortlagt del af ejendommen. Vær opmærksom på, at du i nogle tilfælde skal have tilladelse fra kommunen i denne situation.
Spørgsmål: Hvad forstås ved offentlig vej?
Offentlig vej består af hele vejmatriklen herunder vejkasse, midterrabat samt begge vejrabatter med videre.
Spørgsmål: Hvad hvis der er byggeaffald i jorden?
Hvis der er tegl, brokker, slagger eller andet affald i jorden, skal det som udgangspunkt sorteres fra. Ellers skal du aftale med det sted, der modtager jorden, at de bortsorterer byggeaffaldet. 
Spørgsmål: Hvordan finder jeg ud af hvilke regler, der gælder for den jord, jeg skal flytte?

Kommunen kan hjælpe dig med at finde ud af, om grunden, du flytter jord fra, er dækket af områdeklassificeringen, er kortlagt eller på anden måde er omfattet af reglerne. I mange tilfælde kan du finde informationen på kommunens hjemmeside. Hvis grunden er kortlagt, kan du finde mere information på regionens hjemmeside.
Spørgsmål: Hvad gør jeg, hvis jeg har mistanke om, at min jord er forurenet?
Hvis din jord er forurenet, er den omfattet af reglerne om jordflytning. Det betyder, at du som udgangspunkt skal anmelde, hvis du flytter jorden. Jorden kan godt være forurenet, selv om den ikke er omfattet af områdeklassificering og ikke er kortlagt. Det betyder blot, at der er tale om en forurening, som kommunen og regionen ikke kender til. Du har pligt til at undersøge sagen nærmere, hvis du har mistanke om, at den jord, du vil flytte, er forurenet. 
Anmeldelse af jordflytning

Spørgsmål: Skal jeg også anmelde små mængder jord?

Hvis du samlet flytter mindre end 1 m3 jord til et godkendt modtageanlæg, behøver du ikke anmelde flytningen til kommunen. Hvis jorden kommer fra en kortlagt ejendom, skal du dog udfylde en anmeldelse med oplysning om navn og adresse for, hvor jorden kommer fra, og aflevere anmeldelsen til modtageanlægget.

Spørgsmål: Hvad er et godkendt modtageanlæg?

Et godkendt modtageanlæg er et anlæg, der er godkendt af myndighederne i Henhold til § 33 i lov om miljøbeskyttelse til at modtage og håndtere jord. Kommunen kan oplyse om, hvilke godkendte modtageanlæg der findes, uanset om du flytter jorden til eller fra et godkendt modtageanlæg.
[Her er det muligt at indsætte en liste med godkendte modtageanlæg]

Spørgsmål: Hvad hvis jeg flytter mere end et læs jord?

En flytning af jord kan omfatte mere end ét vognlæs. Derfor behøver du ikke anmelde hvert læs for sig. Så længe jorden stammer fra det samme, afgrænsede areal og flyttes til et andet, afgrænset areal med én modtager, kan jordflytningen anmeldes i én anmeldelse.
Spørgsmål: Hvor finder jeg anmeldeskemaet?

Du kan finde et elektronisk anmeldeskema på kommunens hjemmeside eller hos kommunernes landsforening [http://www.kl.dk/_bin/90b0862b-cf7b-4c66-8c24-74d1cdf746d3.pdf]. Du kan også få skemaet udleveret i trykt form hos din kommune. 

Spørgsmål: Kan jeg anmelde over internettet?

[I nogle kommuner er det muligt at anmelde flytning af jord over internettet. Det afhænger af kommunens tilbud].
Spørgsmål: Hvor sender jeg anmeldelsen hen?

Anmeldelsen skal sendes til den kommune, hvor jorden kommer fra.

Spørgsmål: Findes der en vejledning til anmeldeskemaet?

Vejledning til skemaet findes her [Link til vejledningstekst].

Spørgsmål: Hvad gør jeg med anmeldeskemaet, efter jeg har anmeldt til kommunen?

Du skal udlevere en kopi af skemaet til den person, der transporterer jorden. Transportøren skal anføre sit navn og firmaoplysninger på skemaet, hvis det ikke allerede står der. Denne kopi af skemaet skal følge jorden hele vejen under flytningen, for eksempel hvis den overdrages fra en vognmand til en anden. I sidste ende skal kopien af skemaet overdrages til modtageren af jorden, eventuelt digitalt.
Skemaet skal løbende opdateres, hvis der sker forandringer, inden flytningen er gennemført, fx hvis jorden sendes til et andet bestemmelsessted end først anført, hvis mængden af jord bliver væsentligt anderledes eller hvis man konstaterer et andet niveau af forurening end først angivet. Som anmelder skal du opbevare en kopi af skemaet i to år, efter flytningen er gennemført.

Spørgsmål: Hvor kan jeg få hjælp til at udfylde anmeldeskemaet?

Udover at benytte vejledningen på denne side kan du få hjælp hos din kommune. Modtageren af jorden vil muligvis også kunne hjælpe dig.

Analysér og kategorisér jorden
Spørgsmål: Hvorfor skal jeg lave analyser?

Formålet med analyserne er at kategorisere jorden efter forureningsgrad og forureningstype, så man kan finde ud af, hvilke anlæg der kan modtage jorden. Konkret vil man ved analyse lede efter en række forskellige stoffer som fx olieprodukter, tjærestoffer og tungmetaller. Herefter kategoriseres jorden i enten kategori 1 (uforurenet), kategori 2 (lettere forurenet) eller en højere kategori, som kommunen har foreskrevet. Disse oplysninger skal føres ind i anmeldeskemaet.

Spørgsmål: I hvilke situationer kan jeg springe analyserne over?

Hovedreglen er, at hvis du har pligt til at anmelde flytning af jord, skal du også sørge for at få analyseret jorden. Der er dog en række undtagelser. 

Kommunen har mulighed for at udpege såkaldt analysefri områder, hvor man vurderer at have tilstrækkelig viden om graden og karakteren af forurening. Jord fra disse områder skal ikke analyseres. Forhør dig hos kommunen.
En del modtageanlæg tilbyder at analysere og kategorisere jorden for dig. Hvis du har lavet aftale med modtageanlægget, behøver du ikke lave analyser.
Spørgsmål: Hvor dybt ned skal jorden analyseres? 
Man skelner mellem overfladejord, fyldjord og intaktjord. Intaktjord er aflejret af naturen uden menneskelig påvirkning og ligger fortsat i sit naturlige leje. Den er således ikke genplaceret eller omgravet i forbindelse med menneskelige aktiviteter.

Hvis jorden kommer fra et områdeklassificeret område, skal der kun tages prøver i overfladejorden og fyldlaget, men ikke af den intakte jord. 
Intakt jord under et såkaldt hot-spot fra et kortlagt areal skal være dokumenteret ren. Her skal tages en prøve pr. 50 m2 i den øverste del af det intakte jordlag. Hvis alle prøver er kategori 1, anses resten af det intakte jordlag også at være kategori 1, og der skal ikke tages flere prøver. 
Du kan i princippet køre den intakte jord hvorhen du vil, men skal være opmærksom på, at der på de enkelte modtagesteder kan være skærpede krav til placeringen.
Spørgsmål: Hvor mange analyser skal jeg have lavet?

Hvis du flytter jord fra en områdeklassificeret grund eller en grund, hvor der er kendskab til lettere forurening, skal du lave mindst en analyse for hver 120 ton jord, du flytter og altid mindst 1 analyse.
Hvis du flytter jord fra en grund, der er V1- eller V2-kortlagt, eller fra en grund, der er kraftigere forurenet, skal du lave mindst en analyse for hver 30 ton jord, du flytter, og altid mindst 1 analyse. Derudover kan der være specielle krav til analyser fra det anlæg, der skal modtage jorden.

På kortlagte ejendomme er der mulighed for at aftale en anden prøvetagningsfrekvens med kommunen. Det kan ske i forbindelse med udarbejdelse af en jordhåndteringsplan.
Spørgsmål: Hvem kan lave analyserne for mig?

Hvis du benytter et såkaldt karteringsanlæg som modtageanlæg, kan anlægget lave analyserne og kategorisere jorden. Hvis ikke modtageanlægget kan lave analyserne, skal du kontakte et miljøteknisk firma. Da der er tale om private virksomheder, kan kommunen ikke anbefale et bestemt firma.

Spørgsmål: Skal jeg vedlægge analyseresultatet ved anmeldelse af jordflytning?

Analyseresultaterne skal vedlægges anmeldelsen. Det letter kommunens sagsbehandling, hvis du indfører analyseresultaterne i et regneark, hvor du også angiver minimumværdier og maksimumværdier for hver parameter og udregner gennemsnitskoncentrationen for hver forureningsparameter.
Flyt jorden
Spørgsmål: Hvor lang tid har kommunen til at behandle min anmeldelse af jordflytning?

Som hovedregel har kommunen fire uger til at behandle en anmeldelse om jordflytning. Det betyder, at jorden først må flyttes, enten når kommunen giver besked, eller når de fire uger er gået. Ofte vil det dog være muligt straks at flytte jorden.

Du kan komme ud for, at kommunen beder om yderligere oplysninger for at behandle din anmeldelse om jordflytning. Perioden fra kommunen beder om yderligere oplysninger, til du leverer dem, tæller ikke med i de fire uger. Kommunen har ret til at bruge to uger til at behandle de nye oplysninger. 

Spørgsmål: Hvornår kan jeg flytte jorden straks, og hvornår kræver det en jordhåndteringsplan?

I mange tilfælde kan du flytte jorden straks efter, at du har indsendt anmeldelsen. Det kræver, at du flytter jorden til et godkendt modtageanlæg, der har godkendelse til at modtage jord med det forureningsindhold, som du har anført på anmeldelsen. Spørg på modtageanlægget eller i kommunen, der skal modtage jorden, om modtageanlægget er godkendt til at modtage det relevante forureningsindhold.

Muligheden for at flytte jorden straks efter anmeldelsen gælder også, hvis du flytter jord fra offentlige veje eller mellem godkendte modtageanlæg. Du kan altid forhøre dig hos din kommune for at finde ud af, om de kan anvise et modtageanlæg, der kan tage imod din jord. Vær opmærksom på, at der kan være ekspeditionstid.

Hvis du flytter jord fra et kortlagt areal, skal endnu et krav være opfyldt, hvis jorden skal flyttes straks: Kommunen skal have godkendt en såkaldt jordhåndteringsplan. Det er en plan for, hvilke prøver der skal tages af jorden, og hvordan den skal sorteres og viderebehandles. Hvis der ikke foreligger sådan en plan, må du ikke flytte jord fra den kortlagte ejendom straks efter anmeldelsen.

Spørgsmål: Hvor kan jeg flytte forurenet jord hen?

Hvor jorden kan flyttes hen, afhænger af, hvilken type forurening den indeholder. De mest almindelige muligheder er:

· Jordrensningsanlæg, hvor visse typer forurening, fx olie, kan nedbrydes med bakterier.

· Depot, hvis forureningen ikke kan nedbrydes. Det gælder fx jord, der er forurenet med tungmetaller.

· Kartering, hvor jorden analyseres og kategoriseres på anlægget med henblik på efterfølgende at blive placeret det rette sted.

· Midlertidig oplagring for eksempel på et jordhotel eller i et arbejdsdepot hos entreprenøren. Denne mulighed kan benyttes, når jorden ønskes anvendt i et igangværende projekt, men der ikke er plads til midlertidig oplagring på den ejendom, hvor jorden graves op.

· Genanvendelse, som omfatter bygge- og anlægsprojekter, hvor forurenet jord benyttes til opfyldning. Der er regler blandt andet i genanvendelsesbekendtgørelsen, der afgør, hvilken jord der må genanvendes i hvilke projekter.
 [Her er det muligt at indsætte eksempler på steder, man kan flytte jorden hen.]
Det står dig frit for at flytte jorden til en modtager i en anden kommune. Det er en god ide at afsøge mulige jordmodtagere, da der kan være forskel i prisen. Kan man ikke selv finde et sted, kan man sætte kryds i den rubrik på anmeldeskemaet, som indikerer, at man ønsker en placering anvist af den kommune, der modtager anmeldelsen. 

Spørgsmål: Hvilke regler gælder, hvis jeg skal flytte jorden akut?

Hvis opgravning og flytning af jord på grund af en akut opstået situation ikke kan afvente en forudgående anmeldelse, kan jorden opgraves og flyttes straks. Det kan for eksempel være nødvendigt at flytte jord for at få adgang til rørledning, der er sprunget. Jorden skal i dette tilfælde flyttes til en midlertidig placering i en container eller til en tilsvarende midlertidig placering med afskærmning fra omgivelserne. Den midlertidige placering skal være i den kommune, hvor jorden er opgravet. En akut flytning skal anmeldes til kommunen senest tre hverdage efter, den er foretaget.
3. De vigtigste begreber
Analyse

Formålet med analyser er at kategorisere jorden efter forureningsgrad, så man kan finde ud af, hvor jorden kan placeres. Konkret vil man ved analyse lede efter en række forskellige stoffer som fx bly og cadmium. Herefter kategoriseres jorden som enten kategori 1 (uforurenet), kategori 2 (lettere forurenet), eller en højere kategori, som kommunen foreskriver. Analyser kan blandt andet laves af godkendte modtageanlæg og af private laboratorier.
Godkendt modtageanlæg

Et godkendt modtageanlæg er et anlæg, der er godkendt i medfør af § 33 i lov om miljøbeskyttelse til at modtage og håndtere jord.
Hot-spot

Et hot-spot er et sted, hvor der er højere forureningskoncentrationer end i den omgivende jord. Det kan for eksempel skyldes, at der har stået en maskine, som har forurenet på et begrænset område. Man kan primært forvente at finde hot-spots på kortlagte grunde, hvorimod der som udgangspunkt ikke forventes at være hot-spots i områdeklassificerede områder.
Kategorisering

Jordflytningsbekendtgørelsen opdeler jord i 3 hovedgrupper: Kategori 1 jord, kategori 2 jord og jord, der ikke kan henføres til de to kategorier. Kommunen bestemmer, hvordan den sidstnævnte hovedgruppe skal kategoriseres.
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Kategori 1-jord vil i de fleste sammenhænge blive opfattet som uforurenet, idet den overholder de humantoksikologiske jordkvalitetskriterier. Jord, der kategoriseres som kategori 1, kan imidlertid ikke anvendes frit i alle sammenhænge. Der kan være skærpede krav, fx ved placering af jord i naturområder og på landbrugsjord. 

Kategori 2-jord svarer til lettere forurenet jord, som er beskrevet i bekendtgørelsen om definition af lettere forurenet jord. 
Jordflytningsbekendtgørelsen fastsætter ikke nærmere krav til kategorisering af jord, der indeholder andre forureningskomponenter end de, som er angivet i bekendtgørelsen, eller som er kraftigere forurenet end kategori 2. Kommunen bestemmer, hvordan denne jord kategoriseres. En liste over forureningskomponenter findes i jordflytningsbekendtgørelsens bilag 3. 
Kortlægning

Regionerne kortlægger grunde, hvor der findes en kraftigere jordforurening. En grund kan være blevet kraftigere forurenet, fx hvis der tidligere har ligget en losseplads, en benzintank eller et renseri. Der vil i så fald være tale om en såkaldt punktkildeforurening. Arealet er kortlagt på V1 (vidensniveau 1), hvis der er tilvejebragt en faktisk viden om aktiviteter på arealet eller aktiviteter på andre arealer, der kan have været kilde til jordforurening på arealet. Et areal er kortlagt på V2 (vidensniveau 2), hvis der er tilvejebragt et dokumentationsgrundlag, der gør, at det med høj grad af sikkerhed kan lægges til grund, at der på arealet er en jordforurening af en sådan art og koncentration, at forureningen kan have skadelig virkning på mennesker og miljø. 
Lettere forurenet jord
Jord med et forureningsindhold svarende til grænseværdierne for lettere forurenet jord i bekendtgørelse nr. 1519 af 14. december 2006 om definition af lettere forurenet jord. Svarer til kategori 2-jord. Lettere forurenet jord er ofte et resultat af diffus forurening. Den diffuse jordforurening stammer bl.a. fra bilers udstødning og industriens udledninger af røg og støv. Områdeklassificeringen skal forhindre, at lettere forurenet jord flyttes til uforurenede områder.
Områdeklassificering

Områdeklassificeringen dækker større, sammenhængende områder, som formodes at være lettere forurenede, jf. lov om forurenet jord § 50 a. I disse områder er risikoen fra forureningen lille. Områdeklassificering er et administrativt arbejde, der udføres på grundlag af kommunens eksisterende viden om byen og dens udvikling. Grunde bliver således ikke omfattet af områdeklassificeringen, fordi der er taget prøver og fundet en specifik forurening. Områdeklassificering sker ud fra viden om, at store områder primært i byerne generelt har en lettere jordforurening. Disse regler er trådt i kraft 1. januar 2008. Du kan læse mere om områdeklassificering i ”Vejledning om områdeklassificering”. [http://www.mst.dk/Udgivelser/Publikationer/2007/07/978-87-7052-510-7.htm]
Transportør

Transportøren er den person, der flytter jorden. Det kan være en vognmand, der bliver hyret specielt til at køre med jord. Det kan også være en entreprenør, der råder over egne lastbiler og derfor vælger selv at flytte jorden. Transportøren kan også være en privatperson, der selv kører jorden fx på en trailer. 

4. Hvad er nyt?

Hvis du allerede kender reglerne for flytning af jord, skal du være opmærksom på, at en række ændringer er trådt i kraft 1. januar 2008. Det skyldes en lovændring og en ny jordflytningsbekendtgørelse, som kan findes på Miljøstyrelsens hjemmeside.
· Anmeldepligt udvides til områdeklassificerede områder. Det betyder, at flytning af jord fra områdeklassificerede områder skal anmeldes med det samme skema, som bruges til at anmelde flytning af jord fra fx kortlagte grunde.

· Der er kommet nyt skema til anmeldelse af flytning af jord. Skemaet skal benyttes i alle de situationer, hvor flytning af jord skal anmeldes. Skemaet skal sendes til den kommune, som jorden flyttes fra. Anmelderen skal opbevare en kopi af skemaet, og det skal opdateres, hvis der kommer nye oplysninger frem i forbindelse med flytningen.

· Anmeldepligt udvides til at omfatte flytning af jord fra godkendte modtageanlæg. Denne bestemmelse er trådt i kraft allerede 1. januar 2007.

· Jorden kan flyttes straks efter anmeldelse, hvis du flytter den til et modtageanlæg, der er godkendt til at håndtere jordens indhold af forurening. Hvis du vil flytte jord fra en kortlagt grund straks efter anmeldelsen, skal der desuden være udarbejdet en jordhåndteringsplan, der er godkendt af kommunen.
· Det er nu muligt at anmelde jordflytning fra flere forskellige grunde i den samme kommune i en samlet anmeldelse. Muligheden kan benyttes, hvis jorden stammer fra ledningsarbejder og er fra områdeklassificerede områder. Der kan ikke ske samlet anmeldelse, hvis jorden kommer fra en V1- eller V2-kortlagt grund eller hvis jorden er mere end lettere forurenet. 

· Der er indført standardiserede krav til prøvetagning, analyse og inddeling af jorden i forureningskategorier. Det betyder, at jorden skal inddeles i forureningskategorier på baggrund af resultater af kemiske analyser. Det er anmelderens ansvar. Samtidig er der dog åbnet mulighed for, at kommuner kan undtage bestemte områder fra krav om analyse. Det er også muligt at lade et modtageanlæg foretage de nødvendige analyser.

· Du kan læse mere om reglerne på Miljøstyrelsens hjemmeside. Her kan du finde en introduktion til reglerne om jordflytning, vejledning til anmeldeskemaet og svar på de vigtigste spørgsmål. Det juridiske grundlag er beskrevet i Jordflytningsbekendtgørelsen og Vejledning om områdeklassificering. Se under links.
5. Sådan gør du, når du transporterer jord
Når du er transportør, kan du have to roller. Du kan fungere som entreprenør, fx hvis du også graver jorden op. Så skal du sørge for, at flytningen er anmeldt til kommunen. Du kan finde en vejledning på de øvrige sider. 

Du kan også fungere kun som transportør, hvis en entreprenør eller bygherre står for at anmelde jordflytningen til kommunen. I den situation kan du nøjes med at følge de nedenstående punkter: 
· Bygherren eller entreprenøren skal sørge for at udlevere en kopi af anmeldeskemaet til dig i disse situationer: Hvis jorden er forurenet, hvis jorden kommer fra en kortlagt grund, hvis grunden er omfattet af områdeklassificering, hvis jorden kommer fra en offentlig vej eller hvis jorden kommer fra et godkendt modtageanlæg for jord.

· Skriv navn på dit firma, firmaadresse og CVR-nummer på anmeldeskemaet under rubrikken ”Transportør”, hvis ikke disse oplysninger allerede fremgår af skemaet.
· Du skal opbevare skemaet med evt. bilag under hele transporten og skal kunne fremvise det til myndighederne på forlangende. Anmeldeskemaet gør det muligt for kommunen at holde styr på, hvor jorden kommer fra, hvem der har kørt med den, og hvor den er kommet hen.
· Tjek om dit lad eller containeren på din vogn er tæt, så der ikke spildes forurenet jord. Hvis uheldet er ude, og du taber en større eller mindre mængde forurenet jord, så ring til kommunen.

· Kør jorden til den modtager, der fremgår af anmeldeskemaet og overdrag jorden, anmeldeskemaet og evt. bilag. Det er også lovligt at overdrage jorden til en anden transportør. Husk også at overdrage anmeldeskemaet til den nye transportør. Hvis du modtager anmeldepligtig jord fra en anden transportør, skal du skrive dit firma, firmaadresse og CVR-nummer på anmeldeskemaet.

· Hvis du flytter jord fra en anmeldt jordflytning i mere end én transport, skal du aflevere anmeldeskemaet til modtageren i forbindelse med sidste transport.

· Transportøren har ikke pligt til at opbevare kopi af skemaet efter at skemaet er afleveret til modtageren.
Kommunerne kan stille yderligere krav. Københavns Kommune registrerer for eksempel alle vognmænd, der kører med forurenet jord, og stiller også krav om en samlet årlig indberetning af al transport af forurenet jord. Derfor er du nødt til at undersøge de lokale regler.

6. Hvad du bør tænke på som bygherre

Uforudset jordforurening kan forsinke et byggeri og gøre arbejdet dyrere end først beregnet. Derfor er det en god ide på forhånd at tjekke byggegrunden og lave de nødvendige analyser, hvis der skal flyttes jord.

Kender entreprenøren til forureningen, når han afgiver sit tilbud, kan han tage højde for det ekstraarbejde, som håndtering af den forurenede jord medfører. Kender entreprenøren ikke til forureningen eller omfanget af den, vil han ikke være i stand til at indregne det i sit tilbud. Det kan i sidste ende betyde ekstraarbejde og en større regning for dig som bygherre, hvis entreprenøren ikke har fyldestgørende oplysninger, når han afgiver tilbud.
7. Vejledning til anmeldeskemaet

Her kan du finde vejledning til at udfylde skemaet ”Anmeldelse af jordflytning”. Når det er udfyldt, sendes skemaet til den kommune, som jorden flyttes fra. 

Du skal som anmelder:

· Opbevare en kopi af skemaet med evt. bilag i mindst to år. Du skal kunne fremvise det til myndighederne på forlangende.

· Udlevere en kopi af det senest opdaterede skema til transportøren. Kopien skal overdrages til den endelige modtager af jorden. 

· Opdatere skemaet, hvis der sker ændringer i kørselsperiode, jordmængder, forureningsforhold, valg af transportør eller modtageanlæg. Du skal sende en opdateret kopi af skemaet til kommunen.
Punkterne i vejledningen nedenfor er uddybet i teksterne ’Introduktion til reglerne om jordflytning’, ’Spørgsmål og svar om jordflytning’ og ’De vigtigste begreber’. 

	Anmelder
	Anmelder kan både være virksomheder og privatpersoner. Anmelder du som privatperson, kan du skrive dit navn i feltet ”Virksomhedsnavn” og udelade ”CVR-nummer” og information om kontaktperson. 

”Evt. oprindelig anmeldelsesdato” udfyldes med datoen for den først indgivne anmeldelse, hvis anmeldelsen er en opdateret udgave af en tidligere indgivet anmeldelse.

	Hvorfor flyttes jorden?
	Her er det muligt at beskrive projektet med nogle få ord. Det kan fx være 'Etablering af parkeringsplads' eller 'Renovering af vandledning'. Det er frivilligt at udfylde dette felt, men det kan fremme kommunens ekspedition og dermed give dig en kortere sagsbehandlingstid. 

	Akut jordflytning
	Feltet udfyldes, hvis jorden er flyttet akut, og flytningen således allerede er gennemført. Der skal angives begrundelse for, at det har været nødvendigt at flytte jorden akut. Anmeldelse af akut flytning skal ske senest 3 hverdage efter den akutte jordflytning. Kommunen kan kræve dokumentation for begrundelsen.

	Jorden flyttes fra?
Tidligere aktiviteter der kan have forurenet jorden
	I denne rubrik finder du de forskellige typer grunde og områder, der er omfattet af reglerne om anmeldelse af jordflytning.
Dette felt skal udfyldes, hvis du har kendskab til tidligere aktiviteter, der kan have forurenet jorden. Det er dog kun obligatorisk, hvis jorden flyttes til et godkendt modtageanlæg, uden at jorden på forhånd er analyseret.

	Oplysninger om jorden
	Jorden klassificeres i kategori 1, kategori 2 eller anden kategori på baggrund af jordanalyse. 

I feltet ’Foreligger godkendt jordhåndteringsplan’ skal der sættes kryds ved ja, hvis kommunen har godkendt en plan for, hvilke prøver der skal tages af jorden, og hvordan den skal sorteres og viderebehandles. Det er et krav, at der foreligger en godkendt jordhåndteringsplan, hvis du vil flytte jord fra et kortlagt areal straks efter anmeldelsen.
Feltet ’Jorden flyttes til godkendt modtageanlæg umiddelbart efter anmeldelse’ kræver, at betingelserne for straksflytning er opfyldt. Du kan læse mere om reglerne under ’Spørgsmål og svar’.

	Underskrift
	Anmeldelsen er gyldig, når datoen og din underskrift som anmelder er skrevet på skemaet. Hvis kommunen giver mulighed for digital anmeldelse, kan du i stedet for din underskrift bruge en digital signatur eller dit brugernavn og din adgangskode til kommunens lukkede anmeldesystem.

	Transportør
	Hvis transportøren er kendt på tidspunktet for anmeldelse, skal du som anmelder anføre disse oplysninger. Ellers skal transportøren gøre det, når vedkommende henter jorden.


	Jordmodtager
	Her anfører du modtageren af jorden. Hvis du ikke har fundet en modtager, kan du sætte kryds i feltet ’Jordens placering ønskes anvist af kommunen’. Bemærk, at der kan være ventetid, inden kommunen kan anvise en placering.
De forskellige typer jordmodtagere er:

Jordrensning
En del forureningsstoffer kan nedbrydes af bakterier. Det gælder for eksempel olie. Hvis jorden kan renses, kan den sendes til et jordrensningsanlæg.

Deponi
Jord, som er forurenet med tungmetaller, kan ikke renses med bakterier. Denne jord skal køres til et depot, hvis den ikke kan genanvendes.
Jordtip
Bruges som regel kun til jord i kategori 1, det vil sige uforurenet jord, som skal genanvendes. Der kan være specifikke krav i de enkelte kommuner, der afgør, hvornår jord kan køres til jordtip.

Kartering
Hvis der ikke er udtaget prøver til analyse og klassificering, kan jorden køres til en karteringsplads. Her vil jorden blive klassificeret og kørt til den rette jordmodtager.
Midlertidigt oplag
Du kan benytte et midlertidigt oplag, hvis jorden skal genanvendes, men der ikke er plads til opbevaring på den grund, hvor den er gravet op. Genanvendelse kan enten ske på den grund, hvor jorden er gravet op, eller på en anden grund. Jorden må højst oplagres et par måneder på et midlertidigt oplag.
Skriv både jordens midlertidige og endelige bestemmelsessted på anmeldelsen. 
Genanvendelse
En del jord kan genbruges i nye bygge- og anlægsprojekter. Der er regler blandt andet i genanvendelsesbekendtgørelsen, der afgør, hvilken jord der må genanvendes, og hvordan den må genanvendes. 

Tilladelse efter MBL §19
Hvis jorden skal genanvendes i et projekt, der har tilladelse efter Miljøbeskyttelseslovens § 19.

	Bemærkninger
	Her er der mulighed for at angive supplerende oplysninger ved anmeldelse af jordflytning.


8 Links til baggrundsmateriale
Den nye jordflytningsbekendtgørelse trådte i kraft 1. januar 2008. Du kan finde bekendtgørelsen her:
https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=113936
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