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MILJØstyrelsen
 21. oktober 2005

Industri & Transport


Læsevejledning til standardvilkår for K 203-virksomheder: 
Anlæg for oplagring, omlastning, omemballering eller sortering af farligt affald
 jf. punkterne R12 og R13 i Bilag 6B og D14 og D15 i Bilag 6A til affaldsbekendtgørelsen forud for nyttiggørelse eller bortskaffelse
, bortset fra de under K209, K 210 og K 211 nævnte anlæg
Formål og indhold

Den 15. oktober 2005 trådte bekendtgørelse nr. 926 af 30. september 2005 om ændring af bekendtgørelse om godkendelse af listevirksomhed i kraft. Bekendtgørelsen omfatter bl.a. standardvilkårene for K 203 virksomheder. Reglerne om, hvornår og hvordan standardvilkår skal anvendes, fremgår af bekendtgørelse nr. 943 af 16. september 2004 om godkendelse af listevirksomhed. På Miljøstyrelsens hjemmeside findes en gennemgang af de væsentligste nye bestemmelser i bekendtgørelse nr. 943.

Denne læsevejledning henvender sig både til de godkendende myndigheder og til virksomhederne. Der fokuseres på miljøgodkendelse af  K 203 virksomheder efter miljøbeskyttelseslovens kap. 5, men samtidig berøres i nødvendigt omfang anden regulering af relevans for miljøreguleringen af K 203 virksomheder.
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1. Generelle oplysninger om virksomheder og aktiviteter

På K 203 virksomheder bliver farligt affald omlastet, omemballeret og evt. opdelt i yderligere/renere fraktioner ved en sortering, afvanding eller filtrering, forinden videresendelse til godkendte modtagevirksomheder, som bortskaffer eller nyttiggør specifikke kategorier af farligt affald. Affaldet modtages enten direkte fra affaldsproducenten eller fra en indsamlingsordning (typisk hvis der er tale om private husstande eller mange mindre ensartede virksomheder, som har en brancheordning)

De fælleskommunale modtagestationer for farligt affald og tilsvarende privatejede anlæg, modtager farligt affald inden for mange forskellige kategorier. Hovedparten af de modtagne mængder farligt affald her stammer fra erhvervsvirksomheder. Herudover modtages som ofte farligt affald fra private husholdninger indsamlet via kommunale indsamlingsordninger f.eks. på en containerplads. Endelig modtages også affald fra private og offentlige institutioner. 

Andre anlæg er specialiseret i oplagring og håndtering af nogle få farlig affaldskategorier, f.eks. fordi der kun modtages farligt affald fra en bestemt branche eller sektor.

Farligt affald

Farligt affald defineres i affaldsbekendtgørelsen som:

· Affald, der er opført i bekendtgørelsens bilag 2 over affaldsarter som farligt affald, og som opfylder kriterierne i affaldsbekendtgørelsens bilag 3 og 4.

· Affald i øvrigt, som opfylder kriterierne i affaldsbekendtgørelsens bilag 3 og 4.

Visse affaldsarter eller -fraktioner som f.eks. elektronikskrot, batterier eller olieaffald kan opdeles/sorteres i underfraktioner eller affaldsarter, hvor en del er kategoriseret som farligt affald og anden del ikke er det. Tilsvarende vil man for visse affaldsfraktioner, hvor der ikke foreligger præcise oplysninger om de indeholdte mængder af farlige stoffer, ikke umiddelbart kunne vurdere, om kriterierne i bilag 3 og 4 er opfyldte, og dermed om der er tale om farligt affald eller ej. Sådanne affaldsfraktioner bør som udgangspunkt betragtes som farligt affald. 

De affaldsfraktioner, som K 203 virksomhederne typisk håndterer omfatter:

· Mineralolieaffald.

· Olieforurenet sand fra sandfang.

· Malingsaffald.

· Pesticider og pesticidemballager.

· Giftigt og meget giftigt affald.

· Fotokemikalier.

· Opløsningsmidler.

· Andet kemikalieaffald.

· Kviksølvholdigt affald.

· Batterier og akkumulatorer.

· Lysstofrør.

· Elektronikaffald, herunder kølemøbler.

· Klinisk risikoaffald. 

· Medicinrester.

Oplagring

Oplagringen på K 203 virksomheder foregår forud for enten nyttiggørelse eller bortskaffelse, hvorfor al oplagring på K 203 virksomheder er midlertidig.

Det vil afhænge af især affaldets og anlæggets karakter samt affaldsmængderne, hvor længe det farlige affald bør kunne oplagres forinden videresendelse. Vævsaffald er et eksempel på en affaldstype, som kun vil forekomme på få virksomheder, og som typisk kun bør oplagres i kort tid, mens andre affaldstyper godt kan oplagres i væsentlig længere tid, og i særlige tilfælde evt. også i mere end f.eks. et år, hvis logistik eller andet taler herfor. 

Omlastning

Omlastning omfatter flytning af affaldet mellem forskellige transportformer eller mellem en transportform og et oplag. Omlastning sker typisk v.h.a. pumpe, truck, kran eller grab, f.eks. fra lastbil eller slamsuger, skib eller tankvogn til et opbevaringsanlæg eller modsat.

Omemballering 

Omemballering omfatter dels ompakning og dels blanding af både faste og fyldende affaldsarter. Ved ompakning fyldes det farlige affald i ny mere ideel emballage. Enten fyldes indholdet af en emballage på en ny emballage, eller flere små emballager med samme type indhold (samme art farlig affald) kommes i en større emballage. 

Affald, der ofte pakkes om ved at komme mindre emballager i en større, omfatter  bl.a. laboratoriekemikalier, medicinaffald, pesticidemballager, spraydåser og malingsaffald.

Ved blanding kommes uemballeret indhold fra flere forskellige læs, emballager, tanke mv. i een større emballage, tank, container eller lign. Blandingen kan ske i stationære eller i mobile indretninger. M.h.t. blanding fastsætter affaldsbekendtgørelsen, at kategorier af farligt affald ikke må fortyndes eller blandes med andre kategorier af farligt affald eller blandes med ikke-farligt affald, med mindre der er givet tilladelse hertil i medfør af lov om miljøbeskyttelse eller et kommunalt affaldsregulativ. Bestemmelsen har bl.a. til hensigt at sikre, at man kan ikke fortynde sig ud af problemer med farligt affald. I afsnit 6.i denne læsevejlednng findes en nærmere beskrivelse af bestemmelserne om blanding af farligt affald og af nogle af de overvejelser, der bør indgå ved beslutninger om sammenblandig af affald.

Sortering

Sortering er en form for forbehandling, hvor affaldet opdeles i flere forskellige fraktioner m.h.p. at fremme en mere optimal videre håndtering af affaldet. Sorteringen resulterer typisk i en eller flere renere fraktioner, som er mere egnet til nyttiggørelse, samt en eller flere restfraktioner, som er egnet til bortskaffelse. Sortering kan dog også foretages alene for at fremme mere hensigtsmæssig bortskaffelse. De former for sortering, som foregår på K 203 virksomhederne er typisk relativt simple.

Typiske arbejdsprocesser 

Aktiviteterne på virksomhederne kan bl.a. omfatte:

· Modtagelse og evt. vejning af farligt affald, som ankommer med lastbil, tankvogn  eller slamsuger.

· Opdeling af det farlige affald i kategorier f.eks. reaktivt, brandfarligt, ætsende, giftigt m.fl. for sikker opbevaring/oplagring og evt. efter tiltænkt modtagevirksomhed.

· Inspektion af emballage, mærkning og deklarering. Stikprøvevis eftersyn af kildesortering, medfører evt. åbning af emballage.

· Af/omlæsning af emballeret farligt affald fra lastvogne m.v. v.h.a. gaffeltruck til lagerområder/container eller lastvognslad.

· Pumpning eller omhældning af flydende farligt affald fra slamsugere, palletanke, mindre emballager m.v., til oplagstanke.

· Afdrypning af tømte tønder og tromle. 

· Omladning af forskellige typer emballeret farligt affald fra mindre emballager / containere til transportcontainere.

· Manuel sortering af og i forskellige farlig affaldsfraktioner .

· Gravimetrisk separation af vand fra olie, med efterfølgende rensning af spildevand på stedet samt evt. filtrering af olien.

· Prøvetagning til behandler/egne undersøgelser.

· Midlertidig oplagring af farligt affald i containere, palletanke, tankvogne, togvogne, giftrum, kølerum mv. Herunder adskillelse af farlig affalds typer, der kan reagere indbyrdes (klor-, cyanid- og syreholdigt affald).

· Midlertidige oplag af ikke-farligt affald fra sortering. 

· Rengøring af emballager, containere, tanke, m.m. på tømningsområdet eller på en særlig rense/vaskeplads. 

· Rengøring af befæstede arealer.

· Opsamling af spild ved pumpning eller v.h.a. absorberende materialer.

· Oplag, samt evt. sammenpresning, af tom rengjort emballage. 

· Læsning af farligt affald på slamsugere, tankvogne, lastvogne og jernbanevogne, skib.

· Jævnlig oprydning på pladsen.

· Kontrol og reparationer af anlæg (belægning, tanke, rør mv.).

Anmeldelse og videresendelse af farligt affald

En virksomhed, der frembringer farligt affald, betegnes som affaldsproducent og skal ifølge affaldsbekendtgørelsen anmelde affaldet til kommunalbestyrelsen. En virksomhed anses for at frembringe farligt affald, så snart der sker en forbehandling af affaldet som medfører en ændret sammensætning af affaldet, f.eks. ved sammenhældning, blanding eller sortering (herunder f.eks. filtrering af urenheder eller fraseparering af vand) af forskellige farlig affaldsarter/fraktioner. 

Affaldsbekendtgørelsen fastsætter endvidere, at virksomheden skal videresende sit affald i overensstemmelse med de kommunale affaldsregulativer gældende for virksomhedens hjemkommune eller søge om dispensation herfor. 

Al videresendelse af affaldet skal i øvrigt enten ske

· til modtagevirksomheder inden for landets grænser, der i henhold til kapitel 5 i miljøbeskyttelsesloven er godkendte til at modtage de pågældende affaldsarter eller

· til modtagevirksomheder uden for landets grænser i overensstemmelse med gældende regler for grænseoverskridende transport af affald. 
2. Anvendelsesområdet for standardvilkårene - Miljøstyrelsens bemærkninger til afsnit 6.1

I branchebilagets anvendelsesområde er der foretaget en række afgrænsninger, således at kun aktiviteter, det er fundet muligt at reguleret med standardvilkår, er medtaget.

Standardvilkårene omfatter kun simple former for sortering, hvor affaldet opdeles enten ved en simpel manuel adskillelsesproces uden egentlige indgreb i affaldsproduktet. Gravimetrisk fraseparering af vand fra olieaffald samt frafiltrering af større urenheder i flydende affaldsfraktioner er ligeledes omfattet.

Håndtering af farlig affaldstyper, der kræver særlige forholdsregler, som kun oplagres midlertidigt på særlige anlæg i få tilfælde, eller som er vurderet at kræve forskellige forholdsregler fra anlæg til anlæg, er heller ikke omfattet af branchebilaget. Det drejer sig om røggasaffald (filterstøv, flyveaske og røggasrensningsprodukter) fra affaldsforbrænding, forurenet jord og shredderaffald.

Godkendelse af oplag i meget store tanke er ligeledes vurderet at ville kræve en individuel vurdering, hvorfor oplag i overjordiske tanke på over 50 m3 er undtaget.

Andre oplag af farligt affald, som ikke er omfattet

Andre midlertidige oplag af farligt affald er ikke omfattet af branchebilaget, fordi de er omfattet af andre regelsæt eller blot et andet listepunkt i godkendelsesbekendtgørelsen. Nogle eksempler på sådanne oplag er beskrevet i det følgende.

Oplag af farligt affald i nedgravede tanke kræver særskilt § 19-tilladelse efter miljøbeskyttelsesloven og er derfor ikke omfattet af vilkårene. Håndtering af restprodukter fra røggasrensning på kraftværker baseret på fossile brændsler er ikke omfattet, fordi disse restprodukter ikke er omfattet af affaldsbekendtgørelsen. Håndtering af radioaktive materialer er ikke omfattet, fordi dette er reguleret under Indenrigsministeriet.

Mere avancerede former for sortering eller forbehandling af affaldet v.h.a. maskinkraft, inddampning eller destillation o.lign, henregnes som udgangspunkt ligeledes til K 101, K 102, K 201 og K 202.

Den oplagring, omlastning, omemballering eller sortering af farligt affald, som foregår på virksomheder, der bortskaffer eller nyttiggør dette affald, er også alene som udgangspunkt omfattet af de listepunkter, der omhandler bortskaffelse og nyttiggørelse (K 101, K 102, K 201 og K 202). Kun hvis en væsentlig del af aktiviteterne vedr. oplagring, omlastning, ompakning eller sortering omfatter andre farlig affaldstyper, end dem der bliver nyttiggjort eller bortskaffet på den pågældende virksomheden, kan der blive tale om at sådanne virksomheder har en K 203-biaktivitet.

I andre tilfælde vil K 203-virksomhed forekomme som en biaktivitet på virksomheder, hvis hovedaktivitet er håndtering af ikke-farligt affald (især K 206 og K 212). 

Modtagelse og midlertidig oplagring af forskellige typer ikke-farligt affald på en K 203 virksomhed medfører tilsvarende, at virksomheden har en K 212 biaktivitet. K 203 standardvilkårene omfatter således ikke denne oplagring.

Oplag af kasserede køretøjer er omfattet af listepunkt K 209.

Containerpladser med modtagepladser for farligt affald

Mindre modtagepladser for farligt affald, der udgør en integreret del af en container- eller genbrugsplads, har typisk været kategoriseret som en K 203 (tidligere K1c)-biaktivitet i tilknytning til listepunktet kommunale container- og genbrugspladser for ikke-farligt affald. Med ændringen af godkendelsesbekendtgørelsen i 2004
 blev listepunktet for containerpladser tilpasset således, at disse mindre modtagepladser for farligt affald inkluderet i listepunkt K 211, som omfatter genbrugspladser, der modtager affald fra private og lignende affald fra erhvervsvirksomheder, og som (jf. standardvilkår 12 i branchebilaget for genbrugspladser) højst må modtage 300 tons farligt affald/år
.  Hvis en virksomhed omfattet af listepunkt K 211 ønsker at modtage mere en 300 tons farligt affald/år, vil oplag af farligt affald dermed skulle reguleres efter standardvilkårene for listepunkt K 203.

Detailreturordninger og anden indsamling fra private

Detailreturordninger, hvor farligt affald modtages og oplagres midlertidigt ved forhandlere, viceværter el. lign (medicin på apoteker, malingsaffald ved farvehandlere og byggemarkeder, hårde hvidevarer, batterier mv.) betragtes normalt ikke godkendelsespligtige. Tilsvarende gælder for mobile containere, miljøbiler o.lign. der anvendes i forbindelse med indsamlingsordninger for farligt affald fra private. 
3. Oversigt over de væsentligste miljøforhold - Miljøstyrelsens bemærkninger til afsnit 6.2

Formålet med dette afsnit er at præcisere, hvad der er de væsentligste kilder til forurening  i forbindelse med driften af K 203 virksomheder. Bortset fra støj og spildevand er de nævnte kilder reguleret af et eller flere af standardvilkårene. 

En række af standardvilkårene omfatter forhold, der skal være i orden, men som ikke nødvendigvis anses som særligt væsentlige miljøproblemer. Sådanne forhold fremgår derfor ikke af oversigten i skemaet.
4. Oplysningskrav - Miljøstyrelsens bemærkninger til afsnit 6.3

I dette afsnit findes Miljøstyrelsens bemærkninger til udvalgte af branchebilagets oplysningskrav.

Punkt F 16): 

Nedenstående er et eksempel på, hvordan  et udfyldt skema kunne se ud.

	Farlig affaldsart(er) eller –fraktion(er). 
	EAK-kode(r)

/anden identifikation
	Forventet årlig mængde
	Forventet max. oplag for væsentlige affaldsarter eller 

-fraktioner
	Anvendt opbevaring/ønsket særlig opbevaring i det fri.


	Oplagsområde(r) eller tank(e) jf. tegning i punkt 15 

	Blyakkumulatorer
	160601
	50 tons
	10 tons
	Udendørs i syrefast beholder med tæt fastspændt låg
	Område II eller IV

	Olieholdigt vand
	100211, 130401, 130507
	600 tons
	60 tons
	2 stationære tanke på hhv. 20 og 40 m3
	udendørs tankanlæg  tank 1 og 2

	Tomme malerbøtter
	080111 080112


	5 tons
	5 tons
	Udendørs i transportcontianer med presenning
	Område II 

	lysstofrør
	200121
	
	
	Hele rør i trådbure, knækkede i lukkede plastkasser
	Bygn. A område b

	pesticider
	XXX YYY etc
	3 tons
	
	
	Bygn A i

område d samt giftrum


Sidste kolonne i tabellen skal forsås sådan, at det er de muligt oplagsområder der oplyses. Flere forskellige affaldsarter eller –fraktion kan også have samme oplagsområde.

Punkt H 19): Luftforurening

Ved håndtering af meget store mængder kviksølvholdige lyskilder bør det undersøges, om den emitterede kviksølvmængde fra itugåede lysstofrør kan komme op over massestrømsgrænsen for kviksølv, som er på 1 g/time
. Ved vurderingen af, hvorvidt virksomheden ligger nær denne grænse kan anvendes et indhold på 15 mg kviksølv per lysstofrør samt en worst case situation, hvor der regnes med 1 - 5% itugåede lysstofrør og en emission til luft af det samlede kviksølv i de itugåede rør
.
5. Standardvilkår -  Miljøstyrelsens bemærkninger til afsnit 6.4

I dette afsnit findes Miljøstyrelsens bemærkninger til udvalgte af branchebilagets standardvilkår.

Vilkår 4

Formålet med vilkåret om med driftsinstruks og -procedurer er bl.a. at alle virksomhedens medarbejdere har en tilstrækkelig viden om den administrative og praktiske håndtering af farligt affald, som er relateret til medarbejderens arbejdsopgaver. Medarbejderne bør kende relevante egenskaber ved de forskellige arter og fraktioner af farligt affald, som håndteres på virksomheden, og om de risici og forholdsregler, der er forbundet hermed. Kendskabet bør omfatte virksomhedens driftsprocedurer, beredskabsplaner, relevante godkendelser og tilladelser samt journalføring.

Vilkår 5 

Det vil typisk være hos affaldsproducenten eller -transportøren, at yderligere oplysninger kan rekvireres. Oplysningerne om affaldets klassificering og art samt eventuel deklarering og mærkning bør være tilstrækkelige til at afgøre, hvorvidt affaldet må håndteres på virksomheden, samt hvorledes det skal håndteres.

Ved kontrol af klassificering samt af evt. deklaration og mærkning sammenholdes affaldsleverandørens oplysninger med det affald, virksomheden modtager.

Vilkår 10
Ved at fastsætte vilkår om maksimalt tilladeligt oplag for væsentlige affaldstyper, kan godkendelsesmyndigheden sikre et tilstrækkeligt flow af det farlige affald gennem virksomheden.    
Farligt affald omfatter bl.a. EAK-kode 150110 (nye affaldskatalogkode) ”Emballage, som indeholder rester af eller er forurenet med farlige stoffer”. Emballager, der er tømte men ikke rengjorte henregnes normalt ikke under denne affaldsart. 

For emballage til bekæmpelsesmidler gælder dog, at emballagen altid skal håndteres som farligt affald, såfremt bekæmpelsesmidlet er klassificeret som ”giftigt” eller meget giftigt”. Det er oplyst på etiketterne på bekæmpelsesmiddelemballager, hvorvidt tom emballage (og rester) skal håndteres som farligt affald.

Vilkår 17

Reglerne om opbevaring af gifte omfatter ikke giftigt affald. Derfor fastsættes et særligt vilkår herom, som bygger på de samme principper. Det fremgår af affaldsbekendtgørelsens bilag 3 og 4, hvornår affald skal anses for værende giftigt eller meget giftigt.  

Vilkår 18

Klinisk risikoaffald omfatter affald fra sygehuse, hjemmeplejeordninger, læger, tandlæger mv., som kan udgøre en risiko p.g.a. smittefare eller indholdet af stikkende og skærende genstande. Den del af affaldet, der indebærer en risiko for smitte er kategoriseret som farligt affald.

Vævsaffald betragtes som udgangspunkt kun som klinisk risikoaffald, hvis det kan udgøre en risiko pga smittefare eller indhold af skærende og stikkende genstande. Det anbefales dog
 at håndtere vævsaffaldet som klinisk risikoaffald, med mindre affaldet med sikkerhed ikke indeholder dele der kan udgøre en risiko. Vævsaffald omlastes kun på et mindre antal K 203 virksomheder. Producenter af vævsaffald anbefales (jf. Miljøstyrelsens vejledning nr. 4, 1998) at lade det transportere til et centralt opbevaringssted samme dag, som det er produceret. 

Klinisk affald, der skal transporteres uden for virksomheden, hvor det er fremkommet, skal emballeres i overensstemmelse med kravene i ADR-forskrifterne for smittefarlige stoffer. Emballagerne skal være typegodkendte og mærkede. Emballageforeskrifterne bygger på en kategorisering af smittefaren ved de forskellige typer affald. Virksomheder, der oplagrer klinisk risikoaffald bør udelukkende omemballere dette affald i forbindelse med modtagelsen (jf. vilkår 5), hvis emballagen er beskadiget, og da som tidligere nævnt kun ved at komme den samlede emballage med indhold i en større emballage. Herefter er der blot behov for at sikre, at affaldet opbevares utilgængeligt for uvedkommende og at omsætning af evt. vævsaffaldet er tilstrækkelig begrænset, enten fordi vævsaffaldet opbevares i en konserverende væske, eller fordi det opbevares nedkølet. Godkendelsesmyndigheden kan i vilkår 10 fastsætte en speciel opbevaringsfrist for vævsaffald, der skal opbevares på køl. 

Vilkår 21

Området er i øvrigt reguleret af Arbejdstilsynets bekendtgørelse om asbest (nr. 1502 af 21. 12. 2004). Idet der på K 203 foregår en ekstra omlastning af asbestholdigt affald set i forhold til hvis affaldet blev kørt direkte til bortskaffelse, fastsætter standardvilkåret, at også affald, der kan støve, skal være i lukkede emballager. Asbestholdige materialer, der ikke støver, er ikke farligt affald.  

Vilkår 22

Både på enkelt- og på dobbelt-væggede tanke kan der installeres enten manuelle eller automatiske kontrolsystemer for lækager. Tætheden af enkelt-væggede tanke kontrolleres ved overvågning af beholdningen i tanken. Tætheden af dobbelt-væggede tanke kontroleres ved overvågning af trykket mellem de dobbelte vægge.

Vilkår 26 

Når tanke er så små, er det ikke muligt at komme ind og kontrollere dem indefra (typisk under 6 m3), kan det evt. være relevante at fastsætte en sløjfningstermin i forbindelse med godkendelsen. For store tanke kan det være relevant på et senere tidspunkt at fastsætte, hvornår de skal sløjfes.

Vilkår 33 

Se læsevejledningens afsnit 6 for en nærmere beskrivelse vedr. blanding af farligt affald.

Vilkår 40
Kapaciteten er fastsat på baggrund af en antagelse om, at flydende farligt affald typisk pumpes ud af en tankbil, med et tankvolumen på 10 m3, på omkring 15 minutter, og at der i en worst-case situation kan tænkes at gå 5 minutter, før en direkte udpumpning fra tank med den pågældende hastighed er stoppet.

6. Blanding af farligt affald

Virksomheden må ikke uden tilladelse blande forskellige farlig affaldskategorier med andre kategorier af farligt affald eller med ikke-farligt affald, jf. affaldsbekendtgørelsens § 59 stk. 1. Tilladelsen gives i miljøgodkendelsen, såfremt denne ikke fremgår af et affaldsregulativ, som gælder i virksomhedens hjemkommune, idet  K 203 virksomheden betragtes som affaldsproducent, når der sker en håndtering (omemballering mv.) af affaldet på virksomheden. 

Formålet med bestemmelserne om blanding af farligt affald er, at myndighederne kan sikre, at problemer med farligt affald ikke søges løst via fortynding, at affaldet bedre kan udnyttes optimalt og at uheld ved sammenblanding med kraftige kemiske reaktioner, der medfører spredning af kemiske stoffer i omgivelserne, udgås. 

Bestemmelserne om blanding er relevante for homogene flydende, pastøse fraktioner eller faste fraktioner i neddelt form, som efter en sammenblanding ikke vil kunne udskilles igen. Ved blanding kommes uemballeret indhold fra flere forskellige læs, emballager, tanke m.v. i én større emballage tank, container eller lignende. Blanding kan ske i stationære eller i mobile indretninger.

At kasserede produkter, der er kategoriseret som farligt affald, som f.eks. batterier, elektronikaffald, kølelementer mv. kommes i beholder eller container med tilsvarende kasserede produkter med andre EAK-koder, opfattes således ikke som blanding.

Det er i princippet nødvendigt at overveje i hvert enkelt tilfælde, hvorvidt det er sikkerhedsmæssigt forsvarligt at blande farligt affald. Det gælder også, når der er tale om ens affaldsarter med samme EAK-kode, idet en EAK-kode i visse tilfælde kan dække over meget forskelligartet affald.

Sammenblanding kræver under alle omstændigheder bl.a. en tilstrækkelig identifikation og kontrol med det modtagne affald, klare og faste procedurer for håndteringen af de forskellige affaldsarter og –fraktioner samt tilstrækkelig instruktion af personalet heri. Disse emner indgår i standardvilkårene.

Blanding af væsker med lavt flammepunkt er også reguleret af tekniske foreskrifter udgivet af Beredskabsstyrelsen.

Miljøstyrelsens bekendtgørelse nr. 753 af 25 august 2001 om ændring af bekendtgørelse om affald fastsætter regler om prioritering af regenerering af baseolie frem for andre former for affaldsbehandling af industri- og smøreolier. Det betyder, at olieaffald, som består af industri- og smøreolie af mineralsk oprindelse, ikke må blandes med olieaffald, der kun er egnet til andre former for nyttiggørelse.

Eksempler på områder, hvor blanding typisk kan forekomme

Virksomhedernes sammenblanding af farlig affaldsarter og -fraktioner sker hovedsageligt inden for nedenstående affaldsgrupper: 

· Mineralolie affald. 

· Ikke reaktivt kemisk affald, som er uden halogen, svovl, kviksølv, bekæmpelsesmidler eller isocyanat (f.eks. organiske opløsningsmidler).

· Malingsaffald.

· Andre arter af farligt affald, som opstår ved specifikke processer, der er karakteristiske for bestemte brancher mv. 

Typiske områder, hvor blanding som udgangspunkt ikke bør tillades/bør overvejes nøje

Der vil som hovedregel ikke være sikkerheds- eller miljømæssige problemer med at tillade sammenblanding af farlig affaldsarter og -fraktioner inden for de eksempler som er listet i afsnit 1. 

Hvis affaldet er klassificeret (jf. bilag 3 og 4 i affaldsbekendtgørelsen) som eksplosivt, brandnærende, giftigt, smitsomt, eller som affald, der ved berøring med vand, luft eller syre frigør giftige eller meget giftige luftarter, bør det som udgangspunkt ikke blandes med andet affald. 

Herudover har affaldets fysisk kemiske egenskaber som surhedsgrad, reaktivitet, indhold af halogen, indhold af reaktive metaller som zink og aluminium afgørende betydning for, hvorvidt der er en risiko ved sammenblanding. Nedenstående oversigt omfatter nogle af de væsentligste former for mulige reaktioner ved sammenblanding af forkerte typer farligt affald. Oversigten er bl.a. lavet på baggrund af hændelser, som reelt forekommer med en hyppighed på indtil flere gange per år.

Reaktioner med udvikling af giftige gasser (giftige, sure etc.)

· Ud over udviklingen af de giftige gasser vil der være risiko for trykstigning og sprængning af tankanlæg.

· Udvikling af HCN (cyanbrinte) ved blanding af syre/sure affaldstyper med affaldstyper, som indeholder fri cyanid og visse komplexbundne cyanider.

· Udvikling af NO og NO2 (nitrøse gasser) ved blanding af sure nitratopløsninger eller salpetersyre med f.eks. jern- eller kobberopløsninger (Fe-II/Cu-I). Den blotte kontakt mellem salpetersyre og uædelt stål, kobber eller kobberholdige legeringer (f.eks. messing) vil ligeledes føre til dannelse af nitrøse gasser.

· Udvikling af Cl2 (chlorgas) ved kontakt mellem hypochloritopløsninger og syre. Hypochloritopløsninger indgår i mange blegemidler og desinficerende rengøringsmidler. Der er desuden tale om et klassisk uheldsscenario ved efterfyldning af tanke med kemikalier til vandbehandling i svømmehaller.

· Udvikling af HCl (saltsyre gas/tåge) ved kontakt mellem syrechlorider og vand eller vandige opløsninger af alkoholer. Ud over syrechlorider vil en lang række reaktive chlorforbindelser reagere på tilsvarende måde (f.eks. SOCl2, POCl3, TiCl4)

Reaktioner med kraftig varmeudvikling

· Kontrolleret sammenblanding af syre og base i moderate koncentrationer volder normalt ikke problemer; men er der tale om højere koncentrationer og lukkede tanke, vil der kunne blive tale om voldsom varmeudvikling og trykstigning.

· De fleste isocyanater reagerer voldsomt ved kontakt med vand eller alkoholer under kraftig varmeudvikling og volumenudvidelse.

Reaktioner med udvikling af brandbare gasser

· Ved kontakt mellem metalpulvere og syre udvikles  brint, der ud over at være yderst brandbar også fører til trykstigninger. Metallerne aluminium og zink i suspenderet pulverform er meget almindeligt forekommende i malingsprodukter (grundere/primere). Begge disse metaller vil udvikle brint ved kontakt med både sure og basiske opløsninger.

� Farligt affald som defineret i Miljøministeriets bekendtgørelse nr. 619 af 27. juni 2000 om affald.


� Nyttiggørelse defineret i punkterne R1 – R11 i bilag 6B og bortskaffelse som defineret i punkterne D1 og D13 i bilag 6A i Miljøministeriets bekendtgørelse nr. 619 af 27. juni 2000 om affald.


� Bekendtgørelse nr. 943 af 16. September 2004.


� Ved opgørelsen af mængderne af farligt affald fraregnes i denne sammenhæng akkumulatorer, imprægneret træ, batterier, lysstofrør og sparepærer, elektronikaffald, kølemøbler og asbestholdige materialer.


� Miljøstyrelsens vejledning nr. 2, 2001. Luftvejledningen.


� Miljøprojekt nr. 808, 2003. Massestrømsanalyse for kviksølv 2001.


� Jf. Miljøstyrelsens vejledning nr. 4 1998. Håndtering af klinisk risikoaffald.
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