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 LFP/SA

NOTAT

vedrørende høringssvar til 

udkast til ændring af bekendtgørelse om godkendelse af listevirksomhed. 

Den 9. november 2004 sendte Miljøstyrelsen i ekstern høring udkast til ændring af bekendtgørelse om godkendelse af listevirksomhed, som indeholdt standardvilkår for de første 2 brancher. Det drejer sig om autoophuggere og virksomheder, der foretager overfladebehandling af jern, stål og metaller. 

Høringsfristen udløb den 23. november 2004. 

Resultatet af den eksterne høring

Udkastene blev sendt til høring hos 74 organisationer og myndigheder mv. 

I den officielle høringsrunde er der indkommet svar fra: Amtsrådsforeningen, Bilgenbrug Danmark, KL, Københavns Kommune, Miljøkontrollen, Erhvervs- og Selskabsstyrelsen, Grafisk Arbejdsgiverforening,  H J Hansen Genvindingsindustri A/S, Erhvervs- og Byggestyrelsen, Dansk Industri, Esbjerg Kommune, Danmarks Naturfredningsforening, Miljøcenter Fyn/Trekantområdet og Miljøstyrelsens Referencelaboratorium. 

Foruden de ændringer, der fremgår af dette notat, er der foretaget nødvendige korrektioner og redaktionelle ændringer i udkastet.

Nedenfor følger en gennemgang af høringssvarene for så vidt angår autoophuggerne, idet Miljøstyrelsen af tidsmæssige grunde har valgt kun at udsende standardvilkårene for denne branche. Miljøstyrelsens kommentarer til høringssvarene er anført i kursiv. 

Det skal bemærkes, at høringssvarene kun er gengivet i hovedtræk. Hvis man ønsker detaljerede oplysninger om svarenes indhold, henvises der til de fremsendte høringssvar. 

Generelle bemærkninger til udkast til bekendtgørelse om godkendelse af listevirksomhed

KL, Københavns Kommune, Miljøkontrollen, Erhvervs- og Selskabsstyrelsen er generelt positive overfor branchebilagene. KL opfordrer dog til, at uklare henvisninger til andre regler og vejledninger præciseres. KL opfordrer endvidere til at sikre en vis ensartethed i standardvilkårene. Der nævnes som eksempler, at detaljeringsgraden på områderne jord og grundvand, egenkontrol samt opbevaring og bortskaffelse af affald er meget forskellig. 
Københavns Kommune, Miljøkontrollen, mener, at standardvilkår generelt kan hindre ”foregangskommuner” i at videreudvikle miljøbeskyttelsesområdet. Kommunen frygter endvidere, at det ikke vil være muligt at opdatere standardvilkårene hurtigt nok..

Grafisk Arbejdsgiverforening mener, at alle krav for en given branche skal fremgå af bekendtgørelsen, idet de finder det betænkeligt, at ikke alle værdier er fastsat eksakt.

H J Hansen Genvindingsindustri A/S spørger, hvorfor kravene skal baseres på bedste tilgængelige teknik.

Flere peger på, at opbygningen af vilkårenes rækkefølge, og hvilke afsnit de står under, bør være ens.

Miljøstyrelsens bemærkninger

Miljøstyrelsen konstaterer, at der generelt er opbakning til udkastet. Miljøstyrelsen har taget synspunkterne om, at der skal være ensartethed i opbygningen og udformningen af branchebilagene til efterretning. Til synspunktet om, at alle krav bør være eksakte, kan det oplyses, at der er tilfælde, hvor tilsynsmyndigheden er nødt til at fastsætte det endelige krav, hvis kravet afhænger af, f.eks. hvor stor en produktion, der er søgt om tilladelse til, eller en skorstenshøjde, som skal beregnes på baggrund af fakta, som afhænger af den enkelte produktion. Det er baggrunden for, at der i enkelte vilkår er indsat kantede parenteser, som tilsynsmyndigheden skal fylde ud.

Til spørgsmålet om, hvorfor kravene skal baseres på bedste tilgængelige teknik, kan det oplyses, at dette er et lovfæstet krav, som Miljøstyrelsen ikke kan fravige. 

Konklusion:

Ovenstående bemærkninger har givet anledning til en række redaktionelle ændringer, hvor Miljøstyrelsen har tilstræbt ensartethed og en klar opbygning af vilkårene. 
Konkrete bemærkninger til de enkelte afsnit i udkastets bilag 5 om autoophugningsvirksomheder. 

Afsnit 1.1 Anvendelsesområde

H J Hansen Genvindingsindustri A/S mener, at vilkårene også skal omfatte opbevaring af ikke-skadede køretøjer, som bringes til opbevaring for f.eks. politiet.

Miljøstyrelsen bemærker hertil, at der i forbindelse med en sådan opbevaring ikke vil værre større risiko for udslip af olie og kemikalier fra køretøjet, end der er ved en almindelig parkering. Skadede køretøjer er derimod relevante i miljømæssig henseende, fordi netop skaden kan have forårsaget lækager.

Afsnit 1.2 Beskrivelse af væsentlige miljøforhold

Kommunernes Landsforening mener ikke, at beskrivelserne er i overensstemmelse med det, der er opstillet standardvilkår for, samt at det bør præciseres, om der er tale om arbejdsmiljøproblemer. Med hensyn til støj finder KL, at det er uklart, om der lægges op til, at støj fra trafik på offentlig vej skal reguleres. Dansk Industri mener, at håndtering af miljøbehandlede biler ikke bør nævnes som årsag til jord- og grundvandsforurening.

Esbjerg Kommune mener, at affald mangler i beskrivelsen af de væsentlige miljøforhold.

Miljøstyrelsen bemærker hertil, at de beskrevne miljøforhold i afsnit 1.2 kun skal dække de væsentlige miljøforhold. De forhold, der beskrives i skemaet, vil derfor altid være reguleret af standardvilkår. Herudover vil standardvilkårene omfattet forhold, som skal være i orden, men som ikke nødvendigvis anses for særligt væsentlige miljøproblemer. Sådanne forhold vil ikke fremgå af skemaet.. Hverken luftforurening eller produktion af affald vurderes at være væsentlig hos autoophuggere. Endvidere er styrelsen enig i, at håndtering af miljøbehandlede biler ikke er væsentlig. Styrelsen er blevet opmærksom på, at oplag af dele som olieforurenede motorer mv.  bør nævnes i stedet.

Med hensyn til oplysningen i skemaet om  trafik på offentlig vej kan det oplyses, at denne oplysning er indsat, fordi netop denne branche kan give anledning til støjproblemer i forbindelse med kørsel til og fra virksomheden, og at  godkendelsesmyndigheden bør være opmærksom på dette ved vurderingen af, om der bør meddeles en godkendelse.

Konklusion

Det indstilles, at luftforurening samt håndtering af miljøbehandlede biler fjernes fra oversigten over væsentlige miljøforhold og at olieforurende dele som  motorer mv. tilføjes til skemaet sammen med enkelte andre detaljer  med henblik på en yderligere præcisering.  

Afsnit 1.3. Oplysningskrav ved ansøgning

KL mener, at der i ansøgningskravene bør være et punkt, hvor man søger virksomhedens forslag til vilkår på alle områder.   

Miljøstyrelsen skal hertil oplyse, at der i forhold til bilag 2-virksomheder ikke længere stilles krav om, at disse i ansøgningen skal stille forslag til vilkår. Det er en del af forenklingen af ansøgningskravene. Der vil derfor ikke være hjemmel til at kræve dette i forhold til en virksomhed, der er omfattet af bilag 5.

Esbjerg Kommune foreslår, at det i forbindelse med tegningerne over virksomhedens indretning skal angives, hvilke arbejdsprocesser, der knytter sig til de enkelte luftafkast.

Dansk Industri foreslår, i forbindelse med samme at ordene ”plads eller” indføjes i tilknytning til anlæg til flatning af karosserier, samt at ordet ”råvarer” stryges, således at der kun skal angives, hvor virksomhedens hjælpestoffer og affald er placeret.

Miljøstyrelsen er enig heri. 

H J Hansen Genvindingsindustri A/S mener, at oplysningerne i punkt 21 om sammensætning og årlig mængde af virksomhedens affald skal tilvejebringes ved, at virksomheden indsender udfyldte affaldsstamkort. Herudover foreslås, at bremse- og koblingsdele indeholdende asbest skal fjernes fra listen over affaldsarter for hvilke virksomheden skal oplyse forventet maksimalt oplag i punkt 22. 

Esbjerg Kommune bemærker, at de nye EAK-koder bør anvendes i punkt 22 til identifikation af affaldsarter på virksomheden.

Miljøstyrelsen er enig i, at de nye EAK-koder skal anvendes, og at bremse- og koblingsdele indeholdende asbest skal fjernes fra tabellen med affaldsarter, for hvilke virksomheden skal oplyse forventet maksimalt oplag. 

Det bemærkes, at oplysninger om affaldsmængder ikke vil  kunne baseres på affaldsstamkortene, når der er tale om en ny virksomhed. 

Københavns Kommune foreslår, at oplysningskravene vedr. jord og grundvand suppleres med

- oplysning om beliggenhed af tanke for olieprodukter og kemikalier, disses rørforbindelse, på fyldningssteder og aftapningssteder, alt indtegnet på kort, hvor beliggenheden i forhold til bygninger og kørselsaraler fremgår, samt med 

- oplysning om befæstelsesforhold på arealer for påfyldning og aftapning for olie- og kemikalietanke.

Miljøstyrelsen bemærker hertil, at oplysninger om nedgravede rørforbindelser og tanke/beholdere, om placering af oplag af råvarer, hjælpestoffer og affald samt om arten af belægningen, hvorpå virksomheden har oplag af farligt affald, allerede fremgår af oplysningskravene i afsnit 1.3. Herudover vurderer styrelsen, at oplysninger om arten af belægningen, hvorpå virksomheden har oplag af brændstof, olie og kemikalier også bør omfattes af oplysningskravenes punkt 23. 

Københavns Kommune, Danmarks Naturfredningsforening samt H J Hansen Genvindingsindustri A/S mener det bør defineres, hvad impermeabel belægning og befæstet areal er. DN nævner en række konkrete eksempler på belægningstyper, som de enten anser for egnede eller uegnede som impermeabel belægning på bl.a. virksomheder med autoophugning. H J Hansen Genvindingsindustri påpeger, at de varierende krav kan give anledning til meget store konkurrenceforvridninger.

H J Hansen Genvindingsindustri A/S mener i øvrigt, at kravene om imermeable og befæstede arealer er overdrevne. I det store hele ville det efter virksomhedens mening være bedre at klare problemer med nedsivning af olie, benzin og lign. ved at undersøge for olieforurening mv., når virksomheden lukker, og herefter fjerne en evt. forurening. Herudover mener virksomheden, at det er en tilsynsopgave at sikre, at der ikke spildes unødige mængder benzin mv. 

Miljøstyrelsen bemærker hertil, at den eksisterende bilskrotbekendtgørelse fra 2002 stiller krav om impermeablet areal for de to væsentligste situationer hos en autoophugger, nemlig oplag af ikke miljøbehandlede køretøjer samt tømning af køretøjet for bl.a. flydende farligt affald. 

Miljøstyrelsen har herudover fundet det nødvendigt at fastsætte krav om impermeable arealer i forbindelse med 

· oplag af brændstof, olie, kemikalier, farligt affald, olieforurenede dele fra køretøjer og skadede køretøjer,

· flatning af karosserier,

· vaskepladser for motorer og andre løsdele samt

· demontering af olieforurenede dele som f.eks. motorer.

Bilskrotbekendtgørelsen indeholder en overordnet definition af impermeable arealer, som Miljøstyrelsen har fundet det hensigtsmæssigt også at anvende i de foreliggende standardvilkår.

Miljøstyrelsen er enig i, at der kan være et behov for at få defineret nærmere, hvad der forstås ved impermeable arealer i forskellige anvendelsessituationer. Styrelsen er også bekendt med, at de lokale miljømyndigheder har meget forskellige fortolkninger af, hvad der skal forstås ved et ”impermeabelt areal”, både i forbindelse med miljøgodkendelse af autoophuggere og i forbindelse med godkendelse af alle andre typer af virksomheder. Styrelsen har imidlertid ikke kendskab til, at der foreligger en samlet vurdering af konsekvenserne ved, via mere konkrete anvisninger, at lægge op til en mere entydig og teknisk specificeret praksis på dette område.

Miljøstyrelsen vil derfor i 2005 undersøge mulighederne for og konsekvenser ved at tilvejebringe en generel vejledning på dette område. 

Med hensyn til  forslaget om at undlade at fastsætte krav til beskyttelse mod  jordforurening, skal Miljøstyrelsen oplyse, at dette ville være direkte i modstrid med godkendelsesbekendtgørelsens § 13, stk. 1, nr. 5, der foreskriver, at der altid skal fastsættes de nødvendige krav til beskyttelse af jord og grundvand. 

Konklusion

Det indstilles, 

· at teksten vedr. virksomhedens indretning under punkt E præciseres som foreslået

· at der indledningsvist under punkt H indføjes et nyt krav om oplysning om, hvilke arbejdsprocesser der er knyttet til virksomhedens forskellige luftafkast,

· at de nye EAK-koder tilføjes i tabellen, der knytter sig til oplysningskravet i punkt 22 samt i tabellen i vilkår 24 om krav til oplag af bestemte affaldsarter, samt at ”bremse- og koblingsdele indeholdende asbest” fjernes fra de samme tabeller, og 

· at punkt 23 udbygges  med oplysninger om arten af belægning hvorpå virksomheden har oplag af brændstof, olie og kemikalier.

Afsnit 1.4. Standardvilkår 

Vilkårene 1 - 10 vedr. indretning og drift

Bilgenbrug Danmark mener ikke, at der bør være krav om afløb fra befæstede arealer, hvor der transporteres ikke miljøbehandlede køretøjer. De mener, at alternativet til at lede overfladevandet via olieudskiller til kloaksystemet er at sikre at eventuelt spild opsamles med det samme. 

Esbjerg Kommune og  Miljøcenter Fyn/Trekantområdet mener, at det er unødvendigt at stille krav om, at yderligere behandling af miljøbehandlede køretøjer skal foregå på befæstet areal, idet udtagning af de fleste komponenter fra miljøbehandlede køretøjer, som pr. definition er tømt for alle de flydende affaldsfraktioner, ikke udgør nogen forureningsrisiko.

Miljøstyrelsen er enig i ovenstående, idet udtagningen at olieforurenede motorer mv., som er de sidste tilbageværende komponenter i køretøjet, der kan udgøre en forureningsrisiko, er omfattet af et særskilt vilkår.

Esbjerg Kommune mener, at standardvilkårene bør indeholde krav om, at flatning (sammenpresning) af karosserier kun er tilladt i tidsrummet mandag til fredag fra kl 7-18, dog ikke på helligdage.

Miljøstyrelsen bemærker, at virksomhedernes støjforhold ikke reguleres via standardvilkårene, men på baggrund af godkendelsesmyndighedens individuelle vurdering af virksomhedens drift og beliggenhed. Miljøstyrelsen kan derfor ikke imødekomme dette synspunkt.

GenvindingsIndustrien har telefonisk oplyst, at der i få tilfælde foregår flatning indendørs. 

Miljøstyrelsen bemærker, at der i disse tilfælde ikke bør være krav om, at det impermeable areal, hvorpå flatning foregår, skal være indrettet med fald mod afløb. 

Amtsrådsforeningen har foreslået, at det skal indgå i standardvilkår 10 og 24, at godkendelsesmyndigheden stiller krav om sikkerhedsstillelse i et særskilt vilkår, jf. miljøbeskyttelsesloven § 39a.

Miljøstyrelsen er enig i, at bilophugning er omfattet af reglerne om sikkerhedsstillelse. Disse vilkår fastsættes i forbindelse med miljøgodkendelsen, men indgår ikke i standardvilkårene. Miljøstyrelsen mener ikke, at der i standardvilkårene er behov for at gøre opmærksom på, at fastsættes krav om sikkerhedsstillelse i medfør af loven. Miljøstyrelsen kan derfor ikke anbefale, at dette synspunkt imødekommes. 

Konklusion

Det indstilles, 

· at bestemmelsen i vilkår 4 om, at de befæstede arealer skal være indrettet med fald mod afløb, erstattes af en udvidelse af vilkår 20, således at alt spild af olie og kemikalier straks opsamles, 

· at kravet om, at yderligere behandling af miljøbehandlede køretøjer skal foregå på befæstet areal, udgår af vilkår 7, samt at de tilhørende oplysningskrav under punkt 14 og punkt 23 vedr. områder for yderligere behandling af miljøbehandlede køretøjer slettes.

· at vilkår 8 suppleres med følgende formulering: ”Såfremt flatning foregår indendørs, kan dette ske på impermeabelt areal uden afløb”.

Vilkår 11 – 13 vedr. luft

Kommunernes Landsforening foreslår, at krav i vejledningen for svejserøg indarbejdes i vilkårene, eller at der henvises til denne vejledning. Endvidere bør krav om skorstenshøjden suppleres med et afstandskrav, så der tages højde for tagflader omkring skorstenen. KL foreslår følgende formulering: ”Skorstenshøjden skal minimum være 1 m over alle tagflader i en radius af 2 m”.

Københavns Kommune finder tilsvarende, at det bør præciseres, at myndigheden skal tage hensyn til høje nærliggende bygninger, jf. Luftvejledningen.

Miljøcenter Fyn/Trekant mener, at kravene til afkasthøjder for udsugning af svejserøg, udstødningsgas og rensemiddeldampe bør følge kravene i autoværkstedsbekendtgørelsen, som en del af autoophuggerne også er omfattet af. Endvidere finder miljøcentret, at kravene om afkasthøjder 1 meter over tagryg ikke følger nogen andre regler, idet man normalt stiller krav om afkast 1 meter over tag.

Miljøstyrelsen bemærker hertil, at autoværksteder er reguleret i autoværkstedsbekendtgørelsen fra 1997. Her kræves 2 meter høje afkast for svejserøg, udstødningsgas, rensemiddeldampe samt støv. Miljøstyrelsen vurderer, at de processer, som er årsag til de forskellige typer af luftforurening, typisk forekommer i mindre omfang hos en autoophugger end på et autoværksted. Omfanget af svejsning vurderes tilsvarende at ligge væsentligt under, hvad vejledningen om svejserøg beskæftiger sig med. Samlet set vil der derfor efter styrelsen opfattelse ikke være risiko for uønskede påvirkninger af miljø og sundhed med afkasthøjder på 1 meter. 

Spørgsmålet om hensyntagen til andre tagflader omkring afkastene er udeladt af forenklingshensyn og på baggrund af vurderingen af, at der ikke er tale om emissioner af væsentlig betydning. Styrelsen vil oplyse herom i det kommende vejledningsmateriale.

Kommunernes Landsforening mener, at der mangler en definition på støv i vilkår 12. Definitionen bør indarbejdes i vilkåret, eller der bør henvises til Luftvejledningen.

Dansk Industri samt Miljøstyrelsens Referencelaboratorium har gjort opmærksom på, at kravet i vilkår 12 om en hastighed på mindst 8 m/sek. for den afkastede luft ved de støvende aktiviteter forekommer mindre væsentligt. Referencelaboratoriet finder endvidere, at en højde på 1 meter for støvafkastene generelt bør være tilstrækkeligt for de pågældende virksomheder. 

Miljøstyrelsen bemærker, at der er tale om ” total støv” og er indstillet på at præcisere dette. 

Styrelsen vurderer endvidere, at afkasthøjden i vilkår 12 kan reduceres til 1 meter, og at bestemmelsen om en mindste hastighed for den afkastede luft bør udelades på baggrund af begrænsede støvfrembringende aktiviteter hos autoophuggere.

Miljøstyrelsens Referencelaboratorium bemærker, at der i vilkår 13 er krav om udskilningsgrad for asbest, men ingen kontrolvilkår for absolutfilteret.

Miljøstyrelsen bemærker hertil, at vilkåret kun er medtaget for alle eventualiteters skyld, idet det vil være arbejdsmiljømyndighederne som evt. kræver udsugning etableret ved arbejdspladser, hvis der håndteres asbest. Asbest findes stort set ikke  i bildele længere, og styrelsen skønner derfor, at det er tiltrækkeligt at stille krav til filtrets funktion. 

Konklusion

Miljøstyrelsen indstiller, 

· at det i vilkår 12 samt det tilhørende kontrolvilkår 26 præciseres, at der er tale om total støv 

· at  vilkår 12 ændres til: ”Maskinel skæring og andre støvfrembringende aktiviteter må kun foregå indendørs og med etableret udsugning. Afkast fra støvfrembringende aktiviteter skal være opadrettede og føres mindst 1 meter over tagryg på det tag, hvor afkastet er placeret. Koncentrationen af total støv i den afkastede luft må ikke overstige 20 mg/normal m3”.

· At det præciseres i vilkår 13, at absolutfilteret skal være dimensioneret til den fastsatte udskilningsgrad.

Vilkår 14 – 18 om beskyttelse af jord, grundvand og overfladevand

Kommunernes Landsforening mener, at der mangler krav til opbevaring af råvarer svarende til kravene til opbevaring af farligt affald.

Københavns Kommune mener, at der bør indføjes et nyt vilkår om olie- og kemikalietanke, inkl. deres rørsystemers konstruktion, materialer, korrosionsbeskyttelse, placering i forhold til bygninger, placering i forhold til vandforsyningsboringer,  sløjfningstermin mv. Endvidere bør der indføres krav om impermeable belægninger under overjordiske tanke og rør samt ved påfyldningsted og aftapningssted. 

Miljøstyrelsen er enig i, at der bør tilføjes et krav til opbevaring af brændstof, olie og kemikalier, men vurderer ikke, at der er behov for meget detaljerede anvisninger for så vidt angår denne branche.

Styrelsen er i øvrigt blevet opmærksom på, at vilkår 15 og vilkår 5(i1.4.2) om oplag af farligt affald bør suppleres med krav om en tydelig angivelse af indholdet i beholdere med farligt affald.

Esbjerg Kommune mener, at det bør nævnes i vilkår 16 vedr. oplagspladen for farligt affald, at indretningen ud over afløb til kloak også skal hindre afløb til jord og grundvand.

Miljøstyrelsen er enig i, at dette bør præciseres.

H J Hansen Genvindingsindustri A/S mener, at olieforurenede motorer og gearkasser bør kunne opbevares på befæstet (men ikke impermeabelt) areal, hvis de er overdækket med en presenning. Dansk Industri finder, at vilkåret set i forhold til at miljøbehandlede biler indeholdende de samme komponenter må opbevares på u-befæstet areal er unødigt skrapt. I begge tilfælde skal der selvfølgelig være presenning over, som forebygger udvaskning.

Miljøstyrelsen bemærker hertil, at et befæstet areal ikke er tilstrækkeligt til at hindre nedsivning af olie, og at der ved oplag at de olieforurenede komponenter er tale om en væsentlig mere koncentreret tilstedeværelse af oliespild på et  væsentligt mindre areal, end når der er tale om oplag af miljøbehandlede biler. Styrelsen er enig i, at det bør præciseres, at en presenning kan være tilstrækkelig overdækning, såfremt der ikke kan ske afløb af olie eller af forurenet overfladevand til kloak, jord, grundvand eller overfladevand. 

H J Hansen Genvindingsindustri A/S mener, at det er urealistisk i vilkår 18 at kræve, at de impermeable og befæstede arealer til enhver tid er intakte. Kommunernes Landsforening mener, at det er unødvendigt i tilknytning til førnævnte krav at kræve, at ”utætheder skal udbedres så hurtigt som  mulig, efter at de er konstateret”. 

Miljøstyrelsen er enig i, at begrebet ”intakt”  kan tolkes som krav om konstant vedligeholdelse, hvilket ikke var hensigten. Styrelsen er derfor indstillet på en præcisering af dette vilkår., 

Konklusion

Miljøstyrelsen indstiller, 

· at der indføjes flg. standardvilkår i branchebilaget: ”Brændstof, olie og kemikalier skal opbevares i egnede beholdere, der er placeret under tag og beskyttet mod vejrlig på en oplagsplads med impermeabel belægning uden afløb. Oplagspladsen skal være indrettet således, at spild af brændstof, olie og kemikalier kan holdes inden for et afgrænset område og uden mulighed for afløb til jord, grundvand, overfladevand og kloak. Området skal kunne rumme indholdet af den største opbevaringsenhed i området”, 

· at der indføjes et nyt oplysningskrav vedr. arten af belægningen på oplagspladser for brændstof, olie og kemikalier under punkt 23,

· at vilkår 15 og 5(1.4.2) suppleres med et krav om tydelig angivelse af indholdet i beholdere med farligt affald

· at vilkår 16 suppleres, så også hindring af afløb til jord, grundvand og overfladevand nævnes,

· at det i sidste del af vilkår 17 præciseres, at opbevaring under presenning er omfattet, og

· at vilkår 18 ændres til: ”Impermeable og befæstede arealer skal være i god vedligeholdelsesstand. Eventuelle utætheder skal udbedres så hurtigt som muligt, efter at de er konstateret”.

Vilkår 19 – 25 vedr. affald

Kommunernes Landsforening mener, at det bør præciseres i vilkår 19, hvordan man skal sikre sig, at vilkåret om, at farligt affald højst må henstå på virksomheden 1 åroverholdes. H J Hansen Genvindingsindustri A/S mener, at det er tilstrækkeligt med oplysninger om maksimale oplag af farligt affald. Dansk Industri mener, at vilkåret helt bør slettes, da der er tale om dobbeltregulering, når der samtidig er sat vilkår om maks. oplag. Når maks. oplagene svarer til sikkerhedsstillelsen, er der ikke økonomisk risiko for myndighederne i forhold til en evt. selvhjælpshandling. Som følge af variationer i driften vil der være variationer i, hvor hurtigt der dannes affald. Det kan medføre at den mængde der er samlet på et år ikke er den mest økonomiske at sælge/bortskaffe. F.eks. opnås en bedre pris pr. kilo for et helt læs akkumulatorer end for et halvt. Herved belaster vilkåret virksomhederne økonomisk helt uden at der er en tilsvarende miljøgevinst.

Miljøstyrelsen bemærker hertil, at det væsentlige er, at affaldet løbende bortskaffes, hvilket foreslås præciseret. Vilkåret kan kontrolleres via de kvitteringer virksomheden får, når de afleverer eller får afhentet det farlige affald. Herudover er virksomheden i følge affaldsbekendtgørelsens § 53 pligtig til at føre register over mængde og art af farligt affald og dets håndtering.

Kommunernes Landsforening mener, at vilkåret om opsamling af affald fra flatning af karosserier, så snart aktiviteten er afsluttet, bør præciseres. H J Hansen Genvindingsindustri A/S mener ikke, at kravet er rimeligt.

Miljøstyrelsen bemærker hertil, at flatning som regel foregår i forbindelse med afhentning af karosserier og sjældent strækker sig over særligt lang tid. Derfor vurderes et krav om, at affaldet skal opsamles straks efter afslutning af aktiviteten som miljømæssigt mest hensigstmæssig. 

Københavns Kommune mener, at alt spild på befæstede arealer skal opsamles straks. H J Hansen Genvindingsindustri A/S mener, at spild fra sumpe skal opsamles ved behov, således at sumpen til stadighed er i stand til at rumme indholdet af den største beholder opstillet over sumpen. 

Miljøstyrelsen er enig i, at spild fra befæstede arealer skal opsamles straks, jf. bemærkninger ovenfor vedr. vilkår 4. Med hensyn til opsamling af spild fra sumpe m.v. finder styrelsen det forsvarligt at bløde op på kravet til hyppighed, idet det så samtidig bør præciseres, hvornår der kan være behov for at opsamle spildet. 

Styrelsen er i øvrigt blevet opmærksom på, at vilkår 23 om opbevaring og bortskaffelse af opsugningsmateriale med olie- og kemikalier bør suppleres med et krav om, at ”der til enhver tid forefindes opsugningsmaterialer på virksomheden”. 

Konklusion

Det indstilles, 

· at vilkår 19 præciseres,   ???ud

· at vilkår 22 ændres til: ”Spild i sumpe, spildbakker og lignende opsamlingsbassiner skal opsamles efter behov dog mindst en gang i kvartalet. Opsamlingsbassinerne skal til stadighed kunne rumme indholdet af den største opbevaringsenhed med brændstof, olie, kemikalier eller farligt affald i området”, og

· at det tilføjes i vilkår 23, at der skal forefindes opsugningsmateriale.

Vilkår 26 - 28vedr. egenkontrol

Erhvervs- og Byggestyrelsen gør opmærksom på, at det ikke er DANAK, men Den Danske Akkrediterings- og Metrologifond, som varetager akkrediteringen af firmaer til luftemissionsmålinger, og at der på grund af Indre Markeds Krav samtidig skal henvises til andre tilsvarende udenlandske akkrediteringsorganer. 

Miljøstyrelsen har taget dette til efterretning og er indstillet på at rette vilkår 26 i overensstemmelse hermed.

H J Hansen Genvindingsindustri A/S mener, at vilkår 27, som giver tilsynsmyndigheden mulighed for at kræve eksterne kontrol af de impermeable arealer, er alt for ambitiøst. Det bør udelukkende være et tilsynsspørgsmål.

Miljøstyrelsen bemærker hertil, at tilsynsmyndigheden bør have sådan en mulighed, og at styrelsen forventer, at den typisk vil blive brugt i situationer, hvor der er tale om impermeable arealer, hvor der foregår et betydeligt spild, og hvor myndigheden vurderer, at de ikke ved selvsyn kan vurdere om vedligeholdelsen af belægningen er tilstrækkelig. Miljøstyrelsen er indstillet på at præcisere dette i vejledningsmaterialet. 

Københavns Kommune mener, at der skal være egenkontrolvilkår om drift og vedligeholdelse af olie- og kemikalietanke og om impermeable belægninger under disse. Kommunen mener endvidere, at der skal tilføjes en tidstermin for, hvor ofte der skal foretages eget eftersyn af impermeable og befæstede arealer. 

Miljøstyrelsen bemærker, at vilkår 27 giver tilsynsmyndigheden mulighed for at kræve et uvildigt, sagkyndigt eftersyn af de pågældende arealer, og at vilkår 28 omfatter krav om registrering af dato og resultat af eget eftersyn af arealerne. Styrelsen er enig i, at der bør fastsættes en maksimal kadence for virksomhedens eget eftersyn. 

Med hensyn til egenkontrol af olie- og kemikaliebeholdere vurderer styrelsen, at det er tilstrækkeligt med standardvilkårenes bestemmelser om, at brændstof, olie, kemikalier og farligt affald skal opbevares i egnede beholdere.  

Bilgenbrug Danmark anfører, at tidsforbruget til at foretage kvartalsmæssige opgørelser af antallet af miljøbehandlede køretøjer samt af virksomhedens oplag af de affaldsarter, for hvilke der er fastsat vilkår om maksimalt oplag, vil være uforholdsmæssigt stort for større virksomheder set i forhold til værdien af oplysningerne. 

Miljøstyrelsen bemærker, at det virker rimeligt at skære kontrolhyppigheden m.h.t. antallet af miljøbehandlede køretøjer ned til een gang årligt, men at kontrollen af oplaget af de nævnte affaldsarter vurderes at være på overkommelig og relevant. Miljøstyrelsen vil i det kommende vejledningsmateriale foreslå, at virksomhederne og tilsynsmyndighederne  aftaler nærmere , hvordan de forskellige mængder opgøres. (jeg er lidt i tvivl om det her, Lise)

Miljøcenter Fyn/Trekant ser gerne, at egenkontrolvilkårene udbygges med en bestemmelse om, at autoophuggerne fører et register over, hvilke autoforhandlere, der er indgået aftale med om at aftage kasserede køretøjer til miljøbehandling jf. § 8 i bilskrotbekendtgørelsen. 

Miljøstyrelsen bemærker hertil, at det allerede via Miljøordningen for biler, som knytter sig til bilskrotbekendtgørelsen, er muligt at finde de ønskede oplysninger. 

Konklusion

Det indstilles, 

· at vilkår 26 præciseres i overensstemmelse med bemærkningerne fra Erhvervs- og Byggestyrelsen,

·  at vilkår 27 udbygges med en bestemmelse om, at virksomheden mindst en gang i kvartalet selv skal kontrollere alle impermeable og befæstede arealer,

· at kontrolhyppigheden mht. antallet af miljøbehandlede køretøjer i vilkår 28 reduceres til et år og tilsvarende i vilkår 6 (1.4.2) for så vidt angår kontrol af antallet af særskilt behandlede køretøjer, og

· at kontrolhyppigheden for så vidt angår ikke-miljøbehandlede køretøjer også reduceres til et år, for de virksomheder, der udelukkende efterbehandler miljøbehandlede køretøjer, og som under alle omstændigheder aldrig må have mere end 5 ikke-miljøbehandlede køretøjer stående.
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