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[bookmark: Tekst3]Høring af forslag til bekendtgørelse om standardvilkår til brug for godkendelse af virksomheder. 

Hermed fremsendes forslag til standardvilkår for en række listepunkter, omfattet af bilag 1 eller 2 i godkendelsesbekendtgørelsen (Miljøministeriets bekendtgørelse nr. 1454 af 20. december 2012 om godkendelse af listevirksomhed). 

Standardvilkårene vil blive indsat som bilag 1 i en ny bekendtgørelse om standardvilkår, som vil afløse bilag 5 i den tidligere godkendelsesbekendtgørelse. 
Denne nye bekendtgørelse vil udelukkende bestå af nogle korte paragraffer og med standardvilkårene i bilag.

Det er imidlertid nødvendigt at gennemføre nogle konsekvensændringer i godkendelsesbekendtgørelsen, der i dag er indrettet med henvisning til den tidligere bekendtgørelse om godkendelse af listevirksomhed (bekendtgørelse nr. 486 af 25. maj 2012) og med paragraffer inde i teksten, der henviser til de opretholdte dele om standardvilkår af den tidligere bekendtgørelse. Da det foreslås at introducere standardvilkår for bilag 1-virksomheder i den nye bekendtgørelse, skal der derfor ske konsekvensændringer for at indpasse denne ændring til det nye system med BAT-konklusioner, dvs. hvorledes standardvilkår for bilag 1 forholder sig til og opdateres på baggrund af nye BAT-konklusioner. Desuden vil der blive taget stilling til, om der skal fastsættes særlige overgangsordninger.

Miljøstyrelsen agter derfor at udsende de lovtekniske bekendtgørelsesændringer med en kortere høringsfrist senere på sommeren, men så betids, at de tekniske og de lovtekniske dele kan ses i sammenhæng, før høringsfristen for den tekniske del udløber.

Høringsmaterialet kan findes på Miljøstyrelsens hjemmeside under ”Lovstof/Høringer” og vil blive gjort tilgængeligt på høringsportalen på borger.dk

Eventuelle bemærkninger til høringsmaterialet bedes sendt til mst@mst.dk med henvisning til j.nr. MST-1210-00037, senest tirsdag den 3. september 2013. 

Eventuelle spørgsmål kan rettes til
Hans Erling Jensen, haeje@mst.dk, tlf 7254 4347 eller
Ulla Ringbæk, ur@mst.dk, tlf. 7254 4429


Med venlig hilsen
Ulla Ringbæk
funktionsleder

Baggrund
Miljøstyrelsen har i 2004-2010 udarbejdet de såkaldte branchebilag med standardvilkår til 22 brancher, der alle er omfattet af godkendelsespligt jf. bilag 2 i den daværende godkendelsesbekendtgørelse. Branchebilagene har tidligere fremgået af bilag 5 i Bekendtgørelse om godkendelse af listevirksomhed (nr. 1640 af 13. dec. 2006 med senere ændringer).  Det har været et ønske fra flere sider at samle branchebilagene i en særskilt bekendtgørelse, hvilket der nu rådes bod på med udsendelse af dette udkast i høring.

Standardvilkårene er oprindeligt udarbejdet af Miljøstyrelsen i samarbejde med de respektive brancher og kommuner. Standardvilkårene omhandler virksomhedernes indretning og drift, emissionsgrænseværdier for væsentlig luftforurening samt vilkår om egenkontrol mv. Standardvilkårene er udarbejdet, så de er repræsentative for de typiske virksomheder inden for en bestemt branche, og vilkårene er baseret på den bedste tilgængelige teknik inden for branchen (BAT). Standardvilkårene er udarbejdet, så de dækker alle nødvendige vilkår, bortset fra vilkår, der afhænger af lokaliteten, dvs. støj og spildevand og evt. lugtgrænseværdier inkl. egenkontrolvilkår.

Nu også bilag 1
Ved ændringen af godkendelsesbekendtgørelsen pr. 7. januar 2013 er flere af de virksomhedstyper, der var omfattet af standardvilkår, blevet flyttet til bilag 1. Der har fra flere sider været ytret ønske om, at disse virksomheder fortsat kunne være omfattet af standardvilkår. Miljøstyrelsen har derfor foreslået, at standardvilkårene også gælder trykimprægnering af træ, foderstofvirksomheder, biogasanlæg, komposteringsanlæg, slammineralisering, slaggebehandling og opbevaring og rekonditionering af farligt affald på bilag 1. Antallet af afsnit med standardvilkår er derfor udvidet til i alt 30, og de nye standardvilkår for bilag 1 listepunkter står sidst i forslaget. 

De ”nye afsnit” med standardvilkår svarer indholdsmæssigt til de afsnit/standardvilkår, som virksomhederne tidligere hørte under. Oplysningskravene er udvidet, idet der også skal gives oplysninger om muligheden for og forebyggelse af driftsforstyrrelser og uheld, spørgsmål om evt. basistilstandsrapport og et ikke-teknisk resume, jf. godkendelsesbekendtgørelsens bilag 3. Der er ikke indført krav om en redegørelse for BAT, da standardvilkårene nu er opdateret og baseret på BAT.

Opdatering på baggrund af BAT
Miljøstyrelsen har foretaget en gennemgang og en revision af alle branchebilagene med standardvilkår. Ved revisionen er der primært fokuseret på ajourføringer med hensyn til BAT, afledt af anbefalinger fra Virksomhedsudvalg II[footnoteRef:1]. For listevirksomheder, der var omfattet af bilag 2 i godkendelsesbekendtgørelsen, anbefalede udvalget således, at standardvilkårene skulle revideres og opdateres på baggrund af BAT med passende mellemrum, og at der indarbejdes begrundelser for vilkårene. [1:  Virksomhedsudvalg II blev nedsat af Miljøministeren i november 2010 med det formål at komme med anbefalinger til forenkling og opdatering af miljøreguleringssystemet for virksomheder] 


NIRAS’s rapport, der gennemgår standardvilkårene mht BAT, er samtidig offentliggjort på mst.dk.

Foruden gennemgang af BAT er der foretaget sproglige og forståelsesmæssige ændringer/rettelser. Der er desuden foretaget opdateringer som følge af ændringer i gasmotorbekendtgørelsen og nye standarder for kontrol af f.eks. svejserøgsfiltre mv.. Der er sket visse mindre ændringer mht. f.eks. henvisninger til fabrikanters anvisninger og forskrifter for filtre. 

Nedenfor nævnes de væsentligste ændringer.

Generelt:
I vilkår om egenkontrol vedr. inspektion af renluftsiden af luftfiltre er der generelt tilføjet: ”Renluftsiden skal efterfølgende rengøres for støvaflejringer af hensyn til kommende inspektioner.” Der er desuden sket visse ændringer/ensartethed med hensyn til frekvens af tilsyn med filtrenes renluftside. Begrundelse: Rengøring af renluftsiden af filteret efter inspektion skal udføres for at sikre, at efterfølgende inspektioner kan blive retvisende, og visuelle inspektioner skal foretages med jævne mellemrum for at supplere øvrige kontroller af filterets tæthed og drift. 

I vilkår om opsamling af filterstøv og affald er der tilføjet, at beholdere, containere, big-bags eller lignende skal være mærket med indhold.  Begrundelse: Mærkningen skal sikre, at der ikke bliver tvivl om indholdet, og det er BAT at sikre mærkning, så bortskaffelse sker korrekt.

Væsentlige ændringer i de enkelte afsnit:

Afsnit 1. A 203 
1.4.1 Metalliseringsanlæg:
I vilkår 13 er ”Cykloner” slettet, da det vurderes, at cykloner generelt ikke anvendes længere, og da cykloner ikke kan leve op til grænseværdierne.

Sidst i vilkår 13 er alternativ installation af støvalarmer slettet af standardvilkåret.
Begrundelse: Støvalarmer kan generelt ikke anbefales til små filtre, for hvis de skal fungere med en alarmering, hvis støvkoncentrationen nærmer sig emissionsgrænseværdien, så skal der anvendes en avanceret støvmåler, som skal kalibreres til det aktuelle støv omkring grænseværdien. Muligheden for at installere støvalarmer i tilknytning til små filtre er derfor fjernet.

1.4.2 Pulvermaleanlæg
TGIC anvendes tilsyneladende generelt ikke længere ved fremstilling af pulverlakker, hvorfor grænseværdien herfor ikke længere er relevant. Vilkår 7 foreslås derfor formuleret mere generelt ved tilføjelse/ændring:
”Hvis der anvendes pulvermaling, der indeholder hovedgruppe 1 stoffer, f.eks. Triglycidylisocyanurat (TGIC), skal alle afkast fra pulvermaleanlægget være forsynet med absolutfilter (HEPA-filter) af minimum klasse H13 efter DS/EN 1822.”

Vilkår 9 er tilrettet jf. ovenstående vedr. TGIC.

Vilkår 12 er opdateret mht. ny reference til test af absolutfiltre.

Vilkår 15 er opdateret mht. eventuel dokumentation for kontrol af absolutfiltre.

1.4.3 Blæserensningsanlæg
Ingen ændringer.

1.4.4 Vådmaleanlæg:
Ingen ændringer.

1.4.5 Affedtningsanlæg
Vilkår 12 er tilføjet præciseringer ved målinger på afkast med aktive kul. 
Ved krav om måling bør målingen foretages, lige før kullene skiftes, for at kontrollere, om den beregnede levetid holder. Måling efter kulskift er spild af ressourcer, for der virker kulfilteret mest effektivt.

Da kulfiltrets rensningsevne afhænger af filtrets alder, bør det være et krav, at alderen på filtret registreres sammen med den målte værdi i forbindelse med præstationskontrollen.

Muligheden for at reducere tilsynsmyndighedens mulighed for at kræve præstationskontrol til hver andet år er ikke miljømæssig rimelig, fordi der ikke kan forventes en konstant lav emission i 2 år fra et anlæg med rensning i aktivt kulfilter. Emissionen vil stige, når kullene er mættede, og det anses ikke for rimeligt at reducere muligheden for at kontrollere dette til hvert andet år.
Afsnittet ”Hvis resultatet af en præstationskontrol (det aritmetiske gennemsnit af samtlige enkelte målinger) er under 60 % af emissionsgrænseværdien, kan der dog kun kræves kontrol hvert andet år” er derfor nu slettet.

Afsnit 2. A 205
Vilkår 4 er tilføjet: ”Emissionsgrænseværdierne anses for overholdt på afkast, hvor den udsugede luft renses i flertrins olietågefilter med et afsluttende HEPA filter.” 
Begrundelse: Rensning kan foretages med kombineret udskiller og filter, som giver mulighed for at recirkulere olie til maskinen med rensegrad på 99,9 %.

I vilkår 18 foreslås egenkontrollen præciseret vedr. beskrivelse af drift og service af partikelfiltre og olietågefiltre for at sikre velfungerende drift af filtrene.

Nyt vilkår 19: Belægninger skal efterses for tæthed regelmæssigt for at forebygge nedsivning af f.eks. skæreolier og rensevæsker. Der er derfor indsat følgende nye vilkår: ”Arealer med tæt belægning skal være i god vedligeholdelsesstand. Kontrol skal foretages mindst 1 gang årligt. Utætheder skal udbedres så hurtigt som muligt, efter at de er konstateret”.

Afsnit 3. B 202 Cementstøberier
Vilkår 13, første del, foreskriver bl.a., at: ”Maskinel slibning og skæring i jern og metal må kun foregå indendørs. Afkast herfra skal forsynes med filter, der kan overholde en emissionsgrænseværdi for total støv på 20 mg/normal m3.”
Best practice er 5 mg/normal m3 for total støv fra maskinfabrikker (A205) og generelt i øvrige brancher 10 mg/normal m3 (jf. luftvejledningen). Det foreslås derfor at skærpe kravet til rensning ved installering af nye filtre og udskiftning af gamle filtre til 10 mg/normal m3. At der ikke foreslås 5 begrundes i få driftstimer til maskinel slibning og skæring i jern og metal på cementstøberier.

Det eksisterende vilkår 27 lyder: ”Tilsynsmyndigheden kan kræve, at virksomheden lader en ekstern sagkyndig foretage kontrol af filtrene omfattet af (et eller flere af) vilkårene 9, 10, 11, 13 og 14, dog højst en gang hvert 5. år for hvert filter.”
Vilkåret foreslås tilføjet: ” Såfremt filtret udskiftes årligt, er der ikke baggrund for at kræve ekstern kontrol.” 
Begrundelse: Filtre udskiftes typisk en gang om året, og i de tilfælde synes der ikke at være baggrund for at kræve en ekstern kontrol.  

Afsnit 4. C 202 Asfaltfabrikker 
Eksisterende vilkår 3 lyder: ”Rengøring og service af materiel og køretøjer samt påsprøjtning af slipmiddel på lad af lastbiler, trailere og ophalervogne skal ske på en belægning, der er tæt over for olieprodukter, og som har afskærmning, således at vaskevand, aerosoler, olie mv. ikke spredes uden for området.”
Vilkåret foreslås tilføjet følgende: ”[Godkendelsesmyndigheden fastsætter vilkår om pladsen, såfremt der anvendes olier eller sæber].”
Begrundelse: Det er BAT at forhindre diffus forurening og udslip til jord og grundvand af kemikalier. Automatisk påføring er BAT, idet man ved korrekt påføring undgår overforbrug. Forbruget er dog faldende, og derfor vurderes det ikke at være nødvendigt. Flere bruger sand i stedet for kemikalier/olier, og derfor bør man give en mulighed for, at vilkåret kan undlades.
Pladsen må ikke også anvendes til brændstofpåfyldning, da detergenter vil opløse/emulgere olien, så den passerer olieudskiller.

Eksisterende vilkår 4 lyder: ”Virksomheden må ikke give anledning til lugt- og støvgener udenfor virksomhedens område, der efter tilsynsmyndighedens vurdering er væsentlige for omgivelserne.”
Det er BAT at undgå støvgener. Der indsættes derfor følgende tilføjelse i vilkår 4: ”[Godkendelsesmyndigheden fastsætter vilkår om, at udendørs oplag skal placeres med afskærmning, hvis de lokale forhold kræver det for at forebygge støvgener.]”

Vilkår 9 lyder: ”Fortrængningsluft fra påfyldning af bitumentanke skal udledes via afkast for røggas fra tørretromler og tromleblander. [Godkendelsesmyndigheden kan, hvis særlige hensyn taler herfor, tillade, at fortrængningsluften fra påfyldning af bitumentanke udledes på anden vis].”
Bitumen er typisk den største lugtkilde. Levering af bitumen kan også ske på tidspunkter uden produktion, og så kan fortrængningsluften ikke brændes af i tørretromlen. Tilledning til koldt afkast kan give kondensatproblemer.
Det er f.eks. BAT, at luften genvindes via tankvognen (men det sker ikke i praksis), udledes via højt afkast (såfremt der kan sikres en høj hastighed under alle driftsforhold) eller renses i aktiv kulfilter el lign. 
 Vilkåret foreslås derfor ændret til: ”Fortrængningsluft fra påfyldning af bitumentanke skal renses i filter eller andet udstyr inden udledning. [Godkendelsesmyndigheden kan, afhængig af lokale forhold, tillade, at fortrængningsluften fra påfyldning af bitumentanke udledes på anden vis].”

Egenkontrol. Eksisterende vilkår 29 lyder: ”Silofiltre, der alene anvendes til rensning af fortrængningsluft fra én eller flere siloer, skal hver 3. måned kontrolleres for utætheder. Hvis kontrollen viser utætheder eller i tilfælde af synlig støvemission i perioden mellem kontrollerne, skal disse udbedres inden næste silopåfyldning.”
Følgende tilføjelse foreslås: ”Øvrige filteranlæg skal efterses efter leverandørens anvisninger, dog mindst én gang årligt, og renluftsiden af posefiltre og lignende skal efterses visuelt mindst 1 gang pr. måned for kontrol af utætheder. Renluftsiden skal efterfølgende rengøres for støvaflejringer af hensyn til kommende inspektioner.”
Begrundelse: For at sikre mod utilsigtede udledninger vurderer Miljøstyrelsen, at asfaltbranchen lige som andre brancher også bør tilse renluftsiden af posefiltre og lignende visuelt mindst 1 gang pr. måned.

Støvmålere. Vilkår 31 omhandler kontinuert måling og registrering af støvkoncentrationen i afkast og eksisterende vilkår: ” I afkast fra tørretromler og tromleblandere, varmeelevator og blandetårn skal der være installeret en støvmåler med kontinuert måling og registrering af støvkoncentrationen i mg/ m3 ved driftstilstanden. Måleresultaterne skal kunne følges fra kontrolrummet, og der skal kunne sættes en alarmgrænse. Da der ved opstart af produktionen kan forekomme kondensvand, som måles med som støv, skal der være mulighed for, at alarmen først udløses efter overskridelse af alarmgrænsen i en periode, der er længere end den periode, hvor der kan forekomme kondensering af vand. Forsinkelsesperioden for udløsning af alarmen skal indstilles, så falske alarmer på grund af kondensvand undgås, men sådan at alarmen stadig kan nå at blive udløst ved normale batchproduktioner. Måleren skal installeres, kalibreres, serviceres og vedligeholdes i overensstemmelse med fabrikantens anvisninger.”

Følgende del af vilkår 31 foreslås slettet: ”Da der ved opstart af produktionen kan forekomme kondensvand, som måles med som støv, skal der være mulighed for, at alarmen først udløses efter overskridelse af alarmgrænsen i en periode, der er længere end den periode, hvor der kan forekomme kondensering af vand. Forsinkelsesperioden for udløsning af alarmen skal indstilles, så falske alarmer på grund af kondensvand undgås, men sådan at alarmen stadig kan nå at blive udløst ved normale batchproduktioner.”

Ovenstående foreslås erstattet med nedenstående:
”Såfremt støvmåleren påvirkes af kondens, skal der udarbejdes en opstartsprocedure, som sikrer, at der først tilføres materiale, når driftstemperaturen er tilstrækkelig til, at der ikke skabes kondens i filtret/støvmåleren”. 

Begrundelse: Kontinuert overvågning sikrer overholdelse af emissionsgrænseværdier og er BAT. Miljøstyrelsen vurderer, at det skal sikres, at resultater af støvmåling, som skal foretages i de tidsrum, hvor der forefindes råvarer i tørretromle og tromleblandere m.m., sker på baggrund af korrekte målinger og ikke forstyrres af fx. kondens.  

Miljøstyrelsen er bekendt med, at der er anlæg, som først tilfører råvarer, når temperaturen i filteret er over 70 °C.

Afsnit 5 D 207 
Ingen ændringer ud over de generelle ændringer/opdateringer.

Afsnit 6, D 208 
I punkt 31 i oplysningskravene ved ansøgning er der tilføjet følgende: ”Beskrivelse af affaldsstrømme, muligheder for at optimere forbrug af råvarer og genbruge affald. Såfremt internt genbrug ikke er muligt skal eksterne muligheder beskrives.”
Begrundelsen for tilføjelsen er: Det er BAT at minimere affaldsmængder og dernæst at genbruge affald internt eller eksternt. For at muliggøre en vurdering af disse forhold er oplysningskravet udbygget. Vilkår 24 om driftsjournalen er suppleret med registrering af affaldsmængder og genbrugsprocent.

Nyt vilkår 4: ”[Godkendelsesmyndigheden stiller vilkår om indretning af kølesystemer]”
Begrundelse: Det er BAT at sikre, at kølevand ikke forurenes unødvendigt af olier/ kemikalier, eller at der kun tilsættes konserveringsmidler, når det er nødvendigt. Dette dels for at reducere organiske og miljøfarlige stoffer i kølevand, og dels for længere levetid inden udskiftning. 

Afsnit 7. E 202 
I vilkår 3 foreslås det tilføjet, at ”tanke skal være forsynet med en overfyldningsalarm.”
Begrundelsen er, at det er BAT, at tanke udstyres med alarm for overfyldning for at undgå spild af kemikalier.

Eksisterende vilkår 8 lyder: ”Når lugen til imprægneringstanken åbnes efter endt trykimprægnering, skal vakuumpumpen sættes i gang for at minimere diffust udslip gennem lugen.”
Vilkår 8 foreslås tilføjet: ”På nye anlæg skal start af pumpe ske automatisk.”  
Begrundelse: Vakuumpumpen slukkes, for at lugen kan åbnes, og straks herefter skal den startes igen for at undgå diffus emission. På nye anlæg bør det ske automatisk, hvilket vurderes at være BAT.

Eksisterende vilkår 16 lyder: ”Virksomheden skal én gang hvert år gennemføre en kontrol for revner, lunker og andre skader af tætte belægninger og kar. Tilsynsmyndigheden kan kræve, at virksomheden lader en uvildig sagkyndig foretage kontrollen, dog højst 1 gang hvert 3. år. ”
Vilkåret foreslås ændret til: ”Virksomheden skal hvert kvartal gennemføre en kontrol for revner, lunker og andre skader af tætte belægninger og kar. Tilsynsmyndigheden kan kræve, at virksomheden lader en uvildig sagkyndig foretage kontrollen, dog højst 1 gang hvert 3. år.”
Frekvensen for kontrol for revner foreslås ændret fra 1 gang årligt til hvert kvartal, da der er særlig risiko for miljøskade.

Eksisterende vilkår 17 lyder: ”Inden ibrugtagning af internt opsamlingssystem for regnvand og imprægneringsvæske skal rørsystemet inspiceres for utætheder ved en tæthedskontrol eller ved hjælp af TV-inspektion af et sagkyndigt firma.”
Vilkår 17 foreslås tilføjet: ” Ved nyanlæg skal der redegøres for, om systemet kan etableres overjordisk eller med anden sikring. Metode for tæthedskontrol skal aftales inden udførelse”.
Begrundelse: Det bør overvejes ved nyanlæg at etablere systemet overjordisk, som dobbeltrør eller i rørgrave, der kan inspiceres. Dette for at sikre mod udslip.

Afsnit 8: E 207. 
Eksisterende vilkår 4 lyder: ” Modtagelse og udlevering af støvende varer må kun ske fra og til overdækkede lastbiler. Ved udlevering til tankbiler skal der anvendes bælge, fleksible slanger eller poser. Ved aftipning af støvende varer fra lastbil skal porten være lukket, hvis det er muligt.”
Vilkår 4 foreslås præciseret, bl.a. ved at sætning 3 ændres til: ” Aftipning af støvende råvarer skal ske indendørs med lukket port eller som bagtip ned i et påslag med bændler. [Godkendelsesmyndigheden kan, hvis afstanden til naboer er tilstrækkelig, tillade, at aftipning sker med åben port.]”
Begrundelse: Ændringen sker med henblik på at forbygge støvgener.

Vilkår 8 foreslås opdateret mht. filtre og alarmer til: ” Afsug fra pillekøler og tørreluft fra tørrerier skal renses i cyklon eller andre mekaniske støvudskillere som f.eks. cyklofaner, ventikloner eller filtre. Cykloner eller andre mekaniske støvudskillere som f.eks. cyklofaner eller ventikloner skal enten være forsynet med stuvemelder eller have kontinuert fungerende overvågningsudstyr med on-off alarmer i afkast efter rensningsforanstaltningerne.
[Hvis der bruges kontinuert overvågningsudstyr, indsætter tilsynsmyndigheden: Alarmer skal kalibreres/indstilles efter leverandørens anvisning.]”
Begrundelse: Ud over cykloner anvendes også filtre i praksis, hvorfor dette indføjes. Alarmer skal kalibreres og indstilles korrekt.

Afsnit 9. E 215. 
Nyt vilkår 7 foreslås: ”Kar til dypimprægnering skal være overdækket, når de ikke er i brug.”
Begrundelse: BAT for at reducere emissioner.

Nyt vilkår 8 foreslås: ”Træ skal dryppe af over karret, før det løftes væk.” 
Begrundelse: BAT for at undgå spild.

Vilkår 27 (tidligere vilkår nr. 25) lyder: ”Virksomheden skal mindst én gang årligt foretage visuel kontrol af tætheden af tætte belægninger. Eventuelle utætheder skal udbedres hurtigst muligt. Tilsynsmyndigheden kan kræve, at virksomheden lader en uvildig sagkyndig foretage kontrollen, dog højst 1 gang hvert 3. år.” Dette foreslås ændret med hensyn til frekvens til: ” Virksomheden skal mindst én gang hvert kvartal foretage visuel kontrol af tætheden af tætte belægninger. Eventuelle utætheder skal udbedres hurtigst muligt.” 
Begrundelse: Det er Best practice. Frekvensen bør være kvartalsvis pga. de anvendte kemikalier.

Afsnit 10. F 207. 
Eksisterende vilkår 7 lyder: ” Afsug fra påslag, slaglemølle og aspirationsanlæg skal renses i filtre. Filtrene skal være monteret efter fabrikantens forskrifter. Der skal foreligge en dokumentation og garanti fra leverandøren, at filtrene og filterposerne kan overholde grænseværdierne nævnt i vilkår 13, samt at de er velegnet til at tilbageholde organiske proteinholdige partikler. Filterposerne skal være antistatiske.”
Vilkåret er meget specifikt, og det foreslås ændret til tilsvarende i andre brancher.  Følgende foreslås slettet: ”Filtrene skal være monteret efter fabrikantens forskrifter. Der skal foreligge en dokumentation og garanti fra leverandøren,…. vilkår 13……. at tilbageholde organiske proteinholdige partikler.”
Vilkåret foreslås ændret efter 1. punktum til: ”Der skal foreligge dokumentation fra leverandøren, at filtrene og filterposerne kan overholde grænseværdierne nævnt i vilkår 14, samt at de er velegnet til den aktuelle proces, samt anvisninger om kontrol og vedligehold.”

Nyt vilkår 11 foreslås indføjet: ”[Hvis der indrettes vaskepladser stilles vilkår om: Vaskepladsen skal være udført med en tæt belægning, og med fald til afløb, og skal være udformet med kontrolleret afledning af afløbsvandet.]”
Begrundelse: Fødevareministeriet kræver, at der er indrettet vaskepladser iflg. Biproduktforordningen, og det foreslås, at der formuleres et standardvilkår herom.  

Afsnit 11. G 201. 
Vilkår 8 om emissionsgrænseværdier foreslås ændret, så kedelanlæg fremover reguleres som øvrige energianlæg. D.v.s. kedler, der udleder røggasserne gennem en fælles skorsten, skal betragtes som et anlæg, og kapaciteterne lægges sammen ved beregning af det enkelte kedelanlæg samlede nominelle indfyrede effekt.

Det tidligere vilkår 18 om AMS-kontrol med NOx-emissionen fra motorer og turbiner udgår, da egenkontrollen med motorer og turbiner nu er reguleret direkte af gasmotorbekendtgørelsen.

Vilkår 18 (tidligere vilkår 19) om kvalitetssikring af AMS er præciseret.

Vilkår 20 (tidligere vilkår 21) om præstationskontrol foreslås ændret i forhold til hyppigheden af præstationskontrollen på naturgas- og gasoliefyrede kedelanlæg, men ikke for andre brændselstyper. 

Begrundelse: Naturgas er et rent brændsel, som giver en stabil forbrænding i et velreguleret anlæg, så der er ikke stor risiko for at få store ændringer i forbrændingen og dermed forhøjede emissioner. 

Der er mange gasolie- og naturgasfyrede kedler på spidslastcentralerne, som har få årlige driftstimer. Hvis der skal udføres årlige målinger på disse anlæg, kan det betyde, at de reelt skal startes op og køre i at antal timer, udelukkende for at udføre målingerne, og der kan være problemer med at komme af med den producerede varme.

Med det ændrede vilkår for enkeltanlæg > 5 MW, som fyres med naturgas eller gasolie, vil hyppigheden af præstationskontrollen afhænge af anlæggets driftstimer opgjort som rullende gennemsnit over 5 år. Der er anvendt samme hyppigheder som i gasmotorbekendtgørelsen. 

For naturgas- og gasoliefyrede kedler med en driftstid på 3000 timer eller derunder er der tale om en lempelse i forhold til tidligere. For naturgas- og gasoliefyrede kedler med en driftstid på over 3000 timer er der tale om en skærpelse, idet disse anlæg ikke længere har mulighed for at nedsætte hyppigheden til hvert andet år, hvis resultatet af præstationskontrollen er mindre end 85 % af grænseværdien. 

For enkelte naturgas- eller gasoliefyrede kedler mindre end 5 MW er kravene til hyppigheden af præstationskontrol lempet, idet godkendelsesmyndigheden kan kræve målinger med en fast hyppighed, dog højst hvert andet år. Dette kan f.eks. ske, når der eventuelt alligevel skal udføres målinger på de enkelt anlæg der er større end 5 MW.

Tidligere vilkår 22 om præstationskontrol på turbiner og motorer udgår, da egenkontrollen med motorer og turbiner nu er reguleret direkte af gasmotorbekendtgørelsen.

Vilkår 24 (tidligere vilkår 26): Driftsjournalen tilføjes to yderligere punkter: ”Forbrug af type og mængde brændsel”, samt ”Håndtering af affald fra forbrændingsprocessen”.
Begrundelse: Det er BAT at sikre effektiv proceskontrol.

Afsnit 12. G 202. 
Vilkår 7 om emissionsgrænseværdier ændres, så kedelanlæg fremover reguleres som øvrige energianlæg. D.v.s. kedler, der udleder røggasserne gennem en fælles skorsten, skal betragtes som et anlæg og kapaciteterne lægges sammen ved beregning af det enkelte kedelanlægs samlede nominelle indfyrede effekt.

Tidligere vilkår 16 om præstationskontrol på turbiner og motorer udgår, da egenkontrollen med motorer og turbiner nu er reguleret direkte af gasmotorbekendtgørelsen.

Vilkår 19 (tidligere vilkår 20): Driftsjournalen tilføjes to yderligere punkter: ”Forbrug af type og mængde brændsel”, samt ”Håndtering af affald fra forbrændingsprocessen”.
Begrundelse: Det er BAT at sikre effektiv proceskontrol.

Afsnit 13. H 201. 
Nyt vilkår 6 foreslås: ”Der skal opsættes opslag til brugere af anlægget med information om, hvad der ligger til grund for støjdokumentationen, herunder hvor mange og hvilke typer køretøjer, der må køre samtidigt”
Begrundelse: Støj er en væsentlig ekstern påvirkning af omgivelserne i forbindelse med dette listepunkt. I ansøgningskravene, pkt. 15) oplyses om mulighederne for at benytte de mest effektive lyddæmpere eller de mindst støjende typer af køretøjer. Det vurderes derfor relevant, at brugere af anlægget er bekendte med og opmærksomme på, hvad der ligger til grund for støjdokumentationen.

Nyt vilkår 15 foreslås: ”Arealer med tæt belægning skal være i god vedligeholdelsesstand. Kontrol skal foretages mindst 1 gang årligt. Der skal føres logbog over kontrollen. Utætheder skal udbedres så hurtigt som muligt, efter at de er konstateret.”
Begrundelse: For at sikre tæthed af belægninger og fuger bør stilles krav om kontrol og vedligehold. Kontrolfrekvens foreslås til 1 gang årligt.

Afsnit 14. J 202. 
Vilkår 18 omhandler emissionsmålinger og foreslås suppleret med: ” Bemærk, at de 3 målinger skal foretages sidst i perioden, inden der doseres nyt kul til filteret, såfremt det sker batchvis.”
Begrundelse: Tilføjelsen sker, da målingen bør dokumentere, om kuldoseringen er tilstrækkelig til at opretholde den nødvendige rensning frem til skift af kullene

Afsnit 15. J 203. 
Vilkår 12 om driftsjournal foreslås suppleret med: ” dato for renovering/udskiftning af kuglefang med angivelse af mængde og bortskaffelsessted”
Begrundelse: Eksisterende driftsjournal giver overblik over de aktuelle aktiviteter på anlægget, herunder bortskaffelse af affald, men mangler oplysninger om vedligeholdelse af kuglefang, hvilket nu tilføjes.

Afsnit 16. J 205. Biogasanlæg 
Vilkår 8 omhandler forebyggelse af lugtgener ved aflæsninger. Vilkåret foreslås suppleret med: ” Ved nyinstallation skal ventilationsanlægget forsynes med automatisk overvågning med alarm for driftsforstyrrelser.”
Begrundelse: Det er BAT at sikre mod spild og begrænse lugtudslip.
Ventilationsanlægget bør overvåges med alarm for funktionsfejl og driftsforstyrrelser (evt. SRO anlæg)

Eksisterende vilkår 14 lyder: ” [Hvis luftrensningen foretages med biofiltre, indsætter godkendelsesmyndigheden følgende vilkår: Biofiltre skal være forsynet med fast overdækning og afkast. Filtrets fugtighed og pH skal kunne reguleres. Filtrene skal være indrettet således, at det er muligt at lukke dele af et filter af, når det er ude af funktion].”
Vilkåret foreslås suppleret med: ”Der skal stilles driftsvilkår til opholdstid og krav om forrensning af luften.”
Begrundelse: Suppleringen sker for at sikre driften af biofiltre, f.eks. mht. temperatur, luftens opholdstid i filtermaterialet samt krav om forbehandling af luften, der f.eks. fjerner ikke vandopløselige gasser som svovlbrinte mm.

Eksisterende vilkår 16 lyder: ” Gaskondensatbrønde skal være lukkede og forsynet med vandlås.” Vilkåret foreslås ændret til: ”Ved nyetablering skal gaskondensatbrønde være lufttætte og forsynet med vandlås.”
Begrundelse: Det er BAT at formindske lugtudslip. Der fås i dag præfabrikerede kondensatbrønde som sikrer mod diffuse lugtudslip, overløb af kondensat samt gasudslip – kendt fra affaldsdeponier.

Eksisterende vilkår 27 lyder: ” Beholdere og tanke til biomasse, væskefraktion og produktionsspildevand samt biofiltre skal være udført af bestandige og for fugtighed vanskeligt gennemtrængelige materialer. Beholderne skal kunne modstå påvirkninger forbundet med brugen, herunder fra fyldning, omrøring, tømning og overdækning. Af- og pålæsning af biomasse fra beholdere eller tanke til køretøjer må kun finde sted på et dertil indrettet omlæsningsareal, jf. vilkår 29. Beholdere og tanke skal være i god vedligeholdelsesstand. Utætheder skal udbedres så hurtigt som muligt, efter at de er konstateret.”
Vilkåret foreslås ændret, således at ”for fugtighed vanskeligt gennemtrængelige materialer” ændres til ”tætte materialer”.
Begrundelse: Det er BAT, at beholdere er tætte.

Eksisterende vilkår 28 foreslås ændret, således at ”for fugtighed vanskeligt gennemtrængelige materialer” ændres til ”tæt belægning”.
Begrundelse: Det er BAT, at pladser er tætte.

Eksisterende vilkår 29 foreslås ændret, således at ”for fugtighed vanskeligt gennemtrængelige materialer” ændres til ”tæt belægning”.
Begrundelse: Det er BAT, at omlæsningsarealer er tætte.

Eksisterende vilkår 30 foreslås ændret, således at ”befæstet areal” ændres til ”tæt belægning”.
Begrundelse: Det er BAT, at pladser og befæstede arealer er tætte.

Eksisterende vilkår 40 lyder: ” Virksomheden skal mindst 1 gang årligt foretage en visuel kontrol af arealer til oplagring eller omlastning af biomasse samt til rengøring af materiel til transport af biomasse og udbedre eventuelle skader.”
Vilkåret suppleres med visuel kontrol af tætte belægninger og foreslås således ændret til: ”Virksomheden skal mindst 1 gang årligt foretage en visuel kontrol af arealer og tætte belægninger til oplagring eller omlastning af biomasse samt til rengøring af materiel til transport af biomasse og udbedre eventuelle skader.” 
Begrundelse: For at sikre tæthed af belægninger og fuger bør der stilles krav om kontrol og vedligehold. 

Afsnit 17. K 203. 
Eksisterende vilkår 11 lyder: ” Afstanden mellem oplag af farlige affaldsarter eller -fraktioner, der ved sammenblanding kan medføre en fysisk/kemisk reaktion, som kan udgøre en miljø- eller sundhedsmæssig risiko, skal være mindst 10 meter. Tilsvarende må der ikke kunne ske blanding af spild fra disse affaldsarter eller -fraktioner. Hvis spild fra forskellige affaldsarter og/eller -fraktioner ledes til den samme sump eller lignende opsamlingsområde, skal spildet opsamles hurtigst muligt. 
Emballeret farligt affald skal placeres, således at den enkelte emballage kan inspiceres, og således at der ikke er risiko for, at emballagerne vælter. Ved stabling af emballager må der ikke være risiko for, at de nederste emballager lider overlast.”
Vilkårets første afsnit foreslås ændret til: ”Oplag af farlige affaldsarter eller -fraktioner, der ved sammenblanding kan medføre en fysisk/kemisk reaktion, som kan udgøre en miljø- eller sundhedsmæssig risiko, skal ske således, at sammenblanding ikke er mulig. Spild fra stoffer, der kan reagere med andre f.eks. oxiderende stoffer skal opsamles i separat spildbakke/sump”. 
Begrundelse: Det tidligere afstandskrav på 10 meter giver ikke nødvendigvis en sikkerhed. Specielt ikke, hvis der er tale om større oplag. De bør i stedet opbevares, så sammenblanding ikke er mulig. Spild må ikke kunne ledes til samme sump, hvor stofferne i affaldet kan reagere med hinanden.
 
Vilkår 19 om stationære tankanlæg til opbevaring af farligt affald foreslås suppleret med krav om, at de ”skal sikres mod påkørsel.”
Begrundelse: Sikring mod påkørsel er BAT.

Eksisterende vilkår 25 lyder:” Omlastning, omemballering og sortering af farligt affald må kun foregå på de angivne og dertil indrettede arealer.”
Vilkåret foreslås suppleret med tydeligere krav til arealets beskaffenhed og ændres til: ”Omlastning, omemballering og sortering af farligt affald må kun foregå på en tæt belægning, der er uigennemtrængelig for de forurenende stoffer, som findes i det farlige affald, jf. vedlagte tegning(er). [Godkendelsesmyndigheden udfærdiger tegning(er) på baggrund af punkt E 15.] de angivne og dertil indrettede arealer.” 
Begrundelse: Det er BAT at sikre, at håndteringen foregår på en tæt belægning, der er uigennemtrængelig for de forurenende stoffer, som findes i det farlige affald, der håndteres på arealet.

Eksisterende vilkår 51 lyder: ”Virksomheden skal mindst en gang årligt foretage eftersyn og funktionsafprøvning af automatiske kontrol-, alarm- og sikringssystemer.”
Vilkåret foreslås suppleret med angivelse af henvisning til leverandøranvisninger og frekvens og ændres til: ”Virksomheden skal foretage eftersyn og funktionsafprøvning af automatiske kontrol-, alarm- og sikringssystemer efter leverandørens anvisning, dog mindst en gang årligt.”
Begrundelse: Frekvens bør minimum være efter leverandørens anvisning, dog mindst en gang årligt af hensyn til driftssikkerhed.

Afsnit 18. K 206. 
18.4.2 Slammineraliseringsanlæg
Egenkontrolvilkåret 21 tilføjes: ”Aktiviteterne tilføjes i logbog”.
Begrundelse: Det er best practice at dokumentere vedligehold.

Afsnit 19. K 209. Autoophugning
Vilkår 3 foreslås præciseret med følgende (som er understreget): ”Ikke-miljøbehandlede køretøjer skal straks efter ankomsten til virksomheden kontrolleres for evt. lækager. Såfremt der konstateres eller er mistanke om lækager, skal køretøjet straks og senest inden arbejdsdagens ophør tømmes for de væsker, der lækker.”
Begrundelse: For at forhindre/forebygge forurening præciseres det, hvad der menes med ”straks”.

I vilkår 14 foreslås koncentrationen af total støv i den afkastede luft skærpet ved nyanlæg eller væsentlig renovering fra 20 mg/normal m3 til  10 mg/normal m3. Vilkåret foreslås derfor ændret til: ”Maskinel skæring og andre støvfrembringende aktiviteter må kun foregå indendørs og med etableret udsugning. Afkast fra støvfrembringende aktiviteter skal være opadrettede og føres mindst 1 meter over tagryg på det tag, hvor afkastet er placeret. Koncentrationen af total støv i den afkastede luft må ikke overstige 20 mg/normal m3. Ved nyetablering eller installation af filtre, eller renovering der kan sammenlignes med nyetablering, skal de overholde en emissionsgrænse på 10 mg/normal m3.”
Begrundelse: Det er BAT at rense til under 10 mg/normal m3.

Vilkår 15 præciseres (understregningen): ”Afkast fra udsugningsanlæg ved arbejdspladser, hvor der håndteres asbestholdige dele, skal være forsynet med absolutfilter dimensioneret med en udskilningsgrad på mindst 99,97 % for partikler på 0,3 µm. Afkast skal være opadrettede og føres mindst 1 meter over tagryg på det tag, hvor afkastet er placeret.”
Begrundelse: Det præciseres jf. Luftvejledningen, at rensningsgraden gælder for partikler på 0,3 µm.

I vilkår 19 foreslås tabellen med affaldstyper opdateret med ”eksplosive komponenter (f.eks. airbags)” og ”andre batterier og akkumulatorer”, dvs. f.eks. lithiumion batterier.

Nyt vilkår 26: Under egenkontrol foreslås indsat et nyt vilkår om kontrol af absolutfiltre. Vilkåret vil kun være aktuelt, såfremt der anvendes absolutfilter: ”[Kun hvis der anvendes absolutfiltre, indsættes dette vilkår: Absolutfiltre skal kontrolleres for lækage senest 10 dage efter ibrugtagning, og efter at filteret har været afmonteret eller på anden måde justeret eller repareret, dog mindst én gang om året. Lækagetesten skal udføres med en totallækagetest efter afsnit B.6.4 i ISO 14644-3 med et acceptkriterium på 0,05%, samt Miljøstyrelsens anbefalede tilføjelser og præciseringer til metoden, som er angivet i 5. supplement til Luftvejledningen. Filtre, som ikke overholder acceptkriteriet, skal udskiftes senest 2 uger efter, at lækagetesten er udført.]”
Begrundelse: Det er Best practice at kontrollere og dokumentere filtre.

19.4.2 Standardvilkår for virksomheder, der udelukkende efterbehandler særskilt behandlede køretøjer, og som evt. har oplag af ikke-miljøbehandlede køretøjer med henblik på viderelevering
Vilkår 31 (tidligere nr. 30) lyder: ”Alle ikke-miljøbehandlede køretøjer, der er frigivet til affaldshåndtering af ejeren, må højst opbevares en måned på virksomheden.”
Vilkåret foreslås tilføjet: ” Hver bil mærkes med dato for frigivelse.” 
Vilkåret foreslås ændret til: ”Alle ikke-miljøbehandlede køretøjer, der er frigivet til affaldshåndtering af ejeren, må højst opbevares en måned på virksomheden. Hver bil mærkes med dato for frigivelse”
Begrundelse: For at holde styr på fristen (maks. 1 måned på virksomheden) kan dokumentation ske ved mærkning på bilen.

Afsnit 20. K 211. 
Eksisterende vilkår 6 lyder: ” Alle affaldsområder, containere, båse og opsamlingsbeholdere, der er i brug, skal være tydeligt mærkede, således at det klart fremgår, hvor de forskellige affaldsarter opbevares.”
Vilkåret foreslås suppleret med: ” [Godkendelsesmyndigheden fastsætter vilkår om sortering af metaller i rene fraktioner.]”
Begrundelse: Det er best practice at optimere udsortering af metaller i rene fraktioner f.eks. rustfri stål og aluminium hver sig.

Eksisterende vilkår 27 lyder: ” Containere og båse med jern- og metalaffald skal placeres på et område med tæt belægning med fald mod grube eller afløb”
Vilkåret foreslås tilføjet mulighed for at anvende lukkede/overdækkede container med en sump inde i.
Begrundelse: Det er best practice med tæt belægning for at undgå forurening af jord og grundvand. Flere steder anvender man lukkede/overdækkede containere med en sump inde i, og dette alternativ tilføjes nu i vilkåret. 

Afsnit 21. K 212. 
Vilkår 6 udvides (understregningen): ”Affaldet skal kontrolleres ved modtagelsen og hurtigst muligt, dog senest inden arbejdstids ophør samme dag, placeres i de dertil beregnede affaldsområder, containere, båse eller beholdere.”
Begrundelse: Det er Best practice at sikre korrekt sortering og opbevaring.

Eksisterende vilkår 13 lyder: ” Bygningsaffald med cementbundne asbestfibre skal håndteres forsigtigt, så det ikke beskadiges og kan afgive asbeststøv. Såfremt der alligevel under håndteringen sker beskadigelser, skal affaldet straks placeres i en lukket eller overdækket container og befugtes. Det må ikke omlastes før borttransport.”
Vilkåret foreslås præciseret (understregningen): ”Bygningsaffald med cementbundne asbestfibre skal håndteres forsigtigt, så det ikke beskadiges og kan afgive asbeststøv. Såfremt der alligevel under håndteringen sker beskadigelser, skal det i befugtet tilstand opbevares i egnet lukket, tæt emballage, der er mærket med oplysning om, at den indeholder asbest. Det må ikke omlastes før borttransport.” 
Begrundelse: Det vurderes, at der er stor risiko for beskadigelse ved håndtering, og da asbest er farligt, bør cementbundne asbestfibre opbevares som asbest, dvs. i en lukket container med indbygget befugtning.

Vilkår 14 foreslås præciseret (understregning og) ændres til: ”Affald, der spildes, skal straks opsamles og anbringes i de dertil indrettede containere eller affaldsområder. Filterstøv skal opsamles og opbevares i en tæt lukket beholder og mærket med indhold.”
Begrundelse: Spild skal opsamles straks og sikres med mærkning af indhold, hvilket er best practice.

Vilkår 18 foreslås gjort mere fleksibelt med en supplering/alternativ (understregning): ”Jern- og metalskrot og andet affald, der kan afgive olie eller væsker, skal opbevares og håndteres på en oplagsplads eller på et gulv med tæt belægning indrettet med fald mod afløb eller grube, hvorfra der sker kontrolleret afledning, eller i lukket/overdækket container med indbygget sump.”
Begrundelse: Opdateres i forhold til ofte anvendt alternativ metode.

Vilkår 19’s første sætning foreslås præciseret og skærpet (understregning): Jern- og metalskrot, der kan afgive metalstøv, skal håndteres og opbevares enten udendørs med overdækning på et befæstet areal, indendørs på fast gulv eller i en container. 
Begrundelse: Det er Best practice, at udendørs støvende oplag er overdækket.

21.4.2 Standardvilkår for oplag af stabiliseret slam og andet stabiliseret organisk affald
Vilkår 12’s første del foreslås præciseret og suppleret (understregning): Beholdere til slam eller andet organisk affald skal være udført af bestandige og tætte materialer. Beholderne skal kunne modstå påvirkninger forbundet med brugen, herunder fra fyldning, omrøring, tømning og eventuel overdækning.
Ved etablering af nye tanke skal der monteres overfyldningsalarmer.
Begrundelse: Den tidligere formulering ” for fugtighed vanskeligt gennemtrængelige materialer” ændres til ”tætte”, da det er BAT, at beholdere er tætte. Best practice er at installere alarmer for overfyldning.

Vilkår 20 tilføjes (understregning): ” Beholdere til slam eller andet organisk affald samt opsamlingsbeholdere til saft og overfladevand skal tømmes så ofte, at de ikke løber over. Ved etablering af nye tanke skal der monteres overfyldningsalarmer.” 
Begrundelse: Best practice er at installere alarmer for overfyldning.

Vilkår 24 tilføjes (understregning): Beholdere uden overdækning skal mindst 1 gang i kvartalet kontrolleres for afstanden fra oplaget af affald til overkanten af beholderen, jf. vilkår 12. Dog hyppigere i perioder med meget nedbør.”
Begrundelse: Kontrollen bør afpasses mængden af nedbør for at sikre at der ikke sker overløb.

Tilføjelse til første del af vilkår 27 (understregning) foreslås: ”Beholdere til slam og andet organisk affald med en kapacitet på 100 m3 eller derover skal mindst hvert 10. år kontrolleres for styrke og tæthed af en kontrollant, der er autoriseret til at kontrollere beholdere for flydende husdyrgødning, ensilagesaft eller spildevand, jf. bekendtgørelse om kontrol af beholdere for flydende husdyrgødning, ensilagesaft eller spildevand. Resultatet af kontrollen (tilstandsrapporten) skal opbevares på anlægget sammen med dokumentation for eventuelle reparationer, mindst indtil en nyere tilstandsrapport foreligger. Hvis der ikke foreligger en rapport sammen med ansøgningen kan myndigheden tilsvarende kræve en sådan udarbejdet, inden tanken tages i brug.”
Begrundelse: Best practice. Hvis der ikke foreligger en rapport sammen med ansøgningen, kan myndigheden tilsvarende kræve en sådan udarbejdet, inden tanken tages i brug.

Afsnit 22. K 214. 
Vilkår 14’s krav til maksimal opbevaringstid foreslås ændret fra 10 dage til 1 måned. Vilkåret får følgende ordlyd: ”Modtaget have- og parkaffald må maksimalt opbevares i 1 måned i perioden 1. maj – 1. september inden neddeling. Dog for anlæg uden stationære maskiner må der maksimalt være et oplag af have- og parkaffald på 500 tons svarende til 6.000 m3 i perioden 1. maj – 1. september”.
Begrundelse: En opbevaringstid på op til en måned vurderes at kunne anvendes i praksis uden væsentlige lugtgener. 

Vilkår 16 foreslås præciseret (understregning): ” Ved milekompostering forstås kompostering af neddelt have- og parkaffald i miler. Ved kompostering i miler (højde på 1,5 til 3 meter og bredde på 4 til 7 meter) skal materialet ligge minimum 2 uger inden 1. vending”.
Begrundelse: Præcisering af, hvad der forstås ved milekomposteringen. 

Eksisterende vilkår 17 lyder ” Ved trapezkompostering skal materialet ligge i minimum 2 måneder inden 1. vending.”
Vilkåret foreslås præciseret (understregning): ”Ved trapezkompostering forstås kompostering af neddelt have- og parkaffald i trapezformede rækker, hvor højden og eller bredden er større end miler. Materialet skal ligge i minimum 2 måneder inden 1. vending.”
Begrundelse: Præcisering.

Vilkår 18 foreslås præciseret (understregning): ” Ved madraskompostering forstås ikke-neddelt have- og parkaffald oplagt og neddelt lagvis i en madras. Materialet skal vandes inden 1. vending.”
Begrundelse: Præcisering.

Eksisterende vilkår 20 lyder: ”[Hvis komposteringsanlægget modtager spildevandsslam, madaffald eller organisk dagrenovation, indsætter godkendelsesmyndigheden følgende vilkår: Spildevandsslam, madaffald og organisk dagrenovation skal opbevares indelukket straks fra modtagelsen på anlægget. Dog kan madaffald, organisk dagrenovation og stabiliseret spildevandsslam opbevares udendørs, hvis det ikke giver anledning til væsentlige lugtgener.]”
Vilkåret foreslås ændret mht. opbevaring af madaffald, organisk dagrenovation, som fremover skal opbevares indelukket. Vilkåret ændres til: ”[Hvis komposteringsanlægget modtager spildevandsslam, madaffald eller organisk dagrenovation, indsætter godkendelsesmyndigheden følgende vilkår: Spildevandsslam, madaffald og organisk dagrenovation skal opbevares indelukket straks fra modtagelsen på anlægget. Dog kan stabiliseret spildevandsslam opbevares udendørs, hvis det ikke giver anledning til væsentlige lugtgener.]”

Begrundelse: Madaffald og organisk dagrenovation er potentielle lugtkilder og bør opbevares indendørs med afsug til lugtbehandlingsanlæg. Specielt er opbevaring af madaffald og organisk dagrenovation udendørs hygiejnemæssigt ikke acceptabelt og ikke BAT.

Vilkår 24 foreslås ændret fra ” Madaffald og organisk dagrenovation skal indgå i komposteringsprocessen i den samme arbejdsuge, som affaldet er modtaget på anlægget på anlægget.” til: ”Madaffald og organisk dagrenovation skal indgå i komposteringsprocessen senest 2 dage, efter affaldet er modtaget på anlægget.”
Begrundelse: Det eksisterende vilkår betyder, at der reelt kan gå op til 5 dage før det indgår i komposteringsprocessen. Madaffald og organisk dagrenovation er potentielle lugtkilder. Der bør ikke tages afsæt i arbejdsuge, men i stedet fastsættes et max. antal dage, før det skal anvendes.

Vilkår 29 foreslås præciseret (understregning): ” [Tilsynsmyndigheden kan kræve, at lugtende udendørs miler overdækkes med 20 cm lag biofilter, fx. sigterest eller færdig kompost.]”
Begrundelse: Det bør præciseres, at der er tale om udendørs miler.

Afsnit 23. 5.1 d) 
Med dette ”nye afsnit” er det hensigten, at virksomhedstyper, der tidligere var omfattet af standardvilkår for listepunkt K 203, og som nu er blevet flyttet til bilag 1, stadig vil kunne være omfattet af standardvilkår. 
For kommentarer til foreslåede ændringer af standardvilkår henvises til afsnit 17.

Afsnit 24. 5.3 b) 
i ) Biologisk behandling
iii )Behandling af slagger og aske
Med dette ”nye afsnit” er det hensigten, at virksomhedstyper, der tidligere var omfattet af standardvilkår, og som nu er blevet flyttet til bilag 1, stadig vil kunne være omfattet af standardvilkår. 
Afsnit 24 omfatter visse virksomheder omfattet af det tidligere punkt K 206.
For kommentarer til foreslåede ændringer af standardvilkår henvises til afsnit 18.

Afsnit 25. 5.3 b i) Biogasanlæg 
Med dette ”nye afsnit” er det hensigten, at virksomhedstyper, der tidligere var omfattet af standardvilkår, og som nu er blevet flyttet til bilag 1, stadig vil kunne være omfattet af standardvilkår. 
Afsnittet omfatter biogasanlæg omfattet af det tidligere punkt J 205. 
For kommentarer til foreslåede ændringer af standardvilkår henvises til afsnit 16.

Afsnit 26. 5.3 b i) Komposteringsanlæg
Med dette ”nye afsnit” er det hensigten, at virksomhedstyper, der tidligere var omfattet af standardvilkår, og som nu er blevet flyttet til bilag 1, stadig vil kunne være omfattet af standardvilkår. 
Afsnittet omfatter komposteringsanlæg omfattet af tidligere punkt K 214.
For kommentarer til foreslåede ændringer af standardvilkår henvises til afsnit 22.

Afsnit 27. 5.5 
Med dette ”nye afsnit” er det hensigten, at virksomhedstyper, der tidligere var omfattet af standardvilkår, og som nu er blevet flyttet til bilag 1, stadig vil kunne være omfattet af standardvilkår. 
Afsnittet omfatter visse virksomheder omfattet af det tidligere punkt K 203.
For kommentarer til foreslåede ændringer af standardvilkår henvises til afsnit 17.

Afsnit 28. 6.4 b) ii) -9: Foderstofvirksomheder
Med dette ”nye afsnit” er det hensigten, at virksomhedstyper, der tidligere var omfattet af standardvilkår, og som nu er blevet flyttet til bilag 1, stadig vil kunne være omfattet af standardvilkår. 
Afsnittet omfatter foderstofvirksomheder omfattet af det tidligere punkt E 207.
For kommentarer til foreslåede ændringer af standardvilkår henvises til afsnit 8.

Afsnit 29. 6.5 Biogasanlæg   
Med dette ”nye afsnit” er det hensigten, at virksomhedstyper, der tidligere var omfattet af standardvilkår, og som nu er blevet flyttet til bilag 1, stadig vil kunne være omfattet af standardvilkår. 
Afsnittet omfatter visse biogasanlæg omfattet af det tidligere punkt J 205, hvor anlægget tilføres dyrekroppe eller animalsk affald.
For kommentarer til foreslåede ændringer af standardvilkår henvises til afsnit 16.

Afsnit 30. 6.10: 
Med dette ”nye afsnit” er det hensigten, at virksomhedstyper, der tidligere var omfattet af standardvilkår, og som nu er blevet flyttet til bilag 1, stadig vil kunne være omfattet af standardvilkår. 
Afsnittet omfatter visse virksomheder omfattet af det tidligere punkt E 202 For kommentarer til foreslåede ændringer af standardvilkår henvises til afsnit 7.
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