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NOTAT
     
vedrørende høringssvar til udkast til ændring af bekendtgørelse om godkendelse af listevirksomhed med standardvilkår for listepunkt: 

· D 208. Virksomheder, der fremstiller plastprodukter ved sprøjte​støb​ning, ekstrudering, herunder kalandrering, eller ved termoformning med et forbrug af plastmaterialer på me​re end 5 tons pr. dag. Virksomheder, der fremstiller produkter i ekspanderet polystyren med et forbrug af polystyren på mere end 5 tons pr. dag.

Den 29. september 2009 sendte Miljøstyrelsen i ekstern høring udkast til ændring af godkendelsesbekendtgørelsen, som indeholdt standardvilkår for listepunkterne D 208 og K 206 (Anlæg der nyttiggør ikke-farligt affald efter en af metoderne R1 - R11, som nævnt i bilag 6B til affaldsbekendtgørelsen, bortset fra de under K 209 - K 215 nævnte anlæg.). Sammen med høringen var udsendt forslag til Miljøstyrelsens vejledning om begrænsning af luftforurening fra virksomheder, der fremstiller produkter i termoplast. Høringsfristen udløb den 28. oktober 2009. 
I nærværende notat refereres høringssvar og ændringer som følge af høringen for D 208 og for vejledningen.

Udkastet blev sendt i høring hos en lang række organisationer og myndigheder mv.  Der er modtaget høringssvar fra: Advokatrådet, Affald Danmark, Arbejdstilsynet, Danske Havne, Dansk Fjernvarme, DI, Foreningen af Registrerede Revisorer, Foreningen af Statsautoriserede Revisorer, Foreningen af Vandværker i Danmark, Forsvarets Bygnings- og Etablissementstjeneste, Kommunernes Landsforening, Miljøcenter Århus, Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri, Mariagerfjord kommune, Plastindustrien i Danmark, RenoSam, SKAT og Økonomi- og Erhvervsministeriet.
Advokatrådet, Dansk Fjernvarme, Foreningen af Registrerede Revisorer, Foreningen af Statsautoriserede Revisorer, Foreningen af Vandværker i Danmark, Forsvarets Bygnings- og Etablissementstjeneste, Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri samt SKAT har meddelt, at de ingen bemærkninger har til forslaget.

Forbrugerrådet har meddelt, at de af ressourcemæssige årsager ikke har haft mulighed for at forholde sig til forslaget.

Foruden de ændringer, der fremgår af dette notat, er der foretaget nødvendige korrektioner og redaktionelle ændringer i udkastet. Vilkårsnumrene refererer til nummereringen i høringsudkastet.

Nedenfor følger en gennemgang af høringssvarene i hovedtræk. Miljøstyrelsens kommentarer til høringssvarene er anført i kursiv.  

1. Generelle bemærkninger
DI har været meget tilfredse med at deltage i udviklingen af standardvilkårene og synes, det har resulteret i to meget gennemarbejdede og praktisk anvendelige bilag. DI ser frem til, at bilagene vil bidrage til at skabe administrative lettelser for de omfattede virksomheder.
Kommunernes Landsforening finder, at standardvilkårene har tendens til at blive lange frem for at henvise til gældende vejledninger på de områder, hvor der findes specifikke vejledninger. 
Miljøstyrelsen er lidt uforstående over for dette synspunkt. Standardvilkårene er ikke længere end nødvendigt, og de vilkår, der ikke er relevante for den enkelte virksomheds miljøgodkendelse, skal naturligvis ikke medtages i godkendelsen. 
Da udkast til standardvilkår for D 208 blev sendt i høring, blev der i udkastet henvist til luftvejledningen og til en særlig vejledning udarbejdet som hjælp til reguleringen af disse virksomheder. Miljøstyrelsen skal bemærke, at det i forlængelse af høringen og som led i den endelige lovtekniske gennemgang er besluttet at indarbejde den særlige vejledning i branchebilaget. Dette gør selvsagt branchebilaget længere. Miljøstyrelsen kan i relation hertil oplyse, at dette er sket af lovtekniske grunde. Det er således sket af hensyn til at skabe juridisk klarhed i forhold til, at de krav, der var beskrevet i udkastet til den særlige vejledning, og som nu er indsat i branchebilaget, er bindende for myndighederne og ikke vejledende, jf. godkendelsesbekendtgørelsens § 15. Endvidere henvises til reglerne om kundgørelse af bindende regler. Branchebilaget for D 208 er således efter høringen blevet længere, og der henvises nu kun til 1 vejledning. Dette er sket på grund af de nævnte lovtekniske hensyn.    
Økonomi- og Erhvervsministeriet vurderer, at forslaget vil medføre administrative lettelser for de berørte virksomheder, og ser derfor positivt på forslaget. Ministeriet opfordrer til, at der udvikles en digital løsning for indsendelse af ansøgningen. Ministeriet opfordrer endvidere til genbrug af grunddata fra CVR.

Miljøstyrelsen kan oplyse, at elektroniske ansøgningsskemaer allerede er under udvikling og forventes lanceret marts 2010. Standardvilkårene indgår allerede i Miljøministeriets AMVAB opgørelser og medvirker til opfyldelse af ministeriets AMVAB mål.
2. Bemærkninger til standardvilkår for D 208
Generelt 
Plastindustrien i Danmark (PD) udtrykker tilfredshed med standardvilkårene og den tilknyttede vejledning. PD finder, at vilkårene udtrykker et rimeligt forhold mellem virksomhedernes miljøbelastning og de vilkår, der stilles til deres produktion. De finder endvidere, at vejledningen kan blive et brugbart redskab for virksomheder såvel som for myndigheder.
Bemærkninger til vilkårene 

Kommunernes Landsforening (KL) fremfører til vilkår 4, at der er tale om en overregulering, idet forurenende stoffer, der afledes, allerede vil være omfattet af vilkår 3. 
Miljøstyrelsen er enig heri. Vilkåret bortfalder derfor.
KL foreslår, at vilkår 8 skærpes, så der indføres en grænseværdi på 5 LE/M3 i omgivelserne, og at tilsynsmyndigheden skal kunne bestemme at virksomheden ved målinger skal dokumentere vilkårsoverholdelse.

Miljøstyrelsen har vurderet at man ikke på forhånd nøjagtigt kan fastlægge hvilken grænseværdi, der bør gælde, hvis der mod forventning skulle forekomme lugtgener. Miljøstyrelsen har derfor valgt at ændre formuleringen af dette vilkår til den formulering, der findes i flere standardvilkår, således at tilsynsmyndigheden  - hvis der forekommer væsentlige lugtgener – kan gribe ind.
Plastindustrien i Danmark (PD) finder, at kravet i vilkår 16 om en årlig præstationskontrol er ubegrundet og vil påføre virksomhederne store omkostninger. De foreslår, at vilkåret ændres, så der skal gennemføres en førstegangskontrol, og at myndighederne efterfølgende får mulighed for at kræve en årlig måling, hvis de finder belæg herfor.

DI støtter PD’s høringssvar om, at en årlig præstationskontrol for luftemissionerne er ubegrundet.

Miljøstyrelsen henleder opmærksomheden på, at det alene er virksomheder, der er omfattet af vilkår 6, der skal gennemføreårlig præstationskontrol. Det drejer sig derfor alene om meget store virksomheder, der anvender store mængder plastråvarer, og hvor der er stillet krav om rensning. Miljøstyrelsen fastholder derfor vilkåret om årlig præstationskontrol. Læg mærke til, at hvis resultatet af en præstationskontrol (det aritmetiske gennemsnit af samtlige enkeltmålinger) er under 60 % af emissionsgrænseværdien, kræves dog kun kontrol hvert andet år.
3. Bemærkninger til vejledningen
Arbejdstilsynet bemærker, at når spredningsfaktoren er under 250, skal afkastet være 1 meter over tagryg eller det højeste punkt på bygningen, så det sikres, at luftforureningen kan fortyndes og spredes under normale forhold også i en situation, hvor der skabes undertryk på læsiden af et saddeltag.
Miljøstyrelsen kan oplyse, at vilkåret er bortfaldet.
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