Praktiske foranstaltninger for friarealer

1 Indledning

Dette bilag giver råd til, hvad man kan gøre for at undgå eksponering fra let forurenet jord:

Generelt for alle råd er, at man skal tildække eller afskærme bar jord for at undgå, at man kommer i kontakt med jorden. Inden tildækning med ren jord, grus eller andet materiale bør man udlægge et markeringsnet eller en geotekstil (fiberdug) til at markere/adskille den forurenede jord.

De følgende afsnit giver forslag til specifikke foranstaltninger for:

· prydarealer

· dyrkningsarealer

· lege- og boldspilarealer

De anlægstekniske beskrivelser – af fx tykkelse af flislag, bærelag for belægninger og vækstlag ved anlæggelse af græsplæner – er fastsat på baggrund af anlægstekniske overvejelser. Beskrivelserne adskiller sig ikke for tilsvarende etablering på uforurenet jord.

2 Prydarealer

2.1 Bar jord

Man kan dække bar jord til på følgende måder:

· flisdækning

· grusdækning

· etablering af belægning

· etablering af græsplæne

· beplantning

· dyrkning af dækafgrøde

Flisdækning
Ved flisdækning dækker man jorden med 12-15 cm bark- eller vedflis. Der findes mange forskellige flisprodukter på markedet, lige fra dansk flis fra nåletræ til flis af fransk pinjebark. Vedflis er længst tid om at blive omsat.

Man bør supplere med ny flis hvert andet år.

Flis forbruger kvælstof ved omsætning. Derfor bør man starte med at tilføre gødning, hvis man lægger flis i et område med bevoksning. Flislaget hæmmer samtidig ukrudt.

Man bør kun dække med flis på veldrænet jord. På fugtige arealer vil der være risiko for svampevækst. 

Grusdækning

Ved grusdækning dækker man jorden med 12-15 cm grus. Gruset kan have en kornstørrelse på 0-8 mm.

I stedet for grus kan man anvende perlesten, større søsten eller granitskærver - som ved japansk inspirerede

haveanlæg. Grus-/stendækning hæmmer tillige ukrudt.

Man bør ikke dække med 12-15 cm grus eller sten på arealer hvor man færdes. Dels er det meget tungt at gå i. Dels er færdsel med barnevogn og cykel meget vanskelig.

Belægning

Man kan afskærme for eksponering fra den forurenede jord ved at etablere belægning af fx asfalt, træ, betonfliser, brosten, klinker eller leret vejgrus.

Belægninger i haven, som skal bruges til at gå på, kan opbygges af flere lag: nederst et bærelag af 10 cm mekanisk stabilgrus, i midten et afretningslag på 3-5 cm grus (kornstørrelse 0-8 mm), og øverst selve belægningen (fx fliser eller leret vejgrus). Man lægger leret vejgrus i et lag på 2-4 cm og komprimerer det derefter ved tromling eller vibrering.

Man bør generelt ikke lave belægninger af træ og klinker i daginstitutioner, da disse materialer bliver glatte i regnvejr.

Græsplæne

Hvis man etablerer en græsplæne, minimerer man den direkte kontakt med jorden. Samtidig binder man jorden, så der dannes mindre jordstøv. Græsplænen skal være tæt og fri for huller. Til særlig hurtig etablering kan man bruge rullegræs. Under forudsætning af vanding kan rullegræs lægges på hele året undtagen i vintermånederne.

Det bedste tidspunkt at tilså græsplænen er i april/maj. Man kan dog løbende efterså eventuelle bare pletter i græsset, se i øvrigt 2.2.

Beplantning

På bar jord kan man etablere en tæt jorddækkende beplantning af enten krybende bunddækkeplanter eller buske.

Dværgmispel (Cotoneaster dammeri) er en tæt bunddækkeplante, der hurtigt kan dække jorden. Sæt 8-10 planer pr. m2. Man kan også bruge andre tætte bunddækkende planter. 

Som eksempel på tætte buske, der dækker jorden, kan nævnes Rød snebær (Symphoricarpos chenoultii),

Ligustergedeblad (Lonicera pileata) og Buskpotentil (Potentilla fruticosa). Man kan dog også bruge mange andre tætte buske. 

Hvis buskene skal dække jorden helt, skal de plantes tæt, gerne 6-8 stk. pr. m2. Det er samtidig vigtigt, at de mindst hvert tredje år klippes tilbage, så de forbliver tætte i bunden.

I forbindelse med daginstitutioner, hvor der færdes mange børn, kan kun en meget robust bevoksning af tætte buske dække jorden effektivt. Fx Rød snebær (Symphoricarpos chenoultii), Fjeldribes

(Ribes alpinum) og Alm. syren (Syringa vulgare).

Når man klipper buskene tilbage, bør man sikre jordarealet på anden vis. Fx ved afspærring, indtil bevoksningen er tæt igen.

Dækafgrøde

Man kan lave en dækafgrøde af både etårige og flerårige urter. Fx honningurt, blodkløver, gul lupin, og morgenfrue. Urterne kan enten sås i ren bestand eller i en blanding.

Der findes mange forskellige blandinger i handelen. Fælles for alle er, at der kun opnås et godt resultat med

en tæt bevoksningsflade, hvis såbedet er vel tilberedt. Bedste såtidspunkt er maj/april.

Dækafgrøder egner sig ikke til arealer, der anvendes intensivt af børn (fx daginstitutioner). Man kan derimod bruge dækafgrøder ved indgangspartier og andre arealer omkring institutionen, som ikke hører under institutionens legeområde.

2.2 Græsplæner

Man kan fjerne bare pletter på græsplæner ved enten at efterså eller lægge rullegræs.  

Gødning

For at bevare græsplænen tæt, er det vigtigt, at man gøder den 2 til 3 gange årligt, og at plænen får tilstrækkeligt lys. Man kan evt. tynde ud i kronen på store, skyggende træer. Plænen bør få gødning i april, juni og evt. i august.

Mos

Mos i plænen kan medføre, at der ved slitage opstår bare pletter. Mos kan fjernes ved gødskning eller ved

fysiske metoder som vertikalskæring, som er bedst at foretage om foråret. Efter vertikalskæring bør man efterså med græsfrø.

Man bør afspærre arealet, indtil græsset er vokset op. Hvis behandlingen for mos sker i daginstitutioner, bør arealet også afspærres, mens behandlingen finder sted.

Klipning

Hyppig klipning af plænen (1-2 gange ugentligt) i sommerhalvåret er med til at holde plænen tæt. Man opnår den tætteste klipning ved at anvende en cylinderklipper. Græsset bør klippes i 4-6 cm højde, og afklip

fjernes.

Man kan adskille flisdækkede bede og græs med en havekantsten.

Alternativ til græsplæne

Hvis græsfladen, efter at ovennævnte anvisninger er fulgt, stadig ikke er tæt, bør man etablere en anden og mere slidfast belægning på arealet. Fx en grusbelægning, afhængig af den aktuelle arealanvendelse.

Man bør omlægge eksisterende græsarealer under store skyggende træer, fx kastanie og bøg, da det her er umuligt at holde en plæne tæt.

Alternativer til græs er enten flisdækning eller et dæklag af 15 cm bakkegrus med et dæklag af 2-4 cm leret vejgrus, som er tromlet eller vibreret.

2.3 Buske/skovagtig bevoksning

Bunddække

I eksisterende bevoksninger med bar jord kan man efterplante med bunddækkeplanter, der tåler skygge. Fx Vedbend (Hedra helix), Rød Snebær (Symphoricarpos chenoultii) og Benved (Eronymus Fortunei).

Alternativt kan man dække med flis mellem buske og træer efter førnævnte anvisninger. Man kan også bruge afklip fra stauder, buske og træer i haven som dækmateriale, evt. efter at være fliset i en

flishugger.

Der findes små hobby-flishuggere på markedet til rimelige priser. Større maskiner kan man leje.

Buskbevoksning

Det er ikke nødvendigt med yderligere dækning i tætte buskbevoksninger, der i bunden er dækket af et tæt lag nedfaldne blade og afklip.

Hvis man vil holde buskbevoksninger af fx sirbuske tætte og uigennemtrængelige for børn, er en

tilbageskæring/udtynding hvert 2-3 år en god mulighed for at forynge og hele tiden holde buskbevoksningen tæt i bunden.

Det er ikke nødvendigt med yderligere dækning i sammenhængende lunde/skovagtige bevoksninger, hvor jorden er dækket af nedfaldne blade, grene og undervegetation.

2.4 Staude- og rosenbede

Dæklag

I bede med stauder, roser og andre mindre planter kan man dække fri jord med en mere findelt flis, 2-3 cm.

Dekorative kogleskæl, perlesten eller nedknust granit kan ligeledes anvendes til dækning.

Mellem dæklaget og jorden bør man udlægge et lag geotekstil. Dels for at undgå opblanding af dæklag og jord, dels for at undgå spredning af jordstøv.

3 Dyrkningsarealer

Dyrkning af grøntsager bør foregå i ren jord (se dog bilag F). Man skal lægge jorden i et lag på mindst 30 cm’s tykkelse. Læg laget med en vis overhøjde, da der vil ske en sammensynkning med tiden.

Man kan adskille forurenet og uforurenet jord ved at udlægge et markeringsnet. Man kan ligeledes anlægge bedene som højbede med enten en trækant eller en støttemur. En støttemur kan bestå af betonsten eller granit, såsom marksten, brosten eller lignende.

Hvis man vælger træ, er anbefalingen at anvende lærk, thuja eller western red cedar til siderne – og western red cedar eller godkendt trykimprægneret træ til stolperne.

Man bør vande i tørre perioder. Især hvis der er anlagt højbede, da disse er mere udsat for udtørring end almindelige bede.

Imellem højbedene kan man enten etablere græs eller belægning, som tidligere beskrevet.

Krukker mv.

Man kan også bruge krukker, plantesække og blomsterkasser med frisk muld.

Generelle forholdsregler vedrørende dyrkning af afgrøder (herunder også frugt og bær) er anført i

vejledningens hovedtekst, afsnit 4.4.

4 Lege- og boldspilsarealer

Man bør indrette og vedligeholde legeområder på lettere forurenet jord således, at børn ikke kan komme i

kontakt med bar jord, jvf. tiltag i 1, 2 og 3.

Herudover skal man etablere faldunderlag under legeredskaber.

4.1 Faldunderlag

Under legeredskaber, der står på jorden, bør man etablere et dæklag. Man bør lave dæklaget af et materiale, som har gode egenskaber til afbødning af fald – dermed udgør dæklaget samtidig et faldunderlag.

Som faldunderlag kan man bruge:

· Savsmuld: mekanisk brudt træ (ikke træbaserede materialer) uden bark og bladdele, kornstørrelse 5-30 mm

· Bark: brudt koglebark, kornstørrelse 20-80 mm

· Vasket sand: uden slam eller lerpartikler, kornstørrelse 0,2-2 mm

· Grus: rund og vasket, kornstørrelse 2-8 mm

· Syntetisk beskyttelseslag: skal være særligt afprøvet

Man bør ikke anvende gummifliser som faldunderlag i institutioner, da de giver en forholdsvis ringe beskyttelse mod faldskader.

Under gynger og vipper vil en lagtykkelse på ca. 30 cm generelt være tilstrækkelig. 

For at undgå faldulykker på belægninger, der støder op til faldunderlag af flis, perlesten mv., bør man holde belægningen ren for materiale fra faldunderlaget.

Skridulykker

Når man anlægger eller omlægger legearealer, bør man etablere nye felter med faldunderlag

således, at overfladen ligger ca. 5-15 cm under den omkringliggende belægning. Herved begrænser man spredning af dækmaterialet. Hvis man mellem faldunderlag og belægninger etablerer en kant, er det vigtigt, at denne ikke har skarpe, hårde hjørner.

Man bør løbende kontrollere lagtykkelsen under gynger og vipper, da der let opstår fordybninger i laget.

Hvor et egentligt faldunderlag ikke er nødvendigt, kan man etablere belægning, evt. med grusoverflade som tidligere beskrevet.

4.2 Terrænreguleringer

Små bakker eller terrænforskelle på legepladser er udsat for stor slitage.

Hældning

Hældningen på bakkerne har stor betydning for græslagets holdbarhed. Når græslaget skal holdes tæt, er anbefalingen en hældning på maksimalt 1:2,5 (svarende til 22 grader). 

Ren jord

Terrænformer som mindre bakker, volde og lignende, som er i brug til leg, bør man anlægge med ren jord.

Udskiftning af jord

På eksisterende bakker bør man udskifte eller dække de øverste 30 cm jord med 30 cm ren jord. Den muld, man bruger, skal være lerblandet. Sandjord og kompostmuld egner sig ikke.

Armeringsnet

For at mindske risikoen for åbne huller i bakker, kan man indlægge et armeringsnet af plast. Placer armeringsnettet ca. 5-10 cm under overfladen.

4.3 Sandkasser

Fast bund

Sandkasser skal have fast bund af fliser eller lignende.

Skal sandkassen kun holde 3-5 år, kan man med fordel lave den i fyr eller gran. 

Skal sandkassen holde 5-10 år, bør stolper og beklædning være kernetræ, fx lærk.

Skal sandkassen holde i mere end 10 år, kan beklædningerne være kernetræ af thuja eller western red cedar.

Stolperne bør være af western red cedar eller godkendt trykimprægneret træ.

4.4 Imprægneret træ

Tidligere anvendte man i stort omfang brugte sveller og telefonpæle. Ved nyanlæg må man ikke længere bruge arsen- og creosotimprægnerede sveller.

Sveller fjernes

Man kan enten tildække eksisterende sveller med brædder, så hudkontakt undgås, eller man kan fjerne svellerne ved omlægning af legearealet.

Bøgesveller

Nye uimprægnerede bøgesveller er et godt alternativ, ligesom man kan bruge stammer af bøg og eg. Der

eksisterer også flere forskellige fliser med gummioverflade, som man kan anvende.

4.5 Boldbaner og lign.

Eftersåning

Græsarealer skal holdes tætte; der må ikke være bare pletter i græslaget.

Hvis der opstår huller, bør man straks efterså. Alternativt kan man reparere med rullegræs. Hvis man skal reparere større huller, skal man afspærre arealet, indtil græsset er kommet i god vækst.

Rullegræs

Til særlig hurtig etablering kan man bruge rullegræs. Under forudsætning af vanding kan rullegræs lægges på hele året undtagen i vintermånederne.

Græsarealer, der anvendes til boldspil, bør altid tilsås med en sportsblanding, der er udviklet specielt til stor

slitage.

Græsarmering

På mindre arealer med slid, kan det være vanskeligt at holde en tæt græsflade. Her kan man enten lægge plænen i et plastnet (græsarmering), hvilket kræver en omlægning. Eller man kan etablere en

grusbane. Den bedste løsning afhænger af, hvad arealet bruges til.

Daginstitutioner
Hvis man vil etablere nye græsflader på lettere forurenet jord i institutioner, bør man tilføre et jordlag på 30 cm. Af hensyn til græssets vækst bør de øverste ca. 20 cm være muld. Man kan evt. ilægge en form for

græsarmering.

Sportsanlæg
Hvis man etablerer nye boldbaner på lettere forurenet jord, bør man tilføre et jordlag på 30 cm. Af hensyn til græssets vækst bør de øverste ca. 20 cm være muld.

Tilsvarende gælder, hvis man udskifter jord på eksisterende fodboldbaner i områder med stor slitage.

Ved andre idrætsgrene med kun lettere anvendelse af banerne er en omlægning normalt ikke nødvendig.
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