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NOTAT
     
vedrørende høringssvar til udkast til ændring af bekendtgørelse om godkendelse af listevirksomhed med standardvilkår for listepunktet J 203.
Den 27. februar 2008 sendte Miljøstyrelsen i ekstern høring udkast til ændring af godkendelsesbekendtgørelsen, som indeholdt standardvilkår for listepunkterne D 207 og J 203. Høringsfristen udløb den 27. marts 2008. Standardvilkårene D 207 trådte i kraft den 1. oktober 2008. Standardvilkårene for J 203 forventes udgivet i slutningen af 2009.
Resultatet af den eksterne høring

Udkastene blev sendt til høring hos en lang række organisationer og myndigheder mv. 

I den officielle høringsrunde er der indkommet kommentarer fra: Silkeborg Kommune, Solrød Kommune, Kommunernes Landsforening, De danske Skytteforeninger og Økonomi- og Erhvervsministeriet.
Foruden de ændringer, der fremgår af dette notat, er der foretaget nødvendige korrektioner og redaktionelle ændringer i udkastet, herunder ændret nummerering. 

Nedenfor følger en gennemgang af høringssvarene. Miljøstyrelsens kommentarer til høringssvarene er anført i kursiv.  

Det skal bemærkes, at høringssvarene kun er gengivet i hovedtræk. 

Høringsnotatet indeholder følgende punkter:

1. Generelle bemærkninger.

2. Bemærkninger til standardvilkår for J 203.

1. Generelle bemærkninger

KL savner vilkår til beskyttelse af jord og grundvand ved J 203 og mener, at der burde være gennemført overvejelser om BAT for kuglefang og lerduer.

Økonomi- og Erhvervsministeriet er positive overfor forslaget og oplyser, at det sammen med tidligere gennemførte standardvilkår bidrager til en række lettelser af virksomhedernes administrative byrder.
Miljøstyrelsen skal hertil bemærke, at BAT for kuglefang og lerduer er undersøgt. Det vurderes, at der pt. ikke eksisterer tilstrækkelig dokumentation for, at alternativer til de lerduer, der produceres i dag, er miljømæssigt bedre. Desuden vurderes det, at der heller ikke er tilstrækkelig dokumentation for, at alternativerne teknisk set har samme standard, som de eksisterende lerduer. 

Det er Miljøstyrelsens vurdering, at der mangler tilsvarende dokumentation for kuglefanget. 

Som konsekvens heraf er det Miljøstyrelsens vurdering, at det er nødvendigt at skærpe kravene til den løbende oprydning på arealet. Derfor skal flugtskydningsbaner, der affyrer mere end 50.000 lerduer pr. år, sammen med ansøgningen indsende en redegørelse for, hvordan de primære nedfaldsområder forventes indrettet, således at det meste af affaldet kan opsamles. Desuden vil der blive stillet krav om, at skydebaner ved ophør skal undersøge endevold, primære nedfaldsområder og baneplan for forurening.
2. Bemærkninger til J 203

Til afsnit 16. 2. Beskrivelse af væsentligste miljøforhold

KL foreslår, at ”Bly fra evt. blyhagl og projektiler i kuglefang” ændres til ”Bly fra projektiler i kuglefang og i mindre omfang på selve banelegemet, hvor projektiler, der ikke når kuglefanget, lander, samt evt. bly og oliekomponenter i nedslagsområder på flugtskydningsanlæg.”

Desuden bør affald tilføjes som et væsentligt miljøforhold. Det bør anføres: ”kuglefangsmateriale bestående af patronaffald forurenet med sand fra kuglefanget.”

Miljøstyrelsen skal hertil oplyse, at Styrelsen er enig i, at de væsentligste miljøforhold bør præciseres. Miljøstyrelsen foreslår en følgende formulering: 

”PAH fra lerduerester i nedslagsområder

Bly fra patroners fænghætte (tændsats), der kan føre til forurening på især affyringsstedet.

Bly fra projektiler kan forurene faste målsteder på skiveskydningsbaner.”

Blyhagl, der anvendes efter dispensation på flugtskydningsbaner. Blyhagl kan føre til forurening af nedfaldsarealer på flugtskydningsbaner.
Miljøstyrelsen er enig i, at kuglefangsmateriale indeholdende bly bør anføres som et væsentligt miljøforhold under affald. Det er Miljøstyrelsens opfattelse, at kuglefanget først bliver til affald, når en skydebane ønsker at udskifte materialet – jf. definitionen på affald, jf. bekendtgørelse 1634 af 13. december 2006:

”Affald: Ethvert stof og enhver genstand, som henhører under en af kategorierne i bilag 1, jf. bilag 2, og som indehaveren skiller sig af med, agter at skille sig af med eller er forpligtet til at skille sig af med”
Når en skydebane fx udskifter kuglefangsmaterialet, vil det blyholdige materiale blive til affald og skal håndteres efter kommunens anvisninger. 
Desuden mener Miljøstyrelsen, at skydebanerne ved nedlukning bør pålægges at iværksætte en forureningsundersøgelse og i samråd med tilsynsmyndigheden eventuelt fjerne den forurening, som skydningen har medført. Derfor indsættes vilkår om krav i forbindelse med nedlukning, hvilket godkendelsesbekendtgørelsen (§ 14, stk. 10 i bek.1640 af 13. december 2006) giver hjemmel til.
Til afsnit 16.3. Ansøgningskrav
Jordforurening og affald

KL mener, at der bør indsættes et nyt oplysningspunkt: under pkt. H: Valg af kuglefang og eventuelle lerduer, samt under pkt. 20): Ansøgers beskrivelse af og begrundelse for valg af kuglefangstype og evt. lerduer.

Støj

Silkeborg Kommune mener, at støjen bør beregnes for hver standplads ved flugtskydning. Ved trap og skeet bør støjen beregnes efter den mest støjende skudretning. Er der refleksioner bør beregningerne suppleres med en støjmåling.

Solrød Kommune undrer sig over, at der ikke stilles vilkår om, der regulerer støjen, idet denne parameter vurderes at være den væsentligste kilde til forurening fra skydebaner. Kommunen anbefaler, at antallet af skud reguleres.

Spildevand

Silkeborg Kommune mener endvidere at oplysningskravene til spildevand er for omfattende, idet der i de fleste tilfælde alene er tale om husspildevand. Kravene til oplysningerne om det afledte spildevand er omfattende. Skydebaner ligger ofte uden for kloakerede områder og spildevand vil ofte blive opsamlet i samletank eller nedsives.
Synspunktet understøttes af Solrød Kommune, som mener, at spildevand reguleres efter særskilte regler og derfor ikke bør være omfattet af standardvilkår.

Egenkontrol

De Danske Skytteforeninger gør opmærksom på at egenkontrollen bør omfatte våbenklasser og ikke våbentyper.

Miljøstyrelsen skal hertil bemærke, at Styrelsen finder det rimeligt, at ansøgere til etablering af nye skydebaner overvejer og undersøger muligheden for at anvende den nyeste og reneste teknologi, der eksisterer på markedet.
Med hensyn til støj er det i et branchebilag ikke muligt at fastsætte standardvilkår for støj. Vurdering af støjens genevirkning skal foretages af godkendelsesmyndigheden på baggrund af en konkret vurdering af det aktuelle område, afstand til nærmeste beboelse etc.
Miljøstyrelsen er enig i, at kravene er for omfattende i forhold til skydebanens aktiviteter og har revideret kravene til, hvilke oplysninger skydebanen skal indsende i forbindelse med ansøgning om miljøgodkendelse.
Miljøstyrelsen mener, at både ”våbenklasser eller våbentyper” skal kunne vælges, således at der i hvert tilfælde kan vælges det mest hensigtsmæssige. Dvs. våbentype i de tilfælde, hvor den aktuelle type ikke er klassificeret, og våbenklasse, når de aktuelle våben er klassificeret. Dermed kan skydebanerne undgå et meget omfattende registreringsarbejde. 
Til afsnit 4. Vilkår

Vilkår 2

De Danske Skytteforeninger foreslår, at vilkåret ændres til: ”Tilsynsmyndigheden kan, hvor særlige omstændigheder taler herfor, kan forlange landinspektørtest til dokumentation af, at forudsætninger er opfyldt”. Foreningen mener, at der normalt foretages en opmåling af det samlede skydebaneareal i forbindelse med støjberegningerne. Foreningen finder det derfor ikke rimeligt, at tilsynsmyndigheden kan forlange en kontrolmåling hver andet år.
Miljøstyrelsen skal hertil bemærke, at det er rimeligt at fastholde at tilsynsmyndigheden kan forlange en landinspektørtest til dokumentation for, at forudsætningerne i støjberegningerne er opfyldt. Det fremgår af vilkåret, at dette krav højst kan blive aktuel hvert andet år.
Vilkår 4.

Silkeborg Kommune spørger, om man kunne nøjes med at informere de mest støjbelastede naboer, og om tilsynsmyndigheden ikke også bør orienteres.

De Danske Skytteforeninger mener, at den krævede information kan foregå på foreningens hjemmeside.

Miljøstyrelsen skal hertil oplyse, at Styrelsen finder det rimeligt, at tilsynsmyndigheden bliver informeret om en skydebanes planlagte aktiviteter. Desuden mener Miljøstyrelsen, at skydebanerne bør informere beboere i nærområdet via eksempelvis annonce i lokale medier. Styrelsen finder ikke, at det er tilstrækkeligt at informere via hjemmesiden, idet det ikke kan forventes, at alle naboer til skydebanen har adgang til internettet.
Vilkår 6

De Danske Skytteforeninger finder, at kravet om, at opsamle patronhylstre efter hver skydning er for restriktivt og ønsker vilkåret ændret til, at opsamling skal foregå regelmæssigt.
Se Miljøstyrelsens bemærkninger til vilkår 7.
Vilkår 7.

Silkeborg Kommune gør opmærksom på, at det ikke er realistisk at opsamle lerdueskår og forladninger 100 %. Vilkåret bør derfor ”blødes” op.

De Danske Skytteforeninger er enige i dette synspunkt. Foreningen mener, at vilkåret bør ændres til at opsamlingen af lerdueaffald kun bør foregå, når det er muligt. Foreningen mener desuden, at kravet om at opsamle haglskåle og plastforladninger bør udgå, da der er tale om at opsamle meget små dele på et stort areal med mange aktiviteter.

KL mener, at der bør tilføjes følgende ekstra vilkår:

11. Evt. udgravet kuglefangsmateriale skal så vidt muligt genanvendes på stedet efter frasortering af blyhagl. Materialet skal håndteres og opbevares på et område med tæt belægning, som er overdækket. Frasorterede blyhagl skal minimum en gang årligt bortskaffes.

12. Hagl- og lerduenedfaldsområder skal indrettes med en belægning (evt. armeringsnet), som gør det muligt at opsamle lerdueaffald.

Miljøstyrelsen skal hertil bemærke, at affald som udgangspunkt ikke bør efterlades i naturen. Hvis affaldet oven i købet kan give anledning til forurening bør det opsamles. Noget af affaldet på skydebanerne indeholder bly og organiske stoffer (PAH). 
Bly

Fænghætter, blyholdige projektiler og blyhaglspatroner kan indeholde bly.  Bly er et grundstof, der ikke kan nedbrydes til uskadelige komponenter. Bly optræder hyppigst som divalente kationer i det terrestriske miljø og tilbageholdes generelt kraftigt i jord på grund af sorption og udfældning med fx phosphat. Sorption forekommer ved alle koncentrationsniveauer, mens udfældning generelt kræver høje koncentrationer. Den afgørende faktor er jordens pH-værdi – stofferne er mest mobile ved lave pH-værdier.

I tekniske undersøgelser på 14 skydebanelokaliteter er der foretaget analyser i jorden. Undersøgelsen viste, at blyindholdet i 79 % af analyserne overskred Miljøstyrelsens jordkvalitetskriterier. 

I to af Dansk Skytte Unions egne undersøgelser er nedsivningsproblemet undersøgt. Heri er det vurderet, at der ikke er belæg for, at blyforurening vil udgøre et væsentligt problem for grundvandet – hverken nu eller på lang sigt. 

Det er Miljøstyrelsens vurdering, at skydningen kan føre til blyforurening af især jorden inden for skydebanens areal. Det vurderes, at blyet er forholdsvis fastbundet i jorden og kun bliver frigivet til grundvandet i tilfælde af forekomst af lave pH-værdier. 
Det er endvidere Miljøstyrelsens vurdering, at vilkåret om, at patronhylstre skal opsamles efter hver skydning skal fastholdes. Affaldet kan i en kortere periode oplagres internt på skydebanens område. Interne lagre af blyholdigt materiale må kun ske på arealer med tætte belægninger. Arealerne skal tømmes mindst en gang årligt, og affaldet skal håndteres i overensstemmelse med kommunens anvisninger.

Desuden mener Miljøstyrelsen, at det er rimeligt at indføre et krav om, at skydebanen  samråd med tilsynsmyndigheden i forbindelse med lukning skal fjerne den jordforurening, som skydningen har medført. Det giver godkendelsesbekendtgørelsen hjemmel til. Dette krav indføres i standardvilkårene.
PAH
På skydebanen udgør lerduerne en potentiel kilde til forurening med PAH, idet de indeholder polycycliske kulbrinter (PAH’er). På flugtskydningsbaner kan lerduer bidrage til forurening af jord og grundvand.
PAH’er er generelt meget resistente i både jord-, vand- og luftmiljø. PAH’erne er karakteriseret ved lille opløselighed i vand og lavt damptryk. PAH’erne er generelt meget lidt flygtige og meget lidt mobile i jord. Vandopløseligheden og damptrykket falder med stigende antal aromatiske ringe.

PAH’er kan potentielt nedbrydes i jord. Lavmolekylære PAH’er nedbrydes lettere end højmolekylære. På grund af PAH’ers store tendens til at adsorbere til jordpartikler, har de lange opholdstider i jorden. Test viser imidlertid, at der kan udvaskes såvel flygtige aromater, polyaromatiske kulbrinter som phenoler. 
Da PAH’er kan nedbrydes og udvaskes, er det Miljøstyrelsens vurdering, at lerdueskår med indhold af PAH’er så vidt muligt skal opsamles. Derfor er der krav om, at for flugtskydningsbaner, der affyrer mere end 50.000 PAH-holdige lerduer pr. år, skal der sammen med ansøgningen indsendes en redegørelse for, hvordan de primære nedfaldsområder ønskes indrettet, således at det er muligt at opsamle det meste af affaldet. Godkendelsesmyndigheden fastsætter herefter det endelige vilkår samt de primære nedfaldsområder ud fra en konkret vurdering af skydebanens terræn og kastemaskinens mulige kastevinkler. Alle primære nedfaldsarealer skal rengøres mindst 2 gange pr. år.
Interne lagre skal tømmes mindst 1 gang årligt og må ikke give anledning til støvgener. 
Vilkår 8.

Silkeborg Kommune spørger om arealet må anvendes til græsning.

Miljøstyrelsen skal hertil oplyse, det er uden for Miljøministeriets ressortområde at afgøre, hvorvidt græsning er tilladt eller ej.
Vilkår 9.

Silkeborg Kommune gør opmærksom på, at vilkåret om at tælle skud er et levn fra gamle dage, hvor genevirkningen blev afgjort ved antallet af skud.

Miljøstyrelsen skal hertil bemærke, at antallet af skud bør fastholdes for på denne måde at få et mål for den samlede blybelastning på skydebanens areal.
Egenkontrol

KL ønsker følgende vilkår tilføjet..” Skydebaner, hvor der foregår flugtskydning, skal hvert andet år oplyse, hvilke lerduer de anvender og hvilke indholdsstoffer, der er i duerne.”
Miljøstyrelsen skal hertil bemærke, at Styrelsens finder det rimeligt, at der generelt fastsættes vilkår til egenkontrollen, herunder anvendte lerduer.

Viborg Kommune rejser spørgsmålet om, hvem der er ansvarlig for at rydde på skydebaner ved nedlukning.

Miljøstyrelsen skal hertil bemærke, at princippet i Miljøbeskyttelsesloven er, at det er forureneren, der betaler og hermed er ansvarligt for den forurening, en aktivitet har medført. Miljøstyrelsen er derfor enig i, at der bør være et vilkår om, at skydebanen skal undersøge jorden for forurening ved anlæggets ophør. Se Miljøstyrelsen kommentarer til afsnit 16,2 om beskrivelse af væsentligste miljøforhold.
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