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Hvilke aktiviteter er omfattet af listepunkt K 212?

1. Hvad er forskellen mellem listepunkt K 206 og K 212

Listepunkt K 206 er affattet således:

”Anlæg der nyttiggør ikke-farligt affald efter en af metoderne R1 - R11, som nævnt i bilag 6B til affaldsbekendtgørelsen, bortset fra de under K 209 - K 215 nævnte anlæg. ”

Listepunkt K 212 lyder således:

”Anlæg for oplagring, omlastning, omemballering eller sortering af ikke-far​ligt affald, jf. punkterne R12 og R13 i bilag 6B og D14 og D15 i bilag 6A til affalds​bekendtgørelsen, forud for nyttiggørelse eller bortskaffelse med en kapa​citet for tilførsel af affald på 30 tons pr. dag eller derover eller med mere end 4 containere med et samlet volumen på mindst 30 m3 bortset fra de under pkt. K 211 nævnte anlæg. ”

Efter sin ordlyd er listepunkt K 206 ”hovedpunktet” for nyttiggørelse af ikke-farligt affald. Det betyder, at i den udstrækning, en aktivitet ikke falder ind un​der en af de nævnte undtagelser, er aktiviteten ”nyttiggørelse af ikke-far​ligt affald” omfattet af listepunkt K 206. K 206 omfatter således processer til oparbejdning af affald til et produkt.
Eksempler på K 206 aktiviteter:

· Neddeling/nedknusning af bygge- og anlægsaffald mhp direkte anvendelse i bygge- og anlægsprojekter

· Nedknusning af asfalt mhp direkte anvendelse i asfaltproduktion
· Eftermodning og sortering af slagger

· Tørring af slam

· Slammineralisering

· Hygiejnisering af madaffald mhp slutanvendelse som brændsel/biomasse i et biogasanlæg

· Jordrensning, såfremt jorden er klassificeret som ikke-farligt affald og går til efterfølgende nyttiggørelse

· Biogasanlæg der kører udelukkende på affald eller slam

· Produktion af papirisolering ud fra papiraffald

· Produktion af plastgranulat ud fra plastaffald

· Anlæg til støjvolde
· Håndtering af elektronikaffald, der ikke er farligt affald
Det væsentlige for afgrænsningen mellem de to aktiviteter vil med andre ord være afgrænsningen af listepunkt K 212. 

Efter sin ordlyd
 omfatter listepunkt K 212 oplagring, omlastning, omemballering el​ler sortering af ikke-far​ligt affald forud for nyttiggørelse eller bortskaffelse. Der er altså tale om en ”mellemstationsaktivitet”, hvor det ikke er afgø​rende, om den endelige aktivitet er nyttiggørelse eller bortskaffelse af af​faldet. Det er derimod afgørende, at den pågældende aktivitet ikke primært har til formål at oparbejde affaldet til et ”produkt”, der umiddelbart kan finde anvendelse i en produktion, men derimod at håndtere affaldet, så den enkelte fraktion efterfølgende kan komme til et relevant bestemmelsessted. Dette bestemmelsessted kan enten være en videre forarbejdning af affaldsfraktionen, eller det kan, hvis affaldsfraktionen er egnet hertil, være en nyttiggørelse eller en deponering af affaldet. 
2. Afgrænsning af de under listepunktet omfattede aktiviteter.

Af aktiviteter, der umiddelbart falder ind under listepunkt K 212, kan nævnes:

Sortering er en form for forbehandling, hvor affaldet opdeles i flere forskellige fraktioner mhp. at fremme en mere optimal videre håndtering af affaldet. Sorteringen resulterer typisk i en eller flere renere fraktioner, som er mere egnet til nyttiggørelse, samt en eller flere restfraktioner, som er egnet til bortskaffelse. Sortering kan dog også foretages alene for at fremme en mere hensigtsmæssig bortskaffelse. De former for sortering, som foregår på K 212 virksomhederne, kan være manuel eller maskinel ved hjælp af kørende eller stationært materiel. Sortering kan foretages efter størrelse, farve, type, vægtfylde, magnetiske egenskaber mv.
Ballering af papir, pap og plast for at lette den videre transport.  
Sikkerhedsmakulering af papir (eller datamateriale), fordi denne proces muliggør en bedre genanvendelse af papiraffaldet/indgår også fordi processen er et uundgåeligt led ved aflevering af fortroligt papir som affald..

Neddeling af alle mulige forskellige materialetyper, der ikke efter neddelingen er klar til slutanvendelsen nyttiggørelse eller deponering, er omfattet af K 212. I forbindelse med sortering, omlastning eller omemballering på en ”K 212-virksomhed” kan det være naturligt / nødvendigt at foretage en adskillelse /  grov neddeling af affaldet, enten for at gøre de enkelte fraktioner så rene som muligt (for eksempel skille armeringsjern fra beton), eller for at lette vi​de​retransport. 
Fx kan neddeling af metal ske med sav, vinkelsliber, skruetrækker, skærebrænder, saks eller næbklipper, således at det fx er lettere at transportere (til efterfølgende nyttiggørelse i smelteovnen).

Man kan ikke konkludere, at alle neddelingsaktiviteter er K 212. En vurdering skal baseres på, hvorvidt der er tale om nyttiggørelse (så er det ikke K 212, men K 206) eller om en aktivitet, der ligger forud for nyttiggørelse eller bortskaffelse. Det samme gælder knusning som en form for neddeling. I det følgende gives et par eksempler:

· Nedknusning af glas med henblik på efterfølgende nyttiggørelse gennem omsmeltning er K 212.

· Neddeling/granulering af plast, autogummi, dæk, kabler eller asfalt er omfattet af K 212, når det neddelte materiale ikke bruges/deponeres direkte.  
· En videre findeling af for eksempel cement- og betonfraktionen af bygnings- og nedrivningsaffald (knusning) eller asfalt vil typisk have til formål at skabe et ”produkt”, der umiddelbart kan anvendes eller umiddelbart kan ind​gå i en ny produktion af et færdigt produkt. Denne aktivitet må derfor hen​vi​ses til listepunkt K 206.

De 6 store shredderanlæg i Danmark har deres eget listepunkt K 104. Disse er over 500 HK og kan fragmentere hele eller forklippede biler.

Køleskabsshreddere, oliefiltershreddere mv er ikke at betragte som shredderanlæg på listepunkt K 104. De findes typisk på virksomheder omfattet af andre listepunkter.

Behandling som tørring eller biologisk eller kemisk nedbrydning af affaldet eller dele heraf kan heller ikke siges at være typiske ”oplag​rings-, omlastnings-, omemballerings el​ler sorteringsaktiviteter” som angivet i punkt K 212. De må derfor også henvises til listepunkt K 206, såfremt affaldet efterfølgende nyttiggøres. Hvis det efterfølgende deponeres, må der henvises til listepunkt K 103, K 204 eller K 205.
Eksempler på K 212 aktiviteter:

· Midlertidigt oplag af ikke-farligt affald

· Jern- og produkthandlere / Skrotpladser

· Midlertidigt oplag af elektronikaffald (uanset det er karakteriseret som farligt eller ikke-farligt affald)
· Omlastestationer
· Afsættepladser for fyldte containere fra genbrugspladser
· Slamlagre

· Papirsorteringsanlæg

· Flaskesorteringsanlæg

· Jordhoteller (forudsat at jorden er ikke-farligt affald)

· Jordkarteringspladser
Listepunkt K 212 omhandler – bortset fra elektronikaffald - kun ikke-farligt affald. Såfremt der også på virksomheden tilføres farligt affald mhp fx omlastning o.lign før videresendelse til oparbejdning eller bortskaffelse, er virksomheden også omfattet af K 203. 

3. Hvad er ikke omfattet af listepunktet?

Flaskeskyllerier er ikke omfattet af listen over godkendelsespligtige aktiviteter, da skylningen sker mhp genbrug. Tilsvarende gælder en virksomhed, der renser gamle mursten mhp genbrug.

Skibsophugning er omfattet af et særskilt listepunkt. Vigtige aktiviteter er her asbestsanering og anden særskilt behandling som tømning af væsker mv. på linie med autoophugning. For neddelingsaktiviteterne kan godkendelsesmyndigheden skele til standardvilkårene i K 212.

Midlertidig opbevaring forud for indsamling er ikke omfattet af listepunktet og dermed ikke godkendelsespligtigt. Det fremgår af parentesen i D 15 og R 13 (”bortset fra midlertidig oplagring forud for indsamling på det anlæg, hvor affaldet/det er produceret”). Anvendt på listepunkt K 211 eller K 212 betyder det, at fx boligselskabets affaldscontainere ikke er godkendelsespligtige anlæg. For produktionsvirksomheder, der på samme matrikel opbevarer affald, som er fremkommet i forbindelse med virksomhedens drift, er affaldsoplaget heller ikke selvstændigt godkendelsespligtigt.

Heller ikke detailhandelens affaldscontainere er at betragte som godkendelsespligtige anlæg. 

For sådanne anlæg, som ikke skal miljøgodkendes som K 212, er der andre reguleringsmuligheder:

· Oplaget til slam og jord kan få en tilladelse i henhold til miljøbeskyttelseslovens § 19.

· Kommunen kan meddele påbud efter miljøbeskyttelseslovens § 42, og kan (og bør) lade sig inspirere af standardvilkårene i formuleringen af påbuddet.

4. Kapacitetsgrænsen

Listepunktet indeholder en kapacitetsgrænse for, hvor meget affald der skal tilføres/opbevares, for at godkendelsespligt indtræder.

Ved kapacitet forstås den mængde affald, som virksomheden har faktisk og sandsynlig mulighed for at modtage under hensyn til virksomhedens samlede indretning. Der skal her medregnes eventuelle spidsbelastningssituationer. Et anlæg er omfattet af K 212, hvis der i spidsbelastningssituationer tilføres 30 tons affald pr dag eller mere. 

Et anlæg er ikke omfattet af dette listepunkt, hvis det teoretisk set er i stand til at tage imod 30 tons/dag, men det i praksis er usandsynligt, at der nogensinde vil blive tilført så meget.

Det har ingen betydning, om der tømmes mere end 30 tons og bortkøres på 1 dag, da det er tilførselskapaciteten, der er afgørende.

5. Midlertidighed

Hele listepunktet vedrører midlertidig oplagring mv, da der er tale om oplagring mv. forud for nyttiggørelse eller bortskaffelse, selvom ordet ”midlertidig” ikke er brugt i listepunktets betegnelse. 

Der kan være tale om, at oplaget ophører efter en vis tid, og pladsen ryddes (fx et stort jordoplag som oplagres, mens et entreprenørarbejde pågår). 

Eller der kan være tale om et permanent anlæg med midlertidig opbevaring (fx meget store slamlagre, der tømmes 2 gange årligt). 

Der foreligger principafgørelse om, at oplagring af fx jord i > 1 år med henblik på bortskaffelse ikke er at betragte som midlertidig. Er formålet genanvendelse, er grænsen 3 år.

Visse delfraktioner kan komme til at ligge flere år, selv om der ikke er tale om permanente oplag. Arbejdsgruppen har nævnt 2 eksempler, men der kan sagtens være flere:

· 1) autoruder, taget ud med henblik på genbrug, hvor der i en længere periode ikke var afsætningsmulighed

· 2) mindre mængder frasorteret titanium, beryllium og lignende sjældne metalarter, hvor man først kan afsætte, når man har samlet en vis mængde.

Det er vigtigt at sikre sig mod, at der hobes affald op, eller mod, at der er tale om et reelt deponi. Her skal der selvfølgelig skelnes mellem jernskrot, der i sig selv har en værdi, og jord, der er uden værdi.

� R 12 taler om udveksling af affald med henblik på at det gennemgår en R1 – R11 operation.
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