PAGE  

Vejledning om kvalitetsikring af 
fredningsforslag 

 

               M I L J Ø M I N I S T E R I E T


	N O T A T


	SKOV- OG NATURSTYRELSEN

Naturbeskyttelseskontoret

Ref. LF-H

Den 1. december 2004.


Vejledning om kvalitetssikring af fredningsforslag

INDHOLDSFORTEGNELSE:

1. Indledning

2. Kvalitetssikring af fredningsforslag

3. Redegørelse for fredningsforslaget

3.1
Beskrivelse af formålet

3.2
Beskrivelse af miljøet



3.2.1
Generel beskrivelse af området



3.2.2
Beskrivelse af fredningsområdet



3.2.3
Beskrivelse af de enkelte fredningsværdier



3.2.4
Forholdet til internationale naturbeskyttelsesområder


3.3
Udviklingen i området


3.4
Beskrivelse af den fremtidige tilstand


3.5
Genopretning, pleje m.v.


3.6
Behovet for oplysninger og vurderinger


3.7
Tilsyn og overvågning


3.8
Dialogen med offentligheden


3.9
Budgetoverslag samt myndighedernes udtalelser herom

4.
Fredningsforslagets bestemmelser


4.1
Fredningsbestemmelser


4.2
Retsvirkninger af fredningsforslag

5.
Bilagene til fredningsforslaget

5.1
Areal- og lodsejerlisten

5.2
Fredningskortet

5.3
Yderligere bilag

1. Indledning
Med vedtagelsen af naturbeskyttelsesloven i 1992 blev fredningsnævnenes antal begrænset til ét for hvert amt og deres opgaver indskrænket til kun at omfatte behandlingen af frednings​sager og dispensationer fra disse. Baggrunden herfor var et bredt ønske om at nedbringe sagsbehandlingstiden for fredningssager. 

Endvidere blev det bestemt, at nævnsformandens suppleant kan behandle en eller flere fred​ningssager i situationer, hvor der er behov for at aflaste nævnsformanden, og der blev i forret-ningsordenerne for fredningsnævnene og Naturklagenævnet indført hjemmel til fastsættelse af frister for afgivelse af udtalelser mv. i fredningssager.

Miljøministeren har som opfølgning på et samråd i 1997 til Folketingets Miljø- og Plan​læg​ningsudvalg redegjort for ovennævnte initiativer til nedbringelse af sagsbehandlingstiden for fredningssager, og i den forbindelse orienteret udvalget om status for udviklingen i sags​behand​lingstiden i årene 1998, 1999 og 2000. 

Opgørelsen i 1998 for sager rejst efter 1. juli 1992 viste en gennemsnitlig sagsbehandlingstid ved fredningsnævnene på 1 år og 4 måneder. Det tilsvarende tal for 2003 viser en gennem​snitlig sagsbehandlingstid på 2 år. Denne udvikling i den gennemsnitlige sagsbehandlingstid kan næppe tages som et reelt udtryk for en stigning, idet afslutningen af en række af de ældste fredningsager påvirker gennemsnittet kraftigt og derfor i en årrække vil give udsving i statistikken. 

Den nævnte gennemsnitlige sagsbehandlingstid på 2 år dækker imidlertid over store udsving, og der er stadig sager, hvis sagsbehandlingstid er meget længere end 2 år. 

På den baggrund er der med ændringen af naturbeskyttelsesloven i 2004 indført en frist på 2 år for fredningsnævnene til at træffe endelig afgørelse i en fredningssag. Såfremt frednings​nævnene ikke har færdigbehandlet fredningssagen inden for den fastsatte tidsfrist, bortfalder fredningssagen i sin helhed. Der er dog mulighed for at forlænge 2 års fristen med op til 2 år, hvis det skønnes nødvendigt for at kunne behandle vigtige aspekter i sagen og for at kunne undgå, at fredningsnævnet er nødsaget til at afskære en af alle parter ønsket dialog. Fristen kan kun forlænges én gang i samme sag, og afgørelsen kan påklages til Naturklagenævnet. 

Det er præciseret, at en fredningssag, der er bortfaldet p.g.a. 2 års fristen, inden 2 måneder efter den er bortfaldet kan genfremsættes på uændret grundlag. 

Indførelsen af en egentlig sagsbehandlingsfrist for fredningsnævnenes behandling af fred​ningssager har understreget behovet for at sikre, at de fredningsforslag, der fremsendes til fredningsnævnene er tilstrækkeligt velforberedte og indeholder alle de elementer, der sikrer fredningsnævnene det bedst mulige beslutningsgrundlag. 

Denne vejledning skal medvirke til at sikre en sådan kvalitet i de fredningsforslag, som indbringes for fredningsnævnene, at forslagene vil kunne behandles og sagen afsluttes inden for den fastsatte frist. 

Naturbeskyttelsesloven indeholder ikke en udtømmende beskrivelse af, hvad et frednings​forslag skal indeholde, men opstiller kun følgende minimumskrav:  

· Fredningsbestemmelser for et nærmere angivet område

· Oplysninger om matrikelbetegnelsen for de ejendomme, der er omfattet af forslaget

· En redegørelse for forslagets baggrund, herunder redegørelse for forholdet til internationale naturbeskyttelsesområder 

· Et budgetoverslag, der redegør for forventede omkostninger ved fredningen. 

· Myndighedernes udtalelser om budgetoverslaget.

· En bestemmelse om formålet med fredningen

· For fredninger i internationale naturbeskyttelsesområder skal det fremgå af formålet, at fredningen skal medvirke til at sikre en gunstig bevaringsstatus for arter og naturtyper, som området er udpeget for

· Et kortbilag, som viser områdets placering

Der er i de senere år sket en udvikling i retning af fredninger med meget komplekse problem​stillinger, der indebærer store indgreb i råderetten og derfor udløser store erstatninger.

Der har været en stigende tendens til, at nævnet i sådanne sager beslutter at udsætte sagen på tilvejebringelse af nærmere dokumentation, eller at nævnet vælger at anmode sagsrejser om at indlede drøftelser med lodsejer- eller myndighedsudvalg mv., inden fredningsnævnet tager stilling til fredningens indhold og virkemidler. 

Det er hensigten med denne vejledning i videst muligt omfang at undgå, at der opstår situa​tioner, hvor der er behov for at udskyde behandlingen af en sag på grund af manglende eller utilstrækkelig forberedelse af alle elementer af sagen. 

Man skal være opmærksom på, at en dårlig forberedelse af en sag kan indebære en risiko for, at fredningsnævnet afviser sagen.

Det  er et bærende princip, at fredninger bliver til i en dialog med offentligheden. Men dette må ikke have den konsekvens, at fredningsforslag får karakter af debatoplæg, som ikke giver tilstrækkelige oplysninger om den foreslåede frednings virkemidler og konsekvenser. Dette vil som nævnt føre til en forlængelse af sagsbehandlingstiden og kan bevirke, at de berørte lodsejere bliver usikre på fredningens konsekvenser, og derfor tager afstand fra fredningen. 

Retningslinierne i det følgende er tænkt som en vejledning og gode råd til de myndigheder og organisationer, der er berettiget til at rejse fredningssager. 

2. Kvalitetssikring af fredningsforslag
Fredningsforslag har et meget varierende indhold, og de retningslinier, der er opstillet neden for, har derfor en generel karakter og forudsættes derfor ikke fulgt punkt for punkt i alle sager. Der vil således ofte være behov for en vis tilpasning til den enkelte sags nærmere indhold og formål. Retningslinierne er derfor mere udtryk for en systematik end en fast procedure. 

Det skal endvidere bemærkes, at de nedenfor nævnte retningslinier ikke skal være til hinder for, at der også fremover i særlige tilfælde kan rejses såkaldte ambulancefredninger, hvor fredningsforslaget på grund af akutte trusler skal udarbejdes meget hurtigt og derfor ikke kan gennemarbejdes i alle detaljer. 

Retningslinierne indeholder en gennemgang af de punkter, som er omfattet af lovens mini​mumskrav, med særlig fokus på forslagets redegørelsesdel, hvor der foreslås en mere syste​matisk og overskuelig opdeling. Endvidere foreslås det, at der også redegøres for, om og i givet fald i hvilket omfang der udestår undersøgelser m.v., som skal gennemføres, inden fredningsnævnet træffer endelig afgørelse om fredningen.

3. Redegørelse for fredningsforslaget

Der er ikke længere et krav i loven om, at en fredningssag først kan rejses, når et foreløbigt fred​ningsforslag har været offentliggjort og drøftet. Det vil dog fortsat være hensigtsmæssigt, at den/de, der agter at rejse en fredningssag, drøfter sagen med de berørte ejere og myndig​heder, inden sagen indbringes for fredningsnævnet. Dette vil også kunne medvirke til bedre accept hos de berørte lodsejere og til, at sagen er bedre oplyst inden sagen rejses for fred​nings​nævnet - og dermed til at nedbringe sagsbehandlingstiden. 

Fredning er et af de mest indgribende instrumenter i dansk lovgivning, der endog giver mulig​hed for at gribe ind i en ejendoms igangværende drift, og de omfattede lodsejere har derfor krav på at blive grundigt orienteret om baggrunden for og formålet med fredningsforslaget. 

En sådan grundig redegørelse er endvidere af stor betydning for såvel fredningsnævnets stillingtagen til sagen som ansvarlige myndigheders og offentlighedens mulighed for at forholde sig til sagen.

Det er vigtigt at redegørelsen giver den enkelte lodsejer mulighed for at se, hvilken sammen​hæng dennes ejendommen indgår i, hvilke værdier den rummer, og hvorfor der ønskes lagt restriktioner på ejendommen. Endvidere må der redegøres for de juridiske konsekvenser af fredningen.

Redegørelsen skal samlet sikre, at sagen er fuldt ud oplyst, inden den skal drøftes på det offentlige møde, og inden fredningsnævnet skal tage beslutning om fredning.

Redegørelsen har således en betydelig formidlingsfunktion. Det kan derfor være hensigts​mæssigt, at redegørelsen - ud over at informere om rent formelle forhold - tillige indeholder temakort, fotos eller andet, der kan anskueliggøre fredningsforslagets baggrund, virkninger mv.

Set i relation hertil bør sagsrejser på fredningsnævnets opfordring give et fortolkningsbidrag til den endelige fredningsafgørelse i form af et resumé af og eventuel udbygning af redegørelsen, således at dette materiale kan vedlægges den endelige fredningsafgørelse. 

3.1 Redegørelsens beskrivelse af formålet

Den juridiske formulering af formålet er en del af fredningens bestemmelser. Selv om rede​gørelsens beskrivelse af det nærmere indhold af formålet ikke kan træde i stedet for eller supplere formålsbestemmelsen, er det hensigtsmæssigt, at redegørelsen bidrager til en bedre forståelse af den ofte stramme juridiske formulering af formålsparagraffen. Det kan også hjælpe til senere fortolkninger af fredningens formål. 

Efter ændringen af naturbeskyttelsesloven i 2004 skal det i fredninger, der omfatter arealer inden for internationale naturbeskyttelsesområder, fremgå af fredningens formål, at fred​ningen skal medvirke til at sikre en gunstig bevaringsstatus for arter og naturtyper, som områderne er udpeget for. Det nærmere indhold af sådanne internationale forpligtelser bør fremgå af redegørelsen.

3.2 Redegørelsens beskrivelse af miljøet

Naturbeskyttelsesloven foreskriver, at loven skal medvirke til at værne landets natur og miljø, så samfundsudviklingen kan ske på et bæredygtigt grundlag i respekt for menneskets livs​vilkår og for bevarelsen af dyre- og plantelivet.

Fredningsnævnenes og Naturklagenævnets behandling af fredningssager har vist, at nævnene lægger vægt på en meget bred inddragelse og afvejning af interesser ved vurderingen af fredningssagerne.

For at sikre, at fredninger ikke gennemføres ud fra snævre sektorhensyn, bør redegørelsens beskrivelse af natur og miljø derfor som udgangspunkt både beskrive det omgivende miljø, som fredningsforslaget indgår i, selve fredningsområdet og dets afgrænsning samt de konkrete fredningsværdier i området.

3.2.1 Generel beskrivelse af området

I forbindelse med en beskrivelse af det landskab, som fredningsområdet indgår i, kan der vise sig aspekter, som er nødvendige at behandle i forbindelse med stillingtagen til fred​ning​ens afgrænsning eller fredningens bestemmelser. I det omfang, det er nødvendigt for for​ståel​sen af fredningen, er det derfor vigtigt at beskrive det omkringliggende landskab og de kultur​historiske og økologiske sammenhænge, som fredningsområdet indgår i. Dette kan også bi​drage til at belyse baggrunden for fredningsinitiativet. Det er således også vigtigt at be​skrive, hvorledes fredningsområdet indgår i en rekreativ sammenhæng.

3.2.2 Beskrivelse af fredningsområdet

Indledningsvis må fredningens geografiske afgrænsning beskrives. Der må redegøres for even​tuelle delområders indhold og karakteristika. Endelig vil det være hensigtsmæssigt at beskrive områdets planlægnings- og fredningsmæssige forhold. Det gælder f.eks. forholdet til region-, kommune- og lokalplanlægningen, zonestatus, naturbeskyttelseslovens generelle beskyttelsesbestemmelser, vildtreservater, bekendtgørelsesfredninger, fortidsminder og råstofrettigheder.

Arealet for det område, som ønskes fredet, skal angives i ha.

3.2.3 Beskrivelse af de enkelte fredningsværdier

Endelig bør der gives en mere detaljeret beskrivelse af fredningsområdet, kombineret med en beskrivelse af forudsætningerne for tilstedeværelsen af fredningsværdierne. Det er her områdets fredningsværdi dokumenteres.

Beskrivelsen af de enkelte fredningsværdier indgår dels som en forudsætning for udform​ningen af fredningens bestemmelser, dels som grundlaget for den senere udformning af plejebestemmelserne og den overvågning, som måtte være nødvendig i området. Som eksem​pel kan nævnes beskyttelsen af et overdrev, som skal bevares med sin særlige plante​sammen​sætning med forekomsten af dværgbunke, hjertegræs, katteskæg m.v. og de særlige tørre jordbundsforhold, hvilket skal ske gennem opretholdelse af en ekstensiv græsning og uden anvendelse af gødning og pesticider. 

3.2.4. Forholdet til internationale naturbeskyttelsesområder.

Med ændringen af naturbeskyttelsesloven i 2004 er det præciseret, at fredningsforslag i og uden for internationale naturbeskyttelsesområder skal medvirke til at opfylde Danmarks internationale forpligtelser inden for disse områder. Fredningsforslag, der omfatter arealer inden for sådanne områder, skal indeholde en redegørelse for, hvorledes fredningen vil med​

virke til at opfylde Danmarks internationale forpligtelser inden for disse områder. Frednings​forslag, som ikke omfatter sådanne områder, men som må antages at ville kunne påvirke disse, skal redegøre for, at fredningen ikke forringer de naturtyper og levesteder for arter som området er udpeget for, eller forstyrrer arter inden for området. 

3.3  Udviklingen i området

Redegørelsen må så vidt det er muligt beskrive den hidtidige udvikling i området. Der tænkes hermed f.eks. på virkningerne af den hidtidige drift - eller driftsændringerne - i området, og eventuelle andre forhold, som har påvirket og påvirker området. Redegørelsen bør tillige beskrive det sagsforløb, som har ført til rejsning af fredningssagen, herunder de trusler, der er mod området.

På baggrund af den hidtidige udvikling i området vurderes det, hvordan området forventes at ville udvikle sig i fremtiden. Denne vurdering kan bygge på en simpel fremskrivning af den hidtidige udvikling, eller der kan inddrages mere dybtgående undersøgelser og analyser. Denne blotlægning af problemer og trusler vil være udgangspunktet for en vurdering af, hvil​ke foranstaltninger der er relevante for at sikre området og dets fredningsværdier. Den nega​tive udvikling kan f.eks. skyldes, at arealet ikke har været afgræsset i en længere periode, hvilket igen kan skyldes, at et generationsskifte har betydet, at det er en urentabel dyrknings​form.

3.4  Beskrivelse af den fremtidige tilstand

Redegørelsen beskriver, eventuelt relateret til delområder og de enkelte fredningsinteresser, hvilken tilstand eller udvikling, der på kortere og længere sigt ønskes opnået med fredningen inden for fredningens område eller dens enkelte delområder. 

Beskrivelsen af den fremtidige tilstand bliver således en vigtig del af dokumentationen for, at fredningens mål kan nås ved de foreslåede indgreb.

3.5 Genopretning, pleje mv.
Formålet med fredningen vil ofte være at skabe mulighed for at foretage naturgenopretning, herunder førstegangs pleje, og pleje for at modvirke uheldige eller uønskede påvirkninger af området og for at genskabe tabt natur. En uønsket tilstand eller uheldige påvirkninger kan i visse tilfælde bringes til ophør eller fjernes, ligesom fredningen kan skabe mulighed for at opretholde en eksisterende drift. 

Opmærksomheden skal henledes på, at det med ændringen af naturbeskyttelsesloven i 2004 er bestemt, at en fredning, der indebærer gennemførelse af et egentligt større naturgenop​ret​nings​projekt, kun kan gennemføres, hvis de myndigheder, der er ansvarlige for gennem​førelsen af projektet og for afholdelsen af omkostningerne herved, kan anbefale fredningen. Disse myndigheders accept af, at fredningen gennemføres skal ikke foreligge allerede ved sagens rejsning, men den bør foreligge så tidligt i sagsforløbet som muligt. 

En fredning kan endvidere indeholde påbud og forbud vedrørende arealernes anvendelse, hvis dette skønnes nødvendigt for at opnå fredningsformålet. Det kan også bestemmes i en fred-ning, at en fast ejendom eller en del af denne skal afstås til det offentlige.

Redegørelsen til fredningsforslaget bør beskrive de virkemidler, der er relevante at tage i betragtning til at nå fredningens mål. Det skal herunder fremgå, hvorfor andre instrumenter ikke er tilstrækkelige til at opnå de ønskede mål og fredning derfor er det rigtige instrument til opnåelse heraf. 

3.6  Behovet for oplysninger og vurderinger

Der vil være stor forskel på, hvor detaljerede oplysninger, der foreligger om de enkelte fred​ningsværdier inden for det område, som foreslås fredet. 

Det vil endvidere variere fra sag til sag, hvilken betydning kendskabet til de enkelte fred​ningsværdier bør tillægges, ligesom det i nogle tilfælde vil være vanskeligt at tilvejebringe alle de oplysninger, som kunne være ønskelige. En vurdering af forskellige indgrebs betyd​ning for et område og dets fredningsværdier er naturligvis også behæftet med en vis usikker​hed.

I de tilfælde, hvor beslutningen om at frede er udløst af konkrete trusler mod et område, bør der ikke stilles krav om, at alle forhold omkring fredningsværdierne er kendt, inden der rejses fredningssag. Her over for står, at det ikke er ønskeligt, at en fredning sættes i bero i længere perioder i fredningsnævnet på grund af manglende oplysninger.

Det ville derfor være ønskeligt, om der til sagens behandling kunne foreligge en oversigt over, hvilken yderligere dokumentation, der er behov for at indhente. Fredningsnævnet vil på den baggrund have mulighed for at nå frem til en konklusion på helheden, uden at alle detaljer er kendte.

Beskrivelsen af udestående oplysninger og vurderinger kan hjælpe til at afgrænse frednings​bestemmelser fra plejebestemmelser - og til udformningen af disse bestemmelser.

3.7 Tilsyn og overvågning

Naturbeskyttelsesloven fastlægger regler om en generel overvågning af naturens tilstand. Herudover fastlægger loven en pligt for amtsrådene og Skov- og Naturstyrelsen til at føre tilsyn med fredede arealer. 

3.8 Dialogen med offentligheden

Det har i mange år været et væsentligt element i fredningsarbejdet at inddrage offentligheden. Denne inddragelse er dels sket gennem afholdelse af offentligt tilgængelige møder om fred​ningsforslag, dels gennem en udbredt inddragelse af de folkelige organisationer i frednings​arbejdet. 

Gennem åbenheden omkring fredningssagerne får offentligheden indflydelse på, hvad fred​ningssagerne skal indeholde, og hvilke supplerende undersøgelser mv., som eventuelt skal gennemføres i forbindelse med behandlingen af sagen, hvilket naturligt forlænger sags​behandlingstiden.

Inddragelse af offentligheden er generelt tidskrævende, men samtidig bidrager denne ind​dragelse til at sikre kvaliteten i fredningerne. Son nævnt ovenfor, kan der i visse sager være behov for en forudgående åben debat om de problemer, som ønskes løst og om de midler - herunder fredning - der er til rådighed.

3.9 Budgetoverslag samt myndighedernes udtalelser herom.

Med ændringen af naturbeskyttelsesloven i 2004 skal fredningsforslag fremover ledsages af et overslag over de forventede omkostninger, der er forbundet med at gennemføre det foreslåede fredningsforslag. Budgetoverslaget skal udarbejdes af den eller de fredningsparter, der rejser fredningssagen. Er der flere sagsrejsere, skal disse udarbejde et fælles budgetoverslag. 

Budgetoverslaget skal indeholde overslag over såvel forventede fredningserstatninger som forventede udgifter til offentlig erhvervelse eller til den naturgenopretning, som påbydes gennemført som led i fredningen. Der skal ikke redegøres for mulige omkostninger til sagkyndig bistand efter § 47. 

Udgangspunktet for sagsrejsernes budgetoverslag over forventede fredningserstatninger m.v. vil være de principper og faste takster, som Naturklagenævnet benytter i forbindelse med nævnets erstatningsfastsættelser i fredningssager. Overslaget skal angive størrelsesorden af den forventede samlede fredningserstatning, og der skal redegøres for de forhold, som sags​rejserne har lagt til grund for deres beregninger af erstatningsniveauet. Der skal herunder i budgetoverslaget for de enkelte typer arealer redegøres for størrelsesordenen af den for​ventede nedgang i handelsværdien af arealerne som følge af de foreslåede frednings​bestem​melser under hensyntagen til de bindinger, der allerede hviler på ejendommen, f.eks. at et areal er omfattet af den generelle beskyttelse efter naturbeskyttelseslovens § 3, de plan​læg​ningsmæssige forhold, den driftsmæssige og jordbundsmæssige tilstand samt andre relevante forhold. Der skal på baggrund af ovenstående beregninger af handels​værdi​nedgangen for de enkelte arealkategorier foretages en vurdering af den samlede erstatning.

For at give fredningsnævnene og Naturklagenævnet bedst muligt grundlag for at kunne tage stilling til, om den naturmæssige gevinst ved en fredning efter myndighedernes vurdering står mål med de anslåede omkostninger, der er knyttet hertil, skal sagsrejsernes budgetoverslag sendes i høring hos de myndigheder, der ikke er sagsrejsere i den pågældende fredningssag. Disse myndigheder er miljøministeren, amtsrådet og kommunalbestyrelsen, jf. § 33, stk. 3. Danmarks Naturfredningsforening, skal ikke høres over budgetoverslagene, da foreningen ikke afholder udgifter til fredningserstatninger. 

Myndighedernes udtalelser, der skal afgives inden for 4 uger, skal fremsendes til frednings​nævnet sammen med fredningsforslaget og budgetoverslaget, når fredningssagen rejses ved indsendelse af fredningsforslaget til nævnet. En fredningssag er således ikke rejst, før budget​overslag og myndighedernes udtalelser herover er fremsendt til fredningsnævnet.  

4. Fredningsforslagets bestemmelser.

4.1. Fredningsbestemmelser.

Som bekendt indeholder en fredning ikke et fast sæt bestemmelser. Fredningsbestemmelserne tilpasses det pågældende område og de særlige behov, der er for regulering i dette område, men generelt bør der være en klar sammenhæng mellem formålsbestemmelsen for den på​gældende fredning og de enkelte fredningsbestemmelser. I de fleste fredninger finder man en række bestemmelser, som så at sige går igen fra sag til sag. Formuleringen af disse bestem​melser er udviklet gennem mange års praksis, og det har vist sig at være hensigtsmæssigt at de bibeholdes. Det er dog ikke nødvendigt at gentage naturbeskyttelseslovens generelle bestemmelser, idet der blot henvises til den pågældende bestemmelse i loven, for derigennem at sikre, at f. eks. beskyttelsen eller offentlighedens adgang ikke forringes ved en senere ændring af loven.

Såfremt fredningsområdet omfatter arealer inden for internationale naturbeskyttelsesområder skal det fremgå af fredningsformålet, at fredningen skal medvirke til at sikre en gunstig bevaringsstatus for arter og naturtyper, som områderne er udpeget for. 

Fredningens bestemmelser kan inddeles på forskellig vis. Eksempelvis kan fredningen indeholde en række generelle bestemmelser suppleret med et sæt særbestemmelser. Fredningsbestemmelserne kan også udformes for de forskellige delområder inden for fredningen. 

Det bør fremgå, hvad der er forbud, påbud og fx sikring af en eksisterende lovlig anvendelse og eventuelle kommende indgreb, som fredningen ikke er til hinder for. 

Specielt bør det fremhæves, hvis en ejendom pålægges en bestemt drift eller opretholdelse af en bestemt tilstand. Fredningsforslaget kan f.eks.  indeholde bestemmelser om, at en bevoks​ning skal fjernes. Ønsker ejeren ikke selv at udføre arbejdet, kan tilsynsmyndigheden foretage indgrebet.

En fredning kan også påbyde afståelse af en ejendom til det offentlige, eller at det offentlige skal have forkøbsret.

En klar opdeling af fredningsbestemmelserne kan hjælpe lodsejeren til at overskue forslagets konsekvenser og det letter vurderingen af de erstatninger, fredningen vil udløse.

Fredningsbestemmelserne i en fredning ordnes almindeligvis under følgende overskrifter: 

· Formål

· Arealernes anvendelse

· Arealernes drift

Bebyggelse, vej, tekniske anlæg

Terrænændringer mv.

Almenhedens adgang

Naturgenopretning og –pleje

Plejemyndighed og – planer

Særbestemmelser

Naturbeskyttelseslovens generelle bestemmelser (bonus) 

Dispensation

Ophævelse af eksisterende fredning

Ad Formål.

Formålet bør beskrives så klart, at det ikke senere volder problemer at vurdere, om en an​søgning kan behandles efter lovens § 50, stk. 1 eller om den kræver en ny fredningssag, jf. § 50, stk. 2. Formålsbestemmelsen bør derfor ikke indeholde betegnelser som f.eks. "hovedformål".

Ad Naturgenopretning og - pleje.

Fredningens hjemmel til at foretage naturgenopretning kan fx udformes således: Uanset bestemmelserne i §§ 4.1.1 - 4.1.5 har plejemyndigheden ret til - uden udgift for ejeren - at lade foretage naturgenopretning og - pleje til opfyldelse af fredningens formål. Om ønsket kan ejeren selv forestå plejen.

Et særligt problem vedrørende fredningsbestemmelserne er afgrænsningen mellem bestem​melserne i fredningen og den senere plejeplans bestemmelser, der ikke må stride imod eller skærpe fredningen. Fredningens bestemmelser skal udgøre rammer for plejeplanlægningen, men det er vigtigt at gøre klart, at plejebestemmelserne ikke må stride mod eller skærpe fredningens bestemmelser.

Bestemmelserne skal være så præcise og dækkende, at det er muligt at danne sig et realistisk skøn over hvor omfattende indgreb, der åbnes mulighed for og dermed for en vurdering af fredningserstatningens størrelse.

Samtidig må fredningsbestemmelserne ikke være så detaljerede, at ændringer i plejebestem​melserne nødvendiggør ustandselige dispensationer eller ligefrem nødvendiggør ændring af fredningen, idet der i mange fredninger vil det være behov for at følge effekten af pleje​indsatsen med henblik på eventuelle justeringer.

Ad naturbeskyttelseslovens generelle bestemmelser (bonus). 

Naturbeskyttelsesloven fastlægger, at fredningen på visse vilkår kan træde i stede for tilladel​ser mv. efter regler i naturbeskyttelsesloven eller regler i anden lovgivning. 

Først og fremmest er der knyttet bonus til naturbeskyttelseslovens generelle beskyttelses​bestemmelser, § 3 (bestemmelser om beskyttede naturtyper), og til §§ 15-19 (bestemmelser om beskyttelseslinier), hvor det i fredningen kan besluttes, at reglerne ikke skal gælde i det omfang, forholdet er reguleret af fredningen.

Her ud over kan en fredning træde i stedet for tilladelser m.v. i anden lovgivning, såfremt der er hjemmel i denne lovgivning hertil. I planloven (zonetilladelser), skovloven (fredskovs​pligten), og vandløbsloven findes en sådan hjemmel.

Det skal understreges, at ordningen alene giver hjemmel til, gennem fredningen at realisere en helt konkret beskreven aktivitet eller foranstaltning, som er reguleret i fredningen. Ordningen omfatter således ikke en bredt formuleret afvigelse fra lovgivningen.

Bestemmelsen kan formuleres således: "Konkrete foranstaltninger, der tillades eller påbydes udført i medfør af foranstående fredningsbestemmelser, §§ .. - .. -herunder plejeplanen efter §§ 4.7 og 4.8, kan foretages uden særskilt tilladelse efter naturbeskyttelseslovens §§ 3 og 15 - 19".

Såfremt et naturgenopretningsprojekt ikke er tilstrækkeligt gennemarbejdet og beskrevet, kan der ikke knyttes bonus hertil. I sådanne situationer kan det i stedet være hensigtsmæssigt at indsætte en bestemmelse om, at fredning ikke er til hinder for realisering af genopretnings​projektet, hvortil der så kræves tilladelse efter den relevante lovgivning. 

Ad ophævelse af eksisterende fredninger.

Fredningsforslaget bør oplyse, i hvilket omfang tidligere fredninger ophæves med fredningens gennemførelse, og oplysningerne bør i videst muligt omfang - evt. i form af et bilag - foreligge ved en gennemgang af de enkelte matrikelnumre.

4.13. Retsvirkninger af fredningsforslag.

Når en fredningssag er rejst, d. v. s offentlig bekendtgjort, må der ikke foretages noget, som strider mod de foreslåede fredningsbestemmelser. Det er med ændringen af naturbeskyttelses​loven i 2004 bestemt, at disse midlertidige retsvirkninger af et fredningsforslag som udgangs​punkt ikke skal gælde forslag til fredningsbestemmelser, der indebærer et indgreb i den aktuelle drift eller udnyttelse af en ejendom. Sådanne  forslag har først retsvirkning, når det er endeligt afgjort, at fredningen skal gennemføres, med mindre det fremgår specifikt af fredningsforslaget, at bestemmelsen skal have midlertidig retsvirkning, medens sagen verserer. 

Sagsrejser bør kun tillægge sådanne indgribende forslag til fredningsbestemmelser midlertidig retsvirkning, når det er afgørende nødvendigt for at undgå, at formålet med fredningen forskertses. 

5. Bilagene til fredningsforslaget

5.1 Areal- og lodsejerlisten

Fredningsforslaget skal ledsages af en liste over de omfattede matrikelnumre. Matrikelfortegnelsen er forudsætningen for, at der kan udarbejdes en lodsejer liste, som fredningsnævnet kan benytte, når lodsejerne skal have tilsendt fredningsforslaget og indkaldes til det offentlige møde. Dette er også forudsætningen for, at fredningsbestemmelserne siden kan tinglyses på de enkelte ejendomme, sådan som det er påbudt.

På listen bør opføres, hvor stor en del af de enkelte lodsejeres ejendomme, der ønskes fredet. Ligeledes kan opføres, hvor stor en del af de enkelte ejendomme, som i forvejen er fredet, omfattet af vildtreservater eller bekendtgørelsesfredninger eller omfattet af generelle beskyttelsesbestemmelser, f.eks. naturbeskyttelseslovens § 3 og §§ 15 - 19 og evt. også om f.eks. beskyttede enge er gødskede eller kan omlægges. Endelig bør listen angive, om arealet er fredskov, beliggende i landzone, byzone eller sommerhusområde. Der kan herudover være en række yderligere oplysninger, der er relevante for erstatningsopgørelsen og som derfor bør oplyses, f.eks. bevoksningslister for skovarealer, som foreslås fredet, beskyttede fortidsminder, landbrugsjordens bonitering o.l. 

5.2 Fredningskortet

Fredningsforslaget skal ledsages af et kortbilag, der viser det område, som ønskes fredet. Kortbilaget er et udsnit af matrikelkortet, almindeligvis suppleret med et oversigtskort, der kan være et udsnit af Kort- og Matrikelstyrelsens 4-cm kort (1:25.000) eller luftfotos evt. med matrikelgrænser.

Med udgangspunkt i matrikelkortet angives fredningsafgrænsningen, ejendomsgrænser med løbenumre fra lodsejerlisten og matrikelnumre samt ejerlavsgrænser. Herudover angives f.eks. fortidsminder, beskyttelseslinier, beskyttede naturtyper, fredskov eller andre forhold af betydning bl.a. for erstatningsopgørelsen. Kortbilaget skal også omfatte oplysninger om Internationale naturbeskyttelsesområder (EF-fuglebeskyttelses- og Habitatområder).

Naturklagenævnet har udarbejdet en vejledning i tegning af fredningskort.

5.3. Yderligere bilag

Endelig bør bilagene omfatte de dokumenter o.l., som er nødvendige til forståelse af sagens baggrund eller som dokumentation.

I visse sammenhænge kan det tillige være formålstjenligt at vedlægge en række standardbilag. Disse kan udvælges fra sag til sag.

I alle tilfælde bør fredningsforslaget vedlægges en folder, der giver en generel orientering til lodsejere og brugere om hvad en fredning er og hvordan de skal forholde sig,.

Såfremt fredningsforslaget omfatter arealer med skov, kan der vedlægges bilag om naturskovsstrategien. Heri kan gives et overblik over forskellige skovtyper og driftsformer, evt. i form af et skema, som kort henviser til "Strategi for de danske naturskove".

Såfremt fredningsforslaget omfatter beskyttede naturtyper kan der vedlægges et bilag herom, ligesom der kan være behov for at orientere særskilt om beskyttelseslinier, sten- og jorddiger, fortidsminder og offentlighedens adgang.
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